; p )|
.f-:.= ana J ' r‘, effectlv idlive

11

I

f
"

A

“'.‘ .
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> i SfS AHrFe T 92 T 9Fge DIRAPR:

T THASTANF A 8 F2ife@ ATGTANE B NI AT a0 309
> M 9t Sioe He2y1 o ST 20E B TuRe ey ST A + IB WA 2ot T 374

> T4 5 % R 17t SRR QAT ST e S0 R SR SeT S 7Rt o @ s et <t A - B SO
B I I (AT |

|| [} sz

SIS
4% asfi-w cowm

\ /.

A

-I-'-'I.-—_--.-.u.,.. .--__:-:—-_.m

@Oy

YO S T3 ©f® A &Y AR
¢FG | BIRA EREEE: s .
MCQ| Written MCQ
DU'18-19: CU'23-24, 18-19; JU’22-23;
OO | T-01 | A+ iB SISTA &F0=! 5 . " :
Agri."19-20
DU'19-20. 17-18; GST'22-23; RU’22-23,
b HATE TG @ 20-21, 19-20, 17-18; CU’23-24, 22-23; :
o000 | T-02 ¥ 13 1 i, : RU’19-20
SSTA0 HWFI@ ) JU’23-24, 22-23, 18-19, 14-15; KU’17-18,
16-17
RU’19-20, 17-18, 14-15, 11-12, 10-11, 07-
08, 06-07; CU'22-23, 21-22, 15-16, 14-15,
T-03 72 19 : :
i i 11-12, 07-08; JU’19-20, 14-15; KU"19-20;
InU’17-18, 14-15, 11-12
oco | T-04 i 99 e W A . | DU’14-15; GST’23-24; RU"23-24, 22-23,
G2 4191 ATFS 21-22; JU’18-19, 16-17 ;
o0 | T-05 o0 5 W AW P 2 GST’21-22; RU’19-2
| 97 00T G TS Py B ;
000 | Too | @ B armEARE | T [DU324; 1819, 13416, GST23-28 01 |
AP AT 22,RU"22-23, 06-07: JU'22-23 i
coo | mo7 P B (9t 1o o RU16-17; GST*20-21; RU'23.24,]22123; j
AWFIE 15-16, 14-15; CU'23-24, 16-17: JU’19-20
000 |Tos | T g | . [PYU'16-17; RU'16-17, 13-14, 09-10;
HHGY HETE CU’22-23, 06-07; KU’19-20. 18-19 >
Type-01: A+iB SIS 2T
I
<  Formula & Concept: 1
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f _fif3 @ AP0 SAINRD | ’ \ Il i

| 1 & A+ iB SR S I B qq T+ €O A7 |CU’23-24] |Ans: b|
. |
e -1 @ -1
1 S R e T
‘;' WM L S aea-h -2 141 2 2 2
| , qfii-=A+iBaRA S BIEI AU W OB A A wG? (JU22-23; Agri.’19-20] [Ans: d]
02 24
7 H
fﬂ}::“ (b‘.l% (c) (d) =
2431 _ * (2+31)(2+1) .
| AN S = A+iB= e A+iB
| = '”ﬁ:ff:”: =A+B= 222 =A4iBo+Ci=A+iBAB ==
] o i
i 7= 2 g e - [DU’18-19] [Ans: b]
: i
(a) 3 (b) 4 | (c) —4 (d) -3
| A 2= o = —243=—5+3=—T+3=4i+3 . TS AT = 41
| g Tz, =14+19Rz, = 1 — i, O%A 2,2, 99 TH TI- (CU18-19] [Ans: b]
(a) @b LI (b) AIB HL=T (c) SF4Ed F2AT] (d) e A2

M 2,2, = (1+)(1—i)=1—i2 =1+ 1 =2 TR, ITI 74J |

Type-02: HoA ':FTWTT?I Le[ 8 Wﬁm’% HEFIS FYAT

@ Formula & Concept:
> G NCA AT A AT (Al Sioe] AT efowd favga pag
SFM: mod (z), |z|,r
> WD AT SioE ey T ST GRS A A (I G S FE ST & Tive H2Aj ST 90 |
&= 0,arg (z)
z=x+ iy 930 G6a AN 23 S TG, ||z = yx* +y* =7
SIETTS S &FTE: (1) TAT SEED (Principal argument) (ii) 4R SETTS (General argument)
(i) 9T WSS (Principal argument): 9IE9 S 4HIGS (Wid T (PIEA1 TS AT @ FEST (1
T T ©ITF AT WIETID 0 |
N 11 < x < 1 (ST NS0, AT Fars Fe0E T30 WEHDH2, {549 Farai]
(i) Y SMETTT (General argument): 47 ST ATOG qlfd W SGTIBR AIYET NS |
¢ T WS e

(1) &7 5%S1est (1% Quadrant) arg (z) = tan™ E!

(Emrlﬁﬁzaqa

y

=

X

! (i) fasry gerst (2™ Quadrant) |arg (z) = — tan™"

y

(i) PO 5gerest (3¢ Quadrant)  |arg (z) = —m + tan™ |;|

Y

—

X

(V) 59 5gdmst (4 Quadrant)  |arg (z) = —tan™!

V) S0 Stz <reeet: a > 0 T,
4 G YT WIETT = 0 ai 97 AT TEAD = E: —a 99 Y47 WEITT = 1; —ai 9F AT SIETAD = —E

N

FuT
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Vi

¢ TOH AAIA QT S5 @ TS

V20 Sioe Sedima ey 7310 wfoe MRATHA ST
Z, = rteml iz, = r;.-,cm! 20, inH
: 7. T &
zz,=rre ' +0) - 1;.’ e, il g FTrr’E ¥
T o I‘ Z, \ 15 | n ST AT N TW Gy
!2|Zz|§= T pics o S [ ~ (i) |27 = |z|® = o
arg (n7) = arg (z;) +arg(z,) | o [ =l o (iiJarg(z") = narg(z)
[CIIII?I, Inga (MN) o ]nga M + Iﬂga N] 2 Z; 2 2 [{ﬂaﬂ, !ﬂga MH — Iﬂg; M]:: '
=8, + b5 arg (g) = arg(z,) — arg(zz) |
[T, log, ('E') = log, M —loga N] |
— Eiil ot BE |
z=rcosB+irsin® = r(cosO +isin 8) =rel®: [SIHEEE @ cos B+ isin B = e'’] |
MCQ
5 ”
0L —-wfbe Feamfba wnder s oo a7 [CU’23-24] [Ans: g
m
A (b) 3 ©F ()
AATY: 571 _ (5-D)(243i) __ 10-2i+15i-2i2  10+13i43  13+13; -
2—?* R=30@H0 T 2BE awe T g
£l 5_
< arg ('2'_—:“) = arg (1 + i) =lan™! I':-I = E
» &[T e v & = 3 3 1
R ST = — tan~" [~ 2] — {tan 2 =3[} = - tan- S4+tan=12 = tan1 15 — pap1g 0
02. -1+ i 9T ETTT =HB? i :
| : o (JU’23-24, 18-19, 14-15] [Ans: bl
(a}: (b) — ( S n
| 4 C) 4 (d} T

I' AN arg(—1+1i) = m— tan™! l_l. R
-1l T 4
03.  (3v3-3i)(-3V3 + 9i) @7 Tgary =2

(a) 543 (b) 27V3 () 36v3 [GST22-23| [Ans:¢|

| (d) 45v3 |
TA: 2, = 3V3 = 3i @7 e, r1=J(3\f3‘)2+(—-3)==5 |
| I
2, = —3V3 + 91 @I TTEM, 1, = J(—BJET)Z +92 = 6y3
“ 212y QY TG, rir, = 6 % 6v/3 = 363
Rt |(3V3 = 31)(-3V3 + 9)| =13(vV3-1)-3v3(~1 + V3i)|
= 9V3|(V3-i)(~1 +v3i)| = 9v3|vV3 - i||-1 + V3|
2 2
= (9@\/(@ +(-1)2- J(-i)z'+ (V3) =9v3-2.2 = 36y3
04, Ef' 9T NEES Fw?
(a) 60° (b) tan~1 3 (c) 30° Skl
TR 7 = 1131 _ U+VADNGE-1) _ VE-i+3i4y3 _2¥3+21 1 e
BHWENGS) T sl 4 2 (V3 +i) (et BRer)
~arg (z) = tan‘l-f.; = tan ! ‘% = 30°

) 1+v/3]
EC Tk arg (T%-I*_I.) = arg(] r o ﬁl) - Elt‘g(ﬁ ye i) = 60° —- 30° = 30°

@Ot

. qﬁm )& RET
3 A s
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07.

08.

09,

10.

1.

“*:; wioe FATMBT SETrS 2c3-
(-

(3) T (b) —1r (c}%
(i+1)% _ (i*+2i+1) 7i w3
wm (1‘1]‘ “1_25'1' 1]“2‘-21+1} e [—zu[_zu — -4 —_ '_"‘i‘ . mﬂm% -

] |
b ?.E
2 2
-1
i:.l-z a9 WL @ WETTD 6 F3?
3 m 3n -
(a)ﬁ:4 [b)ﬁl_"‘_ (C)'— T
) i—-? _ -1-2 —=3(i+1) =3(i+1)  -3(i+1)
A _% ) g (i-1)(i+1) - T e S 5(1 + ])
3
* SOOI = tan~ § = I, T = VITF 127 =3V2 =3
2
=210 21 31 3i(1-i) 3
ﬁ@_""l. T TRV S 7T (1+i)(1-D) El(l - 1) = -(1 i)
L @7 R T -
(a) 0 (b) | (c) V2
M (a4)*  142i1
TN 2= G-Da+) . 2z
=1 7 A T = mod(i) = VOZ + 17 = 1
-zlﬁﬁﬁﬁtﬂnﬁa SGTTD R3-
(a) 9()° (b) 270° (G} 120°

Y. —2i=0—2.i -~ SEED =

Wz =1-i, 2, =V3+ i@ = 97 Hfe-

5
@5 (b) () -2
T 22 = ‘F*I' o 2 g = (7, SRAR) (7 GTA(O)
1 = 1

- - 1 - n wy _w., ®__ SN
S 1(ﬁ) ~ tan™(-1) :E_(P;) =T g 13

2 =1+i4adRz, =2+ i LA, 7,2, 99 TeIPT-

(a) tan~1 2 (b) 2v5 (c) 5V2

AL mod(z,2,) = V2 x V5 = V10; [med(z;) = V2, mod(z,) = V5]
1~ — g2 TP @ WETTD (HIAD?

14]
(a)1,0 (b) 1,5 () 1,m
1 1+I_—1_—I_—i_,
WL = st=5 =1 - =p=g=5=i

=14 141 141

“ WG = f0Z + (1) = 1 GR NET, 8 = tan™! (7] = =

(d) -3

(d) =

(d) i

(d) 300°

—90° (T SETTT) ST 270° (4 SETTB)

ST
-2

(d) V10

an
(d) 1,37

z"n

' ‘ UB0Uda 20 <A ML !.:lllillli-l"i'v"l

(CU’22-23] |Ans: d|

[RU’20-21] [Ans: a]

[DU’19-20] [Ans: b]

[RU’19-20] [Ans: b]

Y
B

-+
\E"'}- C i
270°

e B

[DU’17-18] [Ans: a]

o

[RU’17-18] [Ans: d]

[KU’17-18] [Ans: b]

'/
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Written
0L, —1—iwfos Axmfoa agam ¢ wrems fady =4

T Z=—1—i ~qgemy = J(—1)2 + (-1)2 = V2
» GTD = —n + tan™! G) = -7 +E = —%]-T (Ans.)

Type-03: & AFE
9  Formula & Concept:

o b > 0 Fm, TRl
#a—i5=i:l,=‘.|\fr—+5—lﬂl

* T G G IS 1, 0,05 () wi=1(b) 1 +w+ w* =0
[T, @ = =22 52 = —1V) Vi = x 4 ST ot AT 4 T
" Shortcut: I gE
Va3 = a,aw,aw?; V—ad = —a,—aw, —aw?; Vadi = —ai, —aiw, —aiw?; V—adi = ai, aiw, aiw®

* vgde: VAl = x @ AT OIS ANMm ware 704 |

}Cﬂw,r=\faz+bz

> Va* = +a, +ai P V=at =+ (141)
¢ ToTe: V1 = +1, 2w, +w?; VM = x 403 TTHGES AW F90E T4 |
o Shortcut: (¥54=)

> Vab = +a,+aw, +aw? » V=abt = +ai, +aiw, +aiw?
"
MCQ
0l. —3—4i qq357T T2- [CU'22-23] [Ans: b
(a) +(2 —1) (b) £(1 — 2i) (c) ;}(I + i) (d) 1 |
-‘/m - +fr+x+_li'r-:
FATYTR: { @AA, r = x2 + y2 @2y > 0

T NITR-INI—X
.,Hlx_l}r— :t VZ
TS, x=)+3,y1F =4 vt YA =S5

VIHX-ivI-x _ J5+{-—31:£J5-{—31 — 4 Y2-iVe Va-2/3i
el V2 e

sV=3-di=1— _ = =i(f“;l—i)=i-(l-2i]

@™ —3-4i=1-2.1.2i+2=(1-20*~ V=343 = +(1 - 2j
02. WM 22 =5+ 12i T 4 2z 99 T F&?

(a) + 4i (b) +£(1 — 2i) (¢) 7i

AMYEA: 22 =5+ 12i =9+ 12i — 4 = (3)* + 12i + (2i)? = (3 + 2i)2
03. x = V1 FiFards 77 fGafoa odws 367 lnll'lu-znllﬁllﬂ'l'i'

(a) —1 (b) 0 | (c) 1 (d) 5%
TG x = V1 Irreares ool 986 Lo, w® < I xwXxw? =w? =

04. 2+ 8V5i=? [JU*19-20] |
(a) (V10 + V8i) 0 +(VB+VI0) () (VIO + v3Zi) (d) (VIO + Vi)

GBS AP 280
A% qENE (TR

ICU*21-22: 15-16] |Ans:dl
(d) (3 + 2i)
“ 2= +(3 + 2i)
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’I \ Teoud sifqe T 9a: I~ Ow.

WWF’JZE"“(BD =18,V2+8V5 =+ (Vit 2+ Vi —2)
=15 (VIBF24VIB=2) = 4(VT0 + Vi) \

| g 2 ‘ﬂa aﬁ“{?r et [KU®19-20; JnU’17-18; JU’14-15; RU07-08] [Ans: b]
| @x(@-1D (b) + (1 1) (c) + (1+1) (d) £(1 — 2i)
| W—ZI_'IZ-I-Z 1(—-1)+( —-i)? = (1-D2a ‘J—_Zi=j‘_(1—ij
o, V1GaTNFE? (RU’17-18] [Ans: a]
()i, —i, 1,—1 (b)i,—i, 2,—2 (¢)i,—i, 3,-3 (d)1,-1,-2, 2

wqﬁﬂﬁ V1 =x= x* -1'-::()(3)2—13—{]:(:{34-1)(}: -1)=0

WxP—-1=0=2x=+1 lw‘“2+l—ﬂ=x=i\/?;;x_il
“V1=1,-1,i—i
Shortcut: Va* = +a,+ai:~ V1 = +1, +i

07. i-93 3T @02 [RU’14-15] [Ans: a]
V2
£ (b) = (1 — 1) (c) +£ (d) +v2(1 — i)
3 ¥4 e < : -
o L2 2 5B SO 4= e
e | 93 WEEA, r = 1
e (—j_ 4 gk bl ot -, §2
“Vi= iF( L0111 _iﬂ(1+'}_iﬂ (1-1) _ifz 1—i_i—i
8, i-a7 TRyEefEE wdfoa WA (i + V3) e el T [CU’14-15] [Ans: ¢]
(a) i (b) 1 (c) —i (d) —1
Ty g, Vi=xaox¥=iaox3+i' =02 x4+ —-ix—-1)=0~x=—i
0. Vi+ V=i 9a T« FS? (JnU’14-15, 11-12; RU’11-12, 10-11; CU’07-08] [Ans: d]
(a) 2 (b) | (c)0 (d) V2
a3 [1+”2 1+1 = 1__ = 1+-i+1-i 2 2 |
e Vi= (S = 5 , V== ai+V=i= V2
| 10, V-64 3 9= F97 [CU’11-12; RU’06-07] [Ans: b]
(a) 2i(1 + 1) (h)£2(1L 1) (c)i*(1 £ i%) (d)1+8

;4 Y—6d = x = x* = —64 = x* + 64 = 0= (x*)* — (81)* = 0.= (x* + 8i)(x* — Bi) = 0
“x248i=0=x2— (zﬁi)z — 0= x = 2v2i, —242i; 1 ewa TS B S
WKI—-Bi:U:th=Bi=:x=+\/ﬁi==x=i2ﬁﬁ::x=izﬁ{é(lii}}

| SX=$20+1) @I Vi=Z . V=6t=£2(1£0)

R 64 = VI BT = + 2V2 (55) = 2(1£0)
Shorteut: Y—64 = '\’__(2&)4 = i%(l +i)=32(1%1)

SB0d SN0 20 93

Type-04: i 99 9TOA T AT 93 g1t e

. Formula & Concept: :
{i][““” 11 =i t4"+z = 12 =l i4n+3 o i3 = —i, jin — i4 = 1‘1-1 = T = —f
(ii) a, b, ¢, d praf @ 3 AL LA, i* +1 bt+if+i9=0

(i) a @ b 2 apfires fRramy 7201 T, i*+i® =0

(W}a'ﬁhm@ﬁﬁcﬁrﬁﬁﬂﬂw @+i°=0

-S @8 - — : mmﬁ -
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Ol.

03.

04,

05.

06.

0l.

i )

[GST 23-24 .
i=V-1TAL+i+i2+ B+ .o+ i3 QT TF FO? (d) i A |
(a) 1 (b) —1 (c)0 |
Y G0, 1+ i+i2+ 3 +it 4+ ... +i%°
s 8 it o (o 8 L T 5 < 3
% TR, 0= 2220 4 1 = 40 . 4% 7 o1 e T 0 WEAC | 4075 T G O
# = —1% 5,35 i49q TR @2 RE23-24] A
@)1 (b) i (c)i (d)0

k=100 :100
TR 2 =—1; D% =04+ 24 e+ 110 =1 i+ i+ e ¥
k=0
=L [vi+i®+ ...+ =]
i2 = —1 77a, 1::1 a7 IF 7 [RU*22-23,21-22; DU’14-15; Agri.’20-21] [Ang;
(a) —2 (b) 2 (c) 1 (d) -1
=it - s i .  —1-1
bk ~— f-j T e
o e - e |
T = T e —2 ‘
M2 =1, i +i2 + B+ +i23 QI T F? [Agri.’20-21] [Ans: g
(2) —1 (b)i (c) =i (d) 1
TN i+ + P+ + P =14i+2+B3++iB3-1=—1
4n+3 =0 J
i G IH (@07 [JU"18-19] [Ans: b] |
(a) —1 (b) —i (e) 1 (d) i
ARYEA: (4043 = {40 . §3 = (0. (—=)) =10 (=) = —i
V=16 X V—1 = (@67
i ; [JU’16-17] [Ans: b]
(a) (b) — 4 (c) 4 (d) 4i

MY V=16 X V=1 =4ixi=—4

Type-05: o 93 91CST T 16 932 @ 97 4121 Sy

Formula & Concept:

(]) m3n+1 - m3n *ml - (m?.)n : ml = 1m". W= W
(“) w3nt2 — w3 . e = 1 - w2 2

(iif) @M =(®3)" = 1" =11

0 QT TSI 3 AT BN FTEA SN AT w A7 TS W = (S
SR, wP = @I [T, q T p G 3 9T I 0 Sy

TEE, 14+ 0+ w? =

=41, a, b, ¢ foAl TRF F 0 2, w? + Wb + wt = g

= W

2

= (e (©)a® =1 _ g3
ST ST S, 1 97 afoer Toremed — 2V e, o = 1V _ (d) a® = 1 + p?

2 =W R =—1-V-3

qISAS

a% Gsfaea ;e
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+ @b+ 16 g7 W TR- [RU’19-20] [Ans: a]

(@) 0 (b) 1 L3 2
W:1+mz+m4+m5+mﬂ+ (5) =1 (d) w

1
W ﬂ+m12+m14+m15

2
—1+wtw+1+w?+ 2
m+1+{u +m={]+[]+[]=n [1+UJ+D.J2:U]

sy —RENIL i
” Fﬂ]’l.'l;lllﬂ & CHIIEEPL W = __—2 , Wl = -iiﬁ [mqn'm' w 932 ML I AFFA ﬁ%ﬁmﬁ'm]
rw =

» 1+ 0+ w? =
> @3 = @30 X = X

EMCQ ]

L 147 aF SO T 0 T, w6 + w32 =2 [DU’23-24] [Ans: c]
(a) 1 (b) 2 (c) -1 (d) —2
ST: U, | 97 G T co; G2, 016 + 072 = 'S - ! + ™0 - o2
=) o'+ (Y =15 0+1Y W =p+wi=-1;["1+0+0? =093 w? = 1]
™ 0! + W3 = ! + w? = —1; [WAF, W 9T ITS AT 3 9T SfTTF FTGTET @O TS #f1fF1]

B 1+ .0 40555 =2 [GST’23-24] [Ans: d]
(a) 0 (b) —1 )1+ 2w (d)2+w

HATER: 1 + 019999 4 15558 = 1 4 (1999841 L (15558 — 1 4 (419998 () 4 (15558

=1+ (03)%%%¢ .+ (w¥)*'**=1+1-0+1=2t0

Shorteut: w &3 9IS @ 3 @ 3 UF ofios I TR @19 =01 3 91 3 T sffes 27 OItHe (0 fMee =@
S, 019977 = ! Q42 %558 = w0 = 1[+ 1+ 5+ 5+5+8 = 24]
21409 + 0?58 =14+0+1 =248

03. ©9FET GF0 FWE T7Ta T, (1 + w)* GATFFS? [RU’22-23] [Ans: b]
(a) 1 (b) —1 (c) —w? (d) w?
AN (1+m)3=(—m2)3=—(m5)=—1=[-'-'fﬂﬁ“§m3=1]

M. IW gFrEg GB0 Sioe I99E 23, O (1-w+ w?)(1-w? +w') 9F9TH @EG? [JU’22-23] [Ans: a]
(a) 4 (b) 6 (c)3 2 (d) 2
Wm;(1_m+mz)(1_m+m‘}={(1+m3)-m}[(1+m3-:;)—m}]
=(—m—m)[(1+mJ-m3]='zm("mz"mz)zi—zm)(:zmj=4m g ;

05. meﬂmmlﬂmﬁﬁﬁwaﬁamww- |GST*21-22] [Ans: d]
(A)x=y—1 (b)x=y+?2 ziﬂ1x=—.v+2 d)x=-y—1 2
WW:WW,QWWWWme | SR, Lﬂﬁ‘ﬂ%?ﬁ.w}{‘ﬂywmﬂm &
Rt | S W, @+ ? +1 =02 xFyH1=0 e Xy

06. x=%(_1+\,:§) may=%(-1"f:§)w'“ + xy + y*© @9 91- [DU’18-19] [Ans: a]

(b) 2 (c)1+V3 (d) 1 |
T — ‘_'xz+xy+y3=m2+m3+m‘=m3+1+m=0

0, e N o=@ (1 — )1 — 0)(1 - w*)(1 - w®) 9FIF- [DU'15-16; RU06-07] [Ans: d]
mmwww{h}ﬁ i (c}—le 2 )(1_(:1;3
B B ity it - s o) 2 0kl = U —

=[(1"m)(1*m2)}3=(1—-m——mz+h}) =(1l-(w+w)+1)*=0+14+1)2=9;[v 0w+ w*=-1]

Soud SIT0 280 T3

(a)0
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)

¢

Ol1.

03.

04.

05.

06.

07.

Formula & Concept:
GURTE ST ALY 4 TeT q721a A0S 2|
o e
() x+iy=0TA, x=0,y =0
(i) 720 wfb= 727 x, + iy, @ Xy + iy, 19 24 Al @ (&34 A x4

(i) 7RI SRt &fbet A2 x + iy @ x — iy @7 7T G92 G AT FLAT i |
(iv) SR T 9F 2B G HeW x, + iy, 6 x, + iy (vy # —yz) 97 (B, REATET, Oy

=XI'GY1=yE {Hl

ATOTHLR Toe eyl 204 |
(V) z = x+ iy SioaT AT 932 n 4GS eyt 2 2" Sioe A A
SIA S A2y g
() %17 = 7,7, (i) (2)=2 (iii) 2" = (2)"
(V) 2z, +2z, =%, +7, (V) 2, =2; =%, — 7,
| MCQ ]
|
(1 +D(x+iy) = 2 + 4i g, ‘5%’ 9 T @HG? [CU°23-24] [Ans: g
(a) 11 (b) 13 (c) 14 (d) 15
: v = 24 _ QHaD(1-i) _ 2+44i-2i-4i _ 242i+4 _ 6+2i g :
AR = 1+ QDU e 18 161 g2 o T
S(xy)=(31).5x=3x%x5=15
| =2y — 1A y8 = @52 [RU’23-24] [Ans: d]
(a) i (b) —i (c) -1 (d) 1
AAYH: | = 2y — 1 =y .__ir_*;z, y? = {11:)2 S 1+z;+i= I 1+zzi—1 o
- }'H - (},2)4 e i4 =1
. |ptiq 2 IND
X+ iy = reig 2 (X +y)? =32 [RU’22-23] [Ans: ¢]
p’—q? p’+q’ pi+g’ ~q?
(E) ri.l.ql (b} r;g__qz ( ) l‘1+q1 {d} fz_:l
AT |x + iy| = L VXZ +y? = (-f_*_qi);= (x2 + y2)2' P’ +g?
' r+ig Jri4q? D W' B h}?:q? |
VP +4=q+i%A, p - q @@ T?
GST’20-21] [Ans: bl
(a) 0 (b) 1 (c)3 (d) S [ A
WW:1fp+4i=q+i=&p+4i=(q+i}2=q3+i3+2qi=;p+4i___qz__1_l_i_z
ﬂﬁ.2q=4-—*q=2:p=q1—1=22—1=3-'-p—:1=3-2=1 . |
= 8 ' FALE: £
YA + 3i w: Z+ z g9 q[« 87 {Juglg_zﬂl IAIH:I
(a) 8 (b) 12 (c) 16 (d) 20
AN QMH, 2=8+3i .. 7 =8—3i “Z+Z=8+3i+8—3) = 1¢
a+ib =4 —i%H, a? — b? 99 I F? |
(2) 11 (b) 12 (©) 13 s [JU’19-20] [Ans: 0]
WM a=4;b=-1va?-b?=42=(-1)2=16_1 ‘
i 15; [ﬁﬁﬂﬁ—fsm]
ﬂﬁ;ﬁ=a—_i@,mﬂkﬂﬁmﬁ? 4
: T Ans: &
@1 (b)é [DU'16-17]} |
Wlflﬂ:-]—=-—i-.=:a~i =]

a+i a—i

qE GEfavs (e
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\ 'I \\ Gowud SO0 2 93 AHH-00 .

o8, 1+x*CH =0T, C qq 3 ey [CU’16-17] [Ans: c]
.. | .
(a) iX,~ (b) 4~ (c) £+ (d) + ix
pE =K _ IR o
er: C _Ez_(x) "C_i;
9. 2 =a+ib T, z O (B AT & 2,2 = 1 TA? [CU’16-17] [Ans: b]
1 . ! a b
(@ 755z (3 +1b) (®) e (@ —ib) ©)7 lh| =ik d) Feiaw
CNILIGH . N T e N . | [ ol
. zlz ) b 7, a+ih a2 42 - ]‘“'l'ihl? (d ]l])
0. x=-1+iV2E, x* + 4x* + 6x% + 4x =? [RU’15-16] [Ans: a]
(a) 3 (b) 5 (c) 7 (d) 1

T x=—-1+iV2ox+1=iV2 2x?+2x+1=-2=x*4+2x+3=0
Q4T x* + 43+ 6x2 +4x = x2(x2 4+ 2x+3) +2x(x? +2x+3) - (x* +2x+3) +3
=x!xXx0+2xx0—-0+3=3

1, = =a—ibadxa e bIRA T, Frsa @ Ao [RU’15-16] [Ans: a]
(@)a’+ bt =1 (bya? - b? =1 (c)a? +b? =—-1 (d)a?+b%? =0
1-ix —-ix . o 124(-1)% ' -
Wﬁﬁ'ﬁi——a-lb:ﬁ-l =la—ibl= NToRE = JVaz+b? -~ at+b*=1
Yx+iy = p +iq T, @Hﬁ'ﬂﬁ‘? [RU’14-15] [Ans: b]

z =X_7 =
@4(@* +q) ==+ ()4’ -a) =g+  (©4(p*-a)=7-7 (d)4(p* +9*) =5 + 3

WW:’,JH+iy=p+iq=:-x+iy=p3+3p2.iq_3pqz_iq3
= x+iy = (p? —3pq2)+i(3p2q—q“) ~x = p*—3pq’*
y = 3p*’q —¢q° ==' = p* (1):*— S5 =g ... .2

I

ti)ﬂ(ii)mm,p+q=4(p e

Type-08: Tio# HAOMEF AL 72

® Formula & Concept:
Z = X + iy CPICAL Srioe] FAT 2L

2] = /X2 ¥y - (0,0) T T (x,y) =g

2 — 3] = |x 41y — 3| = /(x — 302 T ¥~ (3,0) T T (xy) K7 779

@) |z+a| = |z + b| Feewar fATA I

(1) z+a]-kﬂ€ﬁ‘(ﬁ"lml

(iii) az+k11_|hz+k3[q?ﬁt#'rm|

(v) === — k= 1 =g el AT ST ,

(v) zz_uﬁ?{q@ﬁtﬁﬁrﬂnﬂﬂ‘zd:kﬁﬁ‘?‘lml

(i) |z — a] 4+ |z — b] = k; T a — b| < k 1T afbs S =1 T 1 ; [k = A4 ST 1 I8 HCF 7]
(vii) |2 — a| — |z — b| = k; 3 la— bl > k BT AfE ST 5Tt T 1 ; [T 2, b, k A AT 42 A2yt |

AR k = WG ST CAdT]
> Iz+a1+|z-a|=2b@mmaﬁwqmnﬁac:bw
> |z+al-|z—a|_zbaﬁ§mﬁwmnﬁa}bm

mm{.i.a {}:} me 2a
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IMCQ\

01. |z-3|=1 %4 4&1f"S 9754 (@9 ¢ qTHAE T
(a) (5,0),3 9= (b) (0,0), 1 9@ () (3.,0), 1 9@ (d) (ETAOE 7F

[CU"22-23) [Ang: “_5 |

mm:lz_3|=l=ﬁ|lx—.{}+|y|:l {m-:nraz:x+|y]::._,[x—3]"+y*=l

“(x=3) + (y—0)° = 1 S, (@9 (3,0) 942 ATAT] | 9&F |

» =, Sl P 4
Shorteut: |z + a| = k 94T g@1fars qr5a C¥@- |(x + a) + iyl = k = J(x +a)? +y* =K

= (x+a) + (y - 0)¢ = k? 5, caeyg 274 (—a, 0) 942 47TH14 574 K \
[z=3|=199%+a=-3@41 k = | }
T, (@G (3.0) 992 97HIE | 9aa 3

1
02. TWz=x+ ly T, TTQ |22 = 1| = |z — 2| I farwafers saarqareia Hulieqs 2749 ! IKU'19-20) [Ans:¢]

(a) Sfegz (h) Borga (C) 965 47 (d) 4TS |
AN z=x+iy - [22= 1] =2 -2| =2 |2x+1y) - 1| = |x +1y - 2|

.I

2 J(2x= 12+ (29) = J(X= 20" +y" 245" 4 1 —4x+ 4y° = x° + 4 + y? — 4x

= 3x* +3y? =3 ~x? 4y = | oAEadfd gae graa, argd g | 9@

Shorteut: (TR BOF F2T 2 = X + 1999 I1 |az + k,| = |bz + k,| 74w 47 fara= @13
03. WWz=x+iyTW T2 |z +i| = |7 + 2| G fwgifere samaenea o3 f= zra [KU*18-19] [Ans: a] b

(a) AT A (C) 2198 tdlﬁ‘f—m

WWI|Z+1|=|E+2|ﬂrlx+l}r+||:|x-|:,r+|]1—:-|-.,;+”}-+ 1” =|.‘{—i{_}'+ l”

- \/x" +(y+1)=J(x+2)° +y‘ =K +y°- + 2y + P=ix* AN+ 4+
= 4x — 2y + 3 = 0; U FE=[a=a Awaraqy fara« ara

04. z=x+iyZH, |z—=5]|+ |z + 5| = 16 fata= ara DU 16-17; RU*13-14] |Ans: d] |

(a) T3 (h) 4192 () Nfuqg () S5
TR: |z= 5[ + |2+ 5] = 16 @%f 7wt a4 2ol (4%9.(-5.0) 6 (5.0) fvg oo FaTeE oo 161
amEs A 9=l TogE A9 TArAGET (45,0) 6 9EHI0F AT 16 g
Shorteut: |z = al 4 |z +al = 205 @492 a < b 279910 B3 faod=r @y, i
|z=5|+|z+ 5| = 167 @ata=5,b=8
v 5 < 8 .~ aft Bogs faod a

05. W z=x+ iy 2%, O1%A 22 = | FllwAlG za. [RU'16-17, 09-10; CU*06-07] [Ans: 8l
(a) 98 (h) Tl (¢) f1 94 (d) "ty ';.;
AN 27 = (x + iy)(x — iy) = x* + y* = 1 90 908a yifapae '

'r'-'--' .-1

HIN ET R /. a8 —
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> G oS AT &= @R ST oGl DRI

LoDV 511U <d . Canea= = “

(ﬁ‘mastﬁawqa‘

JU'23-24, 19-20, 17-18

\
= TS AR @PTa ©fS *[r#T &H GrR
i o | Written
- MCQ | Written MCQ
= ﬁ
o |T-01 ﬁ; R 2 JU'14-15; InU"14-15 -
[ AFTS
DU* 21-22; GST’22-23; RU"21-22, 14-15,
08-09; CU23-24, 21-22 18-19; JU'23-24, ]
000 | T-02 | freme T=iFe e | 15 2223, 18-19, 16-17, 14-15; Agri.’21-22,
19-20
DU'23-24, 15-16; GST'23-24, 20-21;
RUI23-24, 21-22, 20-21, 17-18, 09-10, | ..o
.09- 19192 2()-2 _17. 14-15 R
YR US| TS - 08-09; CU'21-22, 20-21, 16-17, | i
900 | 199 | 2re am fc s | 13-14; JU'21-22, 20-21, 19-20, 18-19, 17- | 0 7
18, 16-17, 14-15; Agri.* 19-20; SUST’19-
20; KU'19-20, 18-19; JnU"13-14
T TS HAwael . DU'13-14; RU'23-24, 20-21, 13-14;
000 | T-04 eacspels wagubisy 7= .
sooiff® g CU"22.23; JU'21-22,
© | T-05 | JEaeas o3 % l RU'15-16 -
aifesr af<m wm A . DU202116:17; RU'23-24, 2223 17-18; | . .., .
000 | T-06 | cr o CU'22-23; JU'19-20, 15-16; Agri.'20-21 o
Q00 | T-07 m"gﬁﬁm 4 DU'I8-19; RU'22-23,21-22: JU"21-22 | DU*22-23
HAwad fdfa
o : \ GST'23-24; RU"14-15, 08-09; CU"23-24,
00| TOB | AN T TN 16-17; JU'12-13, 10-11 ;
GFo @TAoa TFRCE
OO0 | T-09 | 3o Frqrs (27 F93 2 DU"18-19; GST"21-22 "
fo. ©l NI
TS agoal TIIad
000 | T-10 | seds /st = 3 RU'23-24,21-22: JU23-24 RU'12-13
& R
] RU'23-24, 22.23, 17-18: CU'16-17:

UL Wy e e e 2 iE

/3 N
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Type-01: fagre ST 17 fadfa rearie

) Formula & Concept: ———
~b+vb—#ac

ax? + bx + ¢ = 0 (@At faure FFad e @ TRI T4, X = — 5
MCQ ]
= JU'14-15] [Ans:
01. xz-lﬂx+34=0m1ﬁﬁww- & 4 3i | ”A‘m"‘]
(a) 3 +i (b) 5 + i (c) 5 + 2i (d)5> =

AN x* = 10x+34=0: a = m""’f“m:_* 2 =54+3i

=

ot T AT (4T TR T

B = ID-J':.—I;J}* —434 _ ¢ _ 3i [9rETE > T4 @ FAEE w944D

02. 9x? — 12x + 4 = 0 faurs FRwarca Joa7 o, f T TAaEa IS (a : f) F9° [JnU"14-15] [Ans: ¢f
(a)4:9 (b)3:2 (c)1:1 (d)4:3
~(=12)=-S(-12)2-4.9.. —(=12)+J(=12)"=49 4
TAAYE: 9x* — 12x + 4 = 0 WA, a = ARy =A0) 4”=:u=§.ﬁ= = 2.9

"R

i
[
Shortcut: fPsm®, D=(-12)2-4.9-4 =144 - 144 =0
ﬁ'ﬂ'ﬂ?‘“ﬂiﬁﬂwqﬁ'{ﬁ? AN | FOAR AT FIAG T 1 : 1

:B:%:. =1:1

bt | s

Type-02: {518 57=1FS 3771

=  Formula & Concept:
ax’ +bx+c=0waf=sT= (D

b® — 4ac

D 2093 D 2999 2 swaefte
P T DA (A g, b, ¢ TT T)

Ult L Eila l
i = = .'- — . S 2

02. x*+4x+3 = 0 FAFMR Teratey s erfisa?

(3]WEW (h]%ﬂw {E]Eﬁﬁ
AMYA:D =4 -4%X1X3=16—12 =

- JETRY A, AT 6 v |

ICU*23-24] [Ans: 3l

(d) SF% @ w51
W 9 g sefast svean

ey
S GEYH (FTE '
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| 'I \ SHud STT6 2 9a; sd-08 -

Py #*-kx+9=0 ARNFATN o750 TToe 20, k 94 T+ (67 (JU’23-24] [Ans: d]
@-1<k<l1 (b) 6 (c) —6 (d)—-6< k<6
FgA: x> —kx+ 9 = ﬂﬁ\ﬁ-}mm‘
ﬁﬂ'ﬁﬁﬁi[} 1]
k’-36<0
(k+6)(k-6)<0
(+) e (—) 6 (+)
w=6<k<H
o4, 293 (P COITATHS & X% + ax + 3 = 0 97 To9% AT € FAI A7 [GST’22-23] [Ans: ]
(a) ('2"@- 2@ (b) (-—m,—-Zm
(c) (o0, —2V3) U (2V3, ) (d) (2V3, »)

FAYH: x* + ax + 3 = 0| (ATZG Jo1%d ABF 8 AN . D > 0

»a?—4-1-3>0=2a2—(2V3) > 0= (a+2v3)(a—2V3) >0 =a < -2V3F4a > 2V3
Ay p—-
=B 23 243 *

ac (—Cﬂ,—2® U (Zﬁ,m)

05, kAU TSTA, x> —6x—1+k(2x+1)= GﬁWFFsT:F[E\%WW? [JU’22-23] [Ans: b]
(a) 3 =T 6 (b) 2 AT 5 (c) 2 QT 6 (d) 3 W%41 5
YA x> —6x—1+k(2x+ 1) =0=2>x?—6x—1+2kx+k=0-x*+(2k—6)x + (k—1) =0
ta=1,b=2k—-6,c=k-—1
e A e, D = 0=>b2—4ac=0= (2k=-6)°2-4-1(k—-1)=0
2>2k-3)P-4k-1)=0=22%(k-3) —4(k=-1)=0
Sk —6k+9—k+1=0=K —7k+10=0sk=EDWEDI0 T3 _ 4

21 2

06. §+a—hx=nﬂﬂﬂmcmmmwcasmﬁﬁﬁﬁ? [DU’ 21-22] [Ans: d]
(a)a® —4b=0 (b)b2 —4a =10 (c)b*+4a=0 (d)al+4b=0
Y2 +a—bx=0=1+ax—bx?*=0=>bx*—ax—1=0
sD=(-a)’—4-b(-1)=0=>a’+4b=0

07. k-TANHTS A3k +1)x% +(11 +k)x + 9= 0 FREE FGET @ 2 [CU? 21-22; JU18-19, 16-17]
()1 <k<85 (b)k > 85 (c)3<k<86 (d)k<3
= k% — 86k + 85 = (k — 1)(k — 85) _..
b? — 4ak < O ZET WAGTAN SO A I F700F < 0 Z01 TR (k1) (k ~ 85). < 07T + 1. <k < 85

08. Gt =It6 ax? + bx + c A @b “yfaef =a? |Agri.’19-20] [Ans: a]
(a) 4ac = b2 (b) 4ac > b? (c) 4ac < b? (dyac=Db

T: @ A sjfas] 2o =16 2P BT 0 TAI ~ b? — dac = 0 = b? = 4ac

[Ans: a]

B X2 x4 p + 3 = 0 AL AFT G WA T AT p 9T AW (I9 F4 | [CU'18-19] [Ans: b]
'. Q)p< 6=\qIp > —2 b)p>6TAMWp<—2 (c)p=0 (dyp>6
MY D> 0= p?—4(p+3)>0=2p°—4p—12>0 =2p*-6p+2p—12>0
=p(p—6)+2(p—6)>0=>(p+2)(p—6)>0 j
o P -29@,p>6

|
. T o i o px? + 3% + 4 = 0 TAIPACH TAGE AEE 6 T LI?  [RU'14-15, 08-09] [Ans: cf
9 ! 16
lﬂ}p-::{}f (b)P =13 (EJ;}; [d}p}% |
TG px2 + 3x 4+ 4 = 0 F6WCS, b* —4ac>0 =23°-4.p. 450 =29—-16p> 0

16
=9> 16p >p<

1
Lasc>—
16 P 9
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Type-03: JeTE0Ed TTS! H=1E LS A G srifEe

<

¥
i'-i

01.

02.

03.

Formula & Concept:

(i) ax2+bx+c=nﬂamuﬁm (st silteacer 77 2 0]
Eﬂ—ﬂ+l3_—“ EﬂB—uB—-

(i) ax? + bx? + kit d = 0 R PR 0, B,y [ﬁqﬂr—ﬁwmf{ﬂ3ﬁl
La= CH'B""V__ E“ﬂ—ﬂB+BY+vu— Euﬁv—aﬁv-—--—

Y. n HLAE R G = (—1)" ‘%ﬁm"j" ; [T AGTANS QITOd W LA AT ]

Shortcut:

» ax? + bx + ¢ = 0 97 o s RA9Aes 2a @it a g3 HA7FD —«a
. {l—{—(‘—ﬂ') = ——

b
a

~lb=10

> i ax? + bx + ¢ = 0 ¥R Terew 9T Wi fodre 7 (a1 o feres =) o,

TRH A o~ [ # 0]

ST, TR G = -~ =1 =

d = C

> 2+bx+c_nﬁﬁ1wctam @41 a, b, ¢ &4,
c = 0% | G I 7

¢a b eI AT b—a=c—b:la+c=2b

tabcﬁt‘ﬁ@ﬂﬁﬂﬂ"ﬁﬂﬁ';=£=%=%= ac = b2

¢ a,b, ¢ harmonic e T ¥ 1,2 T, 1= = 21 [T T
c a b B a c b

> (I IR el FRANGTAE CFIF 0 20 ©fF G0 T4 |
SfoeT Yo SR S 1 e, R o2 aF i F@ed TRew 9= T+ a + ib e, Wow 93h
JF T a—ib; [a,b € R]

| McQ_|

k 7 T T & 2x% — (k + 1)x + k = 0 &= 56 7 9¥e 07 feefiliesa o7 eveia s 27?7  (DU’23-24]

()3 (b) 4 : , (c) 5 (d) 6 [Ans: d]
3. E — e W —

HATYr: 44, I o, —; HHACS, - = =523 =-k=6

MW x2— bx + ¢ = 097 JeTgH SIS §A &, OCa b? 40 Qa8 T+ 7

|GST?23-24] [Ans: a

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4
A 4f9, x2 —bx + ¢ = 0 99 Tl o, a + 1

TERLAE T Gq Teecdd e% T, ala + 1) = c... ...... (ii)

. - - b-1 /b1 Lt b-1 b+1 _
..a+“:1b:'l-11—h.........(1) f( +1) C —imm=p

S e =>h—;5=c:=:rb2—l:4c:.h2-4c=1

™ 2a+ 1 = b @3 o + a = ¢ ; [(i) 8 (ii) TI]
9, b2 —4c= (2a+1)? - 4(c? +a) =4a* +4a+1—-4a* —4a=1
2x? + 3x + p = 3 WAFeT WH0 T FAAHA TH A p @3 FF (FH{G?
(a) 2 (b) 4 (c) 5

FAYE: 2x% + 3x+p=3;2x2 +3x+ (p—3) =0
«fF, T a6~ - a- ——"" >p-3=2=2p=>5

F -

[RU’23-24] [Ans: ¢l
(d) 7
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\ -"I \ @mﬂﬁmgﬁ:@m-dq

o, WATARFSZ, (k2 — 3)x? + Bhox + 3k + 1 = 0 FAAR TR A=A SV [RU21-22, 17-15, 08-09]

(a) 41 (b) 4,—1 (c) —4,1 (d) 6,—1 [Ans: b]
FaTdi: 4f, AR Torey u,i
NS, 0= Dl = s k23 =3k+ 1o k2 —3k—4=0:k= ""_m‘“f?'*'l'{_”
=22=4,-1

05, x2—5x2+17x — 13 = 0 TIFaoa Wl &1 1 20, Fo[ TS F? [RU’21-22, 20-21] [Ans: c]
(a) 4 £ 3i (b)3 +2i (c) 2 + 3i (d)—2 + 3i

FAYA: x> — 5x2 + 17x — 13 = 0 FqFa5a @3 797 1
X1 —x?—4x* +4x+13x—-13=0=2x*(x— 1) —4x(x—1)+13(x—-1)=0
=>(x-1)(x*—-4x+13) =0

T B =it 13 0 —(-4)+J(-4)2-4-13 i 41»;‘1'{:-52 _ AL6i _ 2 + 3i

: Fa
fageot: «fa, STMFaTa 78 o, B, 1 w g
catBtl=—" =5t atB=dnn (D @ Brl=—S2 0 B = 13 (i)
94, a— B = /(a+B)2 — 4aP = V&2 —4- 13 = V=36 = 6i . a — B = 6i ... ... ... (iii)
)+ (i) = 2a=4+6i ~a=2+3i;(i) — (i) *2B=4—6i ~ p=2—3i - T L7942 * 3i
06. t%+4 Bt+ 2 = 0 AP T7a¥ e® W2 e® A, (a + b) 99 T FO? [RU21-22] [Ans: c]
(a) —2 (b) 2 (c) In2 (d) In
FAY: t2 + 8t + 2 = 0 FAFarer 7210 =1 Zal e? 932 e”
uﬂm,ea-eh=2=e“+h=2==-(a+h)lne=ln2:Wﬁﬂ?‘flnﬁ'ﬁ'ﬂ]-‘-a+b=ln2:[':lne=1]

| 07. 2x® 4 5x? + 5x 4 2 = 0 AR FAcH2 TG o, f € y TA, Zaf 99 T F9? [JU’21-22] [Ans: a]
(@)> (b) —> (c) 1 (d) -1
THYT: Zaf = af + Py + ya =
08. x2—5x+5 = 0 NAFaCeH T a 8 B A, o + 7 99 AF TS? [JU21-22] [Ans: a]
(a) 50 (b) 25 (c) 75 (d) 100

W:u+ﬁ=5;uﬂ=5.‘-u3+ﬂ3=(H+B)3—'3ﬂﬁ(ﬂ+ﬂ)=53—335H5=50

09. i x2 — 5x + k — 0 FAE2AGT 9T Ie1 4 T SR k 99 WF 942 S 400 F9? [CU’21-22, Agri. 19-20)
(a) 0,0 (b) 4,1 () —4,—1 ()4, -1 [Ans: b]
T a+4=5~a=19R4-1=k k=4
feo: (42 “5(4)+k=0=>k=4,a+4=5 za=1

@ﬂ‘dﬂﬁmuq:ﬁ

0, @EM9Ex® —mx2+nx+r=0 STREACe Y2l JER HAR 7 237 IGST 20-21] [Ans: b]
(@ mn—r=0 (bymn+r=20 (c)mr+n=20 (d)mr—n=0
TG o, T a,b @9icla+b=0TA,atb+tc=—T=m=20+c=m=c=m
ab+bc+ca=n=ab+cb+a)=n=ab=njabc=-r=an-m=-r=amn+r=0

L. 92f wrem carsreet = 2, x* — 5x% — 16x + 80 =0 Faacba TeeE w62 [RU'20-21] [Ans: a]
(a)4,—4, 5 (b) 3,—3,-5 (¢)2,-2,-5 (d) 5,6, —6

TA; o o, —at, B @+ (—a) +p=—(=5) =B =5
—a’B=-g0 = aZ=16=>a=4—4

2. 3x2 4 7y — 2 = o FAeBa ToT G AT @ GO O3 TR TS [JU20-21, 14-15] [Ans: b]
(a) -2 (b) =3 6}

v e, g, a4 8 = 1 @B = < @)+ ap=Z-Ee

¢ao
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(a® —3)x* + 3ax + (3a + 1) = 0 HFae7 TeT 72fD ofFeia Tenl e ‘a’ 9 Y997 [CU20-21) [Ans.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

(a) 1,—4 (b} —1, —4 (c) —1,4 (d) 1,4
LEICICH \ﬂﬁﬂﬁu?{ﬁwﬂaﬁi

‘ 1 3a+1 ~(-3)+J(-3)2-4-1-(-4) _ 345 _
-~ﬂ*;—ai_3=ﬁ'az*—3—33—-1=ﬂ =a*—-3a—-4=0~a= (EHIM Tk = =5

X +bx* —ax + 1 = 0 TR 9B Y77 —1 9 T JeraT! T 20 a 9 TH CPAD? ISUST 19,29
(@) O (b) —1 (c) 1 (d) 2 () 3 [Ans: q

T x* + bx? —ax + 1 = 0 @7 96 751 —1 @ TG a, o

*—l+b+a+1=0;[-19a A9 Frss@] ~a+b=0

S PSETA AMES, Y a* = -1+ a+a=-b=a=>2a—1=2a

UE Z{IB:—u—u+u3=—a=—(2m—1}=1—2u rat=1~a=%4+1 ca=1 ¥ A, a=1; (Riew

Wﬁﬁ@@ﬂﬁ{ﬁ—lﬁ@ﬁﬂiﬁﬁlﬁ]

X* 4 6x — 1 = 0 TRl T 20 x 99 TS T p G o7 AT q ANGH T | ST, p + q =7 [TU*19-20)

(a) —1 (b) 6 (c) 2 (d) -6 [Ans: ]

TRA: X* + 6x — 1 = 0| YFTaE @G = —6 ~p+q = —6

(k+3)x* + (6 — 2k)x + (k — 1) = 0 Fiiwaeem Yo <36 Sora T 53 Rofre iz 1o 2, k =7
[KU’19-20] [Ans: ¢]

(a) | (b) 2 (c)3 (d) 4

TAT: (R P79 A fog Rerdre fozffi® crag 7, 7@ « ¢ -«

e, cm—i—(—n):-ﬁk—ff#—%:—zg-kzﬂ = —6+2k=0:~-k=23

Shortcut: b IR QTS <A b =0 . 6 — 2k = 0 = k = 3

X* — 5x* + 6 = 0 AR YA a, b, ¢ T, = G4 T (HAB? [JU’18-19] [Ans: b]
(a) —6 (b) = (c) 0 CF

AAYIA: abc = —6 -'-$=—%

x7 = 7x% + 8x + 10 = 0 TSI 9 T 1 + V3 T, GorF 3o175 Fw? [KU’18-19] [Ans: ¢]
(a)1—-+3 (b)1—-iv3 (c)S (d) -1 +iV3

AT QBB T 1 + /3 ZF o= 4= 1 — 3, GO T4 p
~ et 9%, (14 V3)(1 =vVB)p =-10=3 (1-3)p=-10=p =5

3x3 4 x2 — 12x — 4 = 0 AT x 93 56 7 =2, TORE [JU’17-18] [Ans: d]
(a) 1 (b) ~1 ()3 (d) -2
Wﬂﬁ:a+ﬁ+v=-§:~2—2+‘f=-§=*Y=—§ 3

@b fA9re TAIeared lﬂﬁfﬁﬂf‘f}?ﬁww”ﬁﬂﬁmﬁ? [JU’17-18] [Ans: 4]
()2 —iZ (h)ﬁﬁf—f ©OF-5 OFEF

FIATHI: 3—:1.& o (3—;‘5{#:1-1«.@) = E:f & 131 3 f:-i S :ﬁﬁ}‘ %_ T\Ti

x? +ax +b = 0 FAIGAA Torad 77 R x> + ax + 8 = Gﬂﬁwmmﬁ‘{ﬁ4’-iﬁhﬂmwlm*mlﬂ
(a) 4 (b) 8 (c) 9 (d) 12 | [Ans: ¢l
AN x? + ax + 8 = 0 9T G0 ¢ 4, T T «
sa+4=—-aa-4=8=2>2a=2-.2+4=—-a=a=-b6

#x2+ax+b =03 x%2—6x+b =099 T QXL 7T GG fTor=8 = ( ., (—6)2 — 4p

=24b=36=2b=9.-.b=9

=0
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¢ 93 WA FS A x* — 3x + ¢ = 0 97 I 126 T 7= TA? [CU’16-17] [Ans: b]

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) —2 |
s 9, Tl a0+ 1 & a+(a+1)=3 ~a=1; c=afa+1)=2

. 2xE—Tx+5 = 0 AR T a GaR B; x? — 4x + 3 = 0 FANAI T B 9y T (v + @): (¥ ~ a) =?

© (@6:5 (b)5:6 (c)11:1 (d)1: 6 [DU’15-16; RU’09-10] [Ans: c]
AMEA: 2% = 7X+5=0=22x2 = 2x—5x+5=0

= 2X(x—=1)=-5x-1)=0= (x—-1)(2x—-5) =0 -‘-K=1r§
X2 —4x+3=x—-3)x-1)=0:x=3,1 ~a= ,|3—1'f 3 Y_u=:—§=§—q_:§:11:1

24, u2+bx+c=ﬂﬂﬁﬁtﬁﬂ$ﬁ{ﬁﬂwﬁa%®@ﬂmﬂé- [CU’14-15] [Ans: d]
(a)b=10 (b)a=20 (c)c=10 (d)c=a
Wﬁrax2+bx+c=0;uizgﬂgzl.-.a=g

25, 3x%+ 5x — 3 = 0 99 Uf6 ¥F (Root) W a T ©F T°F Y& F9? [JnU’13-14] [Ans: a]
(@)—2 (b)= (c) —a (d) a
wwwa%umu a=— =-lia=—-=

2. x3+7x? +cx+c_oﬂﬁwmﬂ¢$qaommaww [CU’13-14] [Ans: a]
(a) 0 (b) 2 (c) -1 (d) 3 c) 4

1y 4fF, foF% 7 = o, B,y ~ aPy = — = ; [90 T 0] ST, ¢ = 0
[CPIEAT AN QBB TeT 0 20 (PICAT FqH AP 71
Shortcut; 03 +7 -0 +c-0+4c=0; [0%A P& <] ~c=0

l Written |

0l 2 +ke+ 1= 0 FNFAER YoTRCHT S %2 — 2x + 9 = 0 FASAUH ETRAA SFATS FAH A k-99 T
R =4 [DU’23-24]
TG 4, x2 + kx + 1 = 0 FRNSAAT ToAT o 6 B 932 x? — 2x + 9 = 0 FAFACT To79q m '8 n.

2 2
mn=9ﬂ§=§:“*"=“‘*“;[W-ﬁtﬂﬂ]#(ﬂ) = (E2); =)

a-f m-n a-p m-n E
(a+B8)? ¢ = (m+n)* K afca
(a+B)2-4af  (m+n)?-4mn = k-4 —4X9 Zaxs LT ] ~
::‘1 — & gk 4k?r 4*{}:;9}(3:4:;}{3:%-1{:_-1-_% 'E
k —4 | (=32 o
02,  ax? 4+ bx + ¢ = 0 -99 Ferayd TJAMe 3 : 4 508 (Wl (4, 12b% = 49ac. [DU’21-22) E
b b b :
W:@,WBH,‘IH-JH'F‘W——ﬂ ?u—-zzbc:——; ......... (1) K\__
| b: L 2
* YEE, 3a-4a=-= 120{2=;=} lzm——ﬁ 12b 493E[m'€ﬁ]
mn ca
| EETy| Wﬁﬁ,ax2+bx+c:0ﬁﬁﬁtﬁmWWm N s
I 34 __CA L |
1 ﬂ%. m = 3;“ — {3+4)z o hz ~ 12b = 49ac [m 'ﬁ] ]
| 03, ¥3_ 342 4 74— 5 = 0 FRIFACE 9% T (1 + 2i) T, = Feyera ffa o9 [DU"20-21]

HUGRT: 33 — 352 + Tx — 5 = 0 HAFACT G0 TeT 1 + 20 e, W@ @F 0 T4 1 — 2i @32 SO
TR aza Ya=a+(1+20+(1—2D=3=a+2=3 . a=1-TTTT9I0 1 - 2i8 1
ﬁ?ﬂzm:ﬂﬁ'ﬂﬁl+2iﬁﬂaﬂﬁ‘ﬁml—ﬁ
oG A arcia FEsferE@ @EEAa =1-3+7-5=0
SR IR, @ FAEAea FRAGE QT 0 A, G0 To7 w02 1 7 1 R gl ymfe 1

(} Scanned with OKEN Scanner

B CamM3canner



01.

02.

03.

04.

EHOVd MY W TF*

C t: — s
Formula & Concep 5 ﬁ)x +aff = 0 S99, (x u)(x-m____u

> Wﬂﬁﬁtﬂmwmﬁwwﬂ%m

> FIRTS SRR O R o, B, y T (TS AT
X — (a+ B +y)x? + (aB + By + ya)x —aby = s

> (I ARFAE G0 Toa T a + + ib ST (ReT AP, x = a +1

(x—a)(x—Bx—Y) =0

I AN (A9 TS LA |
- MCQ
1+ V2i 7 R feaet ris? [RU°23-24] [Ang;
2 —_ ] =
@) x2—2x+3=0 (B)x2+2x+3=0 (c)x*—2x—1=0 [yx"Fix=ia=l
Wﬂﬁ:ﬁx=1+\Ei=:{:-:—1)2=(\fii)zszz—Zx-i-l:—2=¢rxz—~2x+3=ﬂ
@A Qe AR Q6 T — F0E, TP I - [CU’22-23; RU20-21] [Ans: b)
141

(a)x2—x+1=0 b)2x2—2x+1=0 ()x%2+x+1=0 {d)2x2+ZX+1=0
TAYE: S0 Toad (Sre (SIS ST Q32 *7>F Wil 23| GBfo T = I+l .;H:;_('H;
L W S B R S SR ey
=i i=f=1) 2 2 2-554"?1'-?! . z“z+z
.-.ﬁﬁmﬁ:xﬂ-{@mW}Hmﬂwﬁ]:n

s 71 a 11\ /N 2 _ 12 i:_
=x% - (3 + +) +( )( )a——D::-:-: x+(-) ~L—o
= 32 _x+——T‘_n:>x —-x+3—:—1=ﬂ=&x3—x+-—ﬂ 2x2 —2%+1=0
e NS, g SR - SIS IR T

'x_1+i_{1+1}(1-1}_1-ii_1+1_2 2

Ty F _BEn\C S ]y W
=x-z= == @3) =) =2 Ly Rad * B RO

= x2—x+5=0:2x2=2x+1=0
1+ i (IICAT fR9r® FAFAC G0 o7 20e AR9e40 21 -
@x*=2x+2=0 (B)x*=3x+3=0"  ()x*+x=0 (5 el
A @0 Y 1+ i T, S L 1~ - FRER M= 14541 _

R eET= (1+)(1-1)=1"-=1-(-1)=141=7 . - ITAFRL: %2 — 25 +2 = 0
o x=1+i=2x—1=i=2x*=-2x+1=-1; Q¥ 7] - x2 ~2X 42 =g
Wﬁﬁﬁﬁ?ﬂﬁﬁm@ﬁwqﬁhmmmmﬁwﬁ_nﬁm

z : [CU? 22*23 DU‘]:}
(a)x*+x+6=0 b)x*+6=20 (€)X +2x 4+ 6 = g

ST S0 o1 goleraee] ST | - Poral —1 + iV5 9 —1 — 5
e il x2 — (-1 + V5 — 1 - iVE)x+ (-1+1V5) (-1~ 1vB) = ¢ . ..
et i, x=VSi—1=2x+1=Vi=x"+2&x+1=-5=x24 5,

@x*-2x + 6 =0

=0

b = (x —a) = ib XTI TSYopmy

[CU22-23] [Ans: )

-14; RU'13-14] [ﬂ“”d |
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Formula & Concept:

9 o
7t ax? + bx + ¢ = 0 T T4 o, B; [0 > B] T 992 Terardd AIFT d W o, a — f§ = d LA
" MCQ

ol X2+ px+q = 0 AR 7 q3fa onder | e, fova @mfs e [RU’15-16] [Ans: b]
(@p*+a° =1 (b) p* =1 +4q (©p*=1+gq dp*=1-q

sAtY: 49, x* + px + q = 0 FABAET 9F0 T o0 932 T (o0 + 1) |

) qRafa+1)=q

~(p+1) (-p-1
= Fz ( 2 +1)=q:rp2—1=4q » p?=1+4q

| fet: «f, T a e B; [a>B] +a+p=—p; aB=g
W‘H_B=1$(H_B)z=1=’(ﬂ+[3)2“*4ﬂi3=l=?p2-4q:1=#p2=1+4q

~20+41=—p fa=

Type-06: 2w Fif¥g T [k =1 =171

® Formula & Concept:

s 2P Ffes seafE @m el afie aEE w3b e 3m R s W e
TS AT, orge @ AT e saeTyrea afos Al 2=t =7

@A a+ B+ vy, af + By + ya SIM |

ATt (A 2 Yo7 FEGE IR FE 2 A v [ e

EER

0L X2+ 2x — 2 = O TR T p € q A~ + - G T (L7 [RU’23-24] [Ans: a]
(a) 1 (b) —1 (c) 2 (d) -2
= i_p-il-q___—Z:
YA p+q ==2pg=—2 -5+ =0 =57 ] &
1 1 1 n
02, 3x3—2x%+ 1 = 0 FAAFAA0F Foee o, B,y A, 550+ J0Es TN F6? [RU22-23] [Ans: b] 2
(a) 2 (b) —2 (c)0 (d) (FIFEE 79 ®
: £y % o S
| HANY: 3x3 — 2x2 + 1 = 0 9 el o, B, Y ..n+[‘1+?—3,nﬁ+ﬁ‘-{+}'n—Utﬂﬁha{iy_—; E
2 \y F
Wq‘]ﬁ—._l_ _1-+_1—="F+H+B=—'51—=—2
| =Ty ya oy -3

| 03. 2x3 —5x 43 =0 FarEaed Tl « B,y T, (B+V)(y + o)(a+B) GINFFS?  [CU22-23] [Ans: c]
I (a) 3 (b) —3 (c)% (d) _g
| T a+B+y=0~a+p=-y-B+ty=—a

Y+ = —p, S (B+ V) + D@+ B) = COER(-Y) = —ay = —(T) =3

— =

M. %2 _ 2y 4 1 = 0 ilteacfon Feraca 9T «s e 20eT- [DU20-21; Agri.20-21] [Ans: d]
(a) -3 b3 (c) -2 (d) 2
MM %2 —2x+1=0 =2 x—12=0=2x=11.a’+p=13+1°=2

RE™: a4 g=2ap=1=a+B =(@+B)°—3aB(a+p)=2°-3-1(2) =B—6=2

eRe "R ereyon Fagw s, .
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2 = F97

05. X3+ px+q = 0 FAFMA T a, b, ¢ T, (a® +b* +C ) 94

(a) 29 (b) —2q (c) 2p el

TR 2% + b2 + ¢ = (a+ b+ ¢)? —2(ab+bc+ca) =0~ ,

[a+b+c=0,ab+bc+ca=p] .18 SO .
06. 3x3 —2x2 + 1 = 0 FAFACI Tereral o, B,y T, La°P o AT [(d} 1 .l lAng;

|
(a}-i- (b) 0 (¢) =3

Z
STRIT: &G TR 3% — 2x% + 1= 0 QAT o, B,y - A+ PHY T3

1
EB+B?+YE=D:EBY= =~

- LB = o?B+ Bra+ PPy +y?p + yia + oy 2
s . (E—u)+vﬂ(-"ﬁ)
= aB(a+B) +Y(B+Y) +valy+a) = aB(5-v) +BY (3 ;
=§(ﬂ3+ By + ya) — afy — aBy — afy = —3afy = —3 (-—“;:) =1
07. 3‘."{3—lzﬂﬂﬂwwu,B’Ymﬂ3+B3+v3 «q -
(a) —1 (b) 0 (©)3 @) 1

[DU’16-17] [Ans: g

W:&+B+Y=—§=[}, D:[]y:—;-, o3+ B3 +vy? = o + B2 + v — 3By + 3aPy

1
=(a+p+Yy)(®+p2+y*—af—Py—ya) +3afy=0+3x7=1

| 1 1
301200 =322 @ () i
ﬁW.Bx =) =>% -3::‘.'-}{...(3 A3 W, - W
o3 kB33 =203 o
Lo+ By =407+ s o SRR

Shortcut: 3x® — 1 = 0 G IS a, B, y L a, B,y I 1Z,

30° —1=0
3°=1=0
3y3—-1=0

~3@@+B°+y)=3
>+ B4v=1C+P+Y =1

rWrﬁtenJ

01 = W X34 px + q /= 0T TASTAN o B,y B, O3 T o B2 7 1y vy =t [CU’12-k
AqYF:a+B+y=0, af+Py+ya=p, afy=—q
(aB + By + ya)? = a?BZ + B%y* + v a® + 20By (a+ B+ )
= p? = a?f? + BPy* +v?a® + 2(-q) X 0
5 a2B2 + B2y? + y2a? = p? - T «?p? = p? (Ans.)
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0l X2 —5x— 1= 0N NFacea raq 2o 2 S I [4fB Fwaet Tel- [RU’22-23; DU’18-19] [Ans: b]
(a)x?+2x+3=0 byx? —x—7=0 (c)x*—5x+6=0 (d)6x* —5x+1=0

| AYE: 49, x2 —5x— 1 =0 @9 T o,
| ca+B=5aBf=—17g7 ANFATR FAF a— 26 — 2
ca-2+4B-2=a+P-4=5-4=10R@=2)(B-2)Fap-2(a+p) +4=-1+4-2x5=—7
oA AN x2 -1 x—7=0=>x*-x=7=0
ﬁm:ﬁt‘fﬁwﬁ,x=u—2==~u=x+2:-'-u*ﬂﬂtﬂ’imﬂmﬂﬁﬁﬁaﬁtﬂﬂﬁ,
(x+z)2-5(x+2)—1=u:xz+4x+4-5x-1nq1=n=x2—x—7=n,mﬁtﬁﬂﬂﬁmu

1 . -
02. 6x? —5x+ 1= 0 FAFICIA FTaH a, f =, i,ﬁqﬂﬁﬁlﬁﬁﬁwq CIHG? [RU21-22] [Ans: a]
(@) x> —5x+6=10 b)x2—2x+1=0 (@©x*—-4x+3=0 (d)x*-11x+30=0
-5 5 J oy !
| w:ﬁx2-5x+1=u=ﬁ‘l=m=1awu.ﬂ-'-u+r3=—(?)=;*ﬂ3~ﬂl3-ﬁ e
: &
' o L | - l:ﬂzi;— i
G AR ToAGH , 5+ JoTaCw QT =0 = g7 = 5 %’
=1L oL nepn TN xt — (TR AT ) x + SAFH) = 0
TR0 Q= 5 =g T ( ) x + (TR ) E
X —5x+6=0

1

u@ﬂgmmﬁmqwﬁ,ﬁ-(x)z—*5-%+1=U=:6—5:-{+x2={] ZX:E—=5x+6=0

03. 3x2— gy 4 1 = 0 AT TR @ @ B T 5 G 3 TARFE TS A2 [JU’21-22] [Ans: b]
() 3x2 —6x+3 = 0 b)x2—6x+3=0 ()x*+6x—3=0 (O)x*—6x+1=0 1
W‘“"'B:ﬁ?“B:%:&*’%:T:

(} Scanned with OKEN Scanner

B CamScanner



q[7: 3x° — 6x + 2 = 0 99 Je1a% m‘ﬁn.-'-m—kn:-';‘: ,
» min _ 54 2 -2+43=
3

.‘;-

.'.WMWQW.m+l+n+i= (m+n) +—

SRS TR SO, (m+i)(n+ 1) mn+1+l+m=2+mn+-—-—-— 2+ +-

- fedfy ot x2~(§ﬁﬁmcﬂ1ﬂw)x+(wmﬂwﬁ) =0=X -Sx+;-— 0

~ 6x% —30x + 25 = 0 (Ans.) : :
nn+1 3+t [.. — -
oo W, i e asib 19, x—m+——'"+ =iss | E 3]

243

¢ 5\? 5 =
=23 1 = 5. g 2w HAFAE n 97 9% T A A1, 3 -') =R T

' \3X
n 3X
=='3*25—m+2={}=:25—1D+2=D=25-3{]x+6x2=ﬂ-‘-6xz—3ﬁx+25=0(5“5-}
gx? X 3x? X

Type-08: ATHRAT T AFE

&  Formula & Concept:
a;x2 + byx + ¢; = 0 932 a,x2 + byx + ¢; = 0 IF UI(0 A T+ o AP,
~ (i) |(a;by — azby)(byc; — bycy) = (685 — fzﬂl}zl [12, 21 Rule]

o Shortcut: |
) 5 Fead (ed! Aca T SITad ARG 5E A SiEEE ©f Rdftma sgw o 2o ARy [ 6@
MeT (x? qF 72 a2 @) |
fa.g: 2 5 sefiearem Agr@et & 7 Aers RO F40e x @3 9% T 9eieE | g eIt T Ae

qsfbae 37 7 o 2 B Airead Rt 3 x 97 8¢ T areEm a3 T b e W
L.S.= R.S. X% SIZE G613 AY@e To1 | ST A4 o1 (53

2% Rgre Afeared g2 F«rEe T AT
> 5 fagrs e 2 5 T2 W 3 A 9F10 FS9 o offte® =3 31 iR x2, x a9
FHGTAN 9L 45 AT ST 5T W |

W 31.‘{ +b1x+fl——0‘-ﬂqﬂazx +h2K+Ez—ULﬂa’2ﬁ.mW'{[ﬁ

0. x%—11x+a= 08 x?— 14x + 2a = 0 FANFITER 9F6 AR Y7 Aeeey, 3 =2 (GST*23-24) [An::ll |

()0, 24 (b) 0,24 (©) 1,~1 o
HAATY[:
x*-1lx+a=0......(1)
x’—14x+23=0 .......... (i1)
SROM®
Ix—-a=0
a
LY =-
: a? 11a :
xﬂim{l)ﬂuﬂmﬁﬁﬁrﬂ"fﬁ () =1 ()+3"0 ="—‘*“'3—+a=u=;az_333+gﬂ=_u .
=a’—-24a=0=a(a—-24)=0 ~a=0,24 -
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'I Otowud SIqE 2T 95:; GILII-08

0 EI +:Ill"2+ bl = 0992 x* + btx +a, = ﬂ?{ﬁ?ﬁ:{[ﬂm tﬂ"ﬁﬁﬂﬂmqﬁWﬂl + bl =7 ICU'23-14| IJ‘-\-HS: fl

(a) 1 (b) 0 (c) —1 (d) CHITAT I 12
oty x2 +a;x+by =0......0)
X +bix+a, =0...... (ii)
(=) (=) (=)

(a; —by)x+(b; —a,) =0
=>(a—-b)x=(@;—-b))=2x=1
wx =1, (1) AT P AR, (1)2 +a, x1+b, =0=>1+a,+b, =0:a,+b; =-1
3. x2—bx+c=043x? —cx + b = 0 FAFAWHIF QFHA FYRT T& AFE 1S @02 (CU’16-17] [Ans: a]

(ab+c+1=0 bb+c=1 (c)b+c=0

@b-c+1=0 (e)b?+c¢?2 =0

. a’ —ba+c=0...... () a®—ca+b=0...... (i)
2

'_—F‘:—Jg= :b=_:+h La=ct+b=~-1 sb+c+1=0

fqa#: ﬂﬁl.mﬂq'ﬂﬁu
oI, af — Ba+c=0.......(i)

a?—ca+b=0...... (ii)
(i)-(i)= (c—bla+(c—-b)=0=(c—b)(a+1)=0
sa=-=1

a 93 TF (i) RANFa IR AR, 1+b+c=0=>b+c+1=0
04, a;x®+b;x+ ¢, = 0 QA2 a,x? + byx + ¢, = 0 f9re THFamrE 9t 762 A14EY 29q4 S fa?
[RU’14-15, 08-09; JU*12-13, 10-11] [Ans: c]

G (d) aja; = byb, = ¢y,

dy i3 i !
b; Ca

@)% =%, D) =3 (c):—:=

Type-09: 9T ETA6@ THFGAE FUD (TS (@7 T ©f HIFS

®  Formula & Concept:
(i) a3 Efoam x TFE EEae TS ' F9E, G STAa (FIivd T4 01 I, y = f(x) 31 f(x,y) = 0
WFfea TS y = 0 P x 97 o6 ARA AW 218 A Al x SrFs Srorte ge &w
A |
(i) 93 EE.y WHE NS [0S (R S, G T e [ 01 O, y = f(x) I f(x,y) = 0
AR x = 0 T y 9 TS AT T *1SH AMA EIOAfs y TP ToatE [9re @7 901

01, [‘ ] f(x) 9t sfafeen TR T, ANTA f(a)f(b) > 0, BT T IRMGTS f(x) = 0 A0

(T e AIE- [GST’21-22] [Ans: a]
(a) (&G H2ATT (b) =@ 3 o (c)wma s 5 (d) frers Tere
MEILICE

E (b, (b Y

(a.f(2) (a,f(a)) (b,f(b))
e 0| (a.0) (b.0) e A “Ol@o (6.0 X
k
y’ Y
Figure-1 Figure-2
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y = f(x) FICD x THE TourE Fqrs oew 30 f(x) = 0 TIRMAT 2
f(a) > 0,f(b) > 041 f(a) < 0,f(b) < 0 T4 |

Fig-1 @ 2 7 (0@, x = 2 99 & f(a) > 06 x = b @a & f(b) > 0
IR EABAE (a,f(a)) (AF y-SFa Aoy e @ S yeERA s
TS A | (W R @, Fig-1 @ x-Srwq cgafay 2 B :-WT{"TZ%'WF'E? : :_m' R 4y,
-*-W{ﬂdfwW,quawcﬁwﬂmﬁlﬁﬂﬁ%ﬂmﬁﬁﬂm "‘FWTW%

- (@)f(b) > 0 1 3T 1 oy e
wIgE e o (b, f(h);:

|

(BTG AT 19 e S0 | DU18-1
02. f(x) =1+ x* IBEAHA AN x-TCH (gwfaqa F7A- : "1 [Ang:
(2) 0 (b) 1 (c) 2 (d)

TR y = f(x) = 1 + x® TG x S0 (3 7 re (@7 a9 oA &g y = 0.
K| i

SR O0=1+x=2x =—12x=(-1)=(Z) =1=5= V=10 w

* X ==1,-w,—w?

GMH, —1 A, G —w, —w? TR | - IR T 40 |

S, f(x) = 1+ x* FIFD 1 6 fqee x vt e s

Type-10: A9 @M FITHE FIH/AIY TF AFI@

=  Formula & Concept:
S faure IgomI I y = f(x) = ax? + bx+c....... (i)

2> 0T, x = — 2 (O IS FE T, ymin = — 12 = € —
TR 3 >
H{DW,X——HWWWWWJ“,“— o
| MCQ
0. y=x(1-x) Wi‘ﬁﬁ:ﬂmﬁfﬁ (HIAID? [RU’23-24] [Ans: d|
(a) =2 (b)=7 (c) -1 dy 2
2 2 o -D _ —(1*-4(-1)x0) —1 : )
ANy =x—xX2 = X+ x;MEH IH = — = : = ok
4a 4.(-1) —4 4
) - ’
02. 3311@333515@[}[ 4}:-!-5@1%@%@3@? IJU!ZJ-Z‘"I !Aﬂi: I'I
(a) (b) (c) 4 d) 5

W:xz—4x+5tﬂ§ww=c—£=5*§=l; [“a= Lb=—4,c=5]
03. f(x) = x? — 6x + 5 TILMFDA FY T FS?

(a) 4 (h)—4= (c) 16

W:mm=_%=_[ ﬁ]ﬁdﬂrl::_db#z&:_q‘

R ) =x2—6x+5-f'(x) =2x—6

-‘-Wﬂﬂﬁww, ff(X)=0=22x-6=0.sx=3 . f'(x)=2> 0

s x = 3 (8 FILDT AR T ANGTMACE = f(3) =32 - 6.3+ 5= _4

ﬁ"ﬁﬂen ]

0. X999 M TTAA G —x2 + 2bx + ¢ 93 FATES T e I
Wﬁ:—-xz+2hx+c:=—x2+2bx-—b2+b2+1:2=—(x.._h)z+hz
I TR TEw i x—b =0~ x=b
=t ¢fF, f(x) = —x2 + 2bx + 2
L& 9t AT N, () = 0= —2x+2b=0=x =}

QA f"'(x) = —2 < 0 » x = b A FAM0A T T 27

e e ] !
il”;m a% QS e I <

—WNELNY GWIT T L

[RU’21-22] [Ans: b]
(d) =16

(RU’12-13]

+ 2
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Gooud S 23 9§; IeTd-08

Type-11: [9f94

o SMCTE T (Remainder Theorem): (I F@2MT f(x) (& x — a A1 B9 e B9 f(a) 24|
BeAMS TS (Factor Theorem): f(x) = 0 Fwated @6 T8 a 0@, x — a TA f(x) F27MiA GF0
TS | TRATTE BAAIT oS SINTHE TAATIA-3 a6 7413 |

o OO SANWT YA TG g *IS Froies T Ay T=ifdFs T QAU (qewl TR | AT A
SR TR I QST TG F900 204 |

»  Formula & Concept:

MCQ

o, x!?—6x! + kA G0 BrAMT (x — 1) T, k =7 [RU’23-24] [Ans: a]
()3 (b) =5 (c) 6 (d) -6
FEE: x1? — 6x! + k = f(x)
(x—1) BT LA, f(1) =0=>1—-6+k=0=k=5

02. 4x*—5x3—4x2+ 7x+ 9 @& x + 1 QA Sl T ST FAG? [JU’23-24] [Ans: a]
()7 (b) =7 (c) 11 (d) 10

FHYHME: f(x) = 4x% — 5x3 —4x? + 7x 4+ 9; (x + 1) %€ SI% FCE SI50=F 24 f(—1)
“f(-1)=4+5—-4—-7+9=18—-11=7

03. ==y FRrsTen 2, SR ST Wre w7 [RU’22-23] [Ans: ¢]
i (a) 1 (b) n (c)n—1 (d)n—2
FATYI: 0 HAEA AT WIS n 92 204 baLad AL41% 9re 1| ey fsrey 20, AT 91 3 n — 1
04, k OF (FIF THE TG x2 — 3x + 2 + k [@901a 90 TAMTF (x — 3) TA? [RU’22-23] [Ans: b]
(a) —3 (b) —2 (c) 1 (d) 2

Y f(x) = x2—3x+2+k - f(3)=3*=-3-3+2+k=k+2
Qe , f3)=0=>k+2=1:k=-2

05. @3 WA TS A x3 + x2 + x + a AHDG x + 2 7t fHsrrw ooy 2? [JU*19-20] [Ans: b]
(a) 4 (b) 6 (c) —6 (d)9
TUR: f(x) = X3 + X% + X + o; QARG (x + 2) 7 £(x) (& a0 Sret a1 A
oG f(—2) = 0@ 1 «f(=2) =0= (-2*+ (-2’ + (-2)+a=0
sa—6=0=2a=6~0a=06

06, 3x+5 — 3x+3 +§'ﬂﬁ,x=? [RU*17-18] [Ans: c]
(a) 1 (b) —2 H (c) —4 (d) 4
W:31‘35_33,33_._“g.;:31+3(32ﬂ_1)2;=3x+3_9=3_3 VI3 ClIVeLla

07,  2x2 — Ox + 4 FINTAA GBT BLAWS (x — 4) TA, 2x2 — 9x + 4 = 0 ANFIDBLS x G T TS FA?

[JU’17-18] [Ans: b]

(a) (1,4) ® (4.3) (c) (1,—4) (d) (2,4)
TMY: 9FB BeAWE (x — 4) 2OTF G0 T LI 41 ¢S, F[ T a
: _-_ﬂ-4=§:}u=%.‘.m(4,§) |
8. m a7 @RSy (x—1)™ ! a7 3 B IF GR SR T R [CU'16-17] [Ans: c] |
(AYm =3 (’b]m:—a (c)m=4 (dm=—4 |
el e LLLL Lttt R Sl b T ”"1
N L]
E ﬂ]ﬁ il : -Winston S. Churchill E
Ll“---ﬂ-.----r-'-.--'l'-'---"-‘--'--‘-’-"-'-"‘--'----"-------"
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> SifHfE =i e o 92 SO eFgad BrRePTR:
| p d
IS4 A8 Wﬁmwmﬁ
oFg | BIRH IEEREE: 2
MCQ | Written MCQ 1{]-[3 19_
[ [ - DU'23-24, 18-19; RU’21-22, 19-20, 18-13,
00 | T-01 i 25 1 .| 17-18; cu'20-21, 15-16; JU*18-19; -
ers SUST’19-20 | L
AP =TIoa ,
02 2 - | RU'13-14; CU’22-23 -
o0 | T-0 s y 4
T — DU’23-24, 21-22, 20-21, 16-17, 14-15,
‘ sy | | 13-14;GST'22-23, 20-21; RU'23-24, 22-23; | [0 g
OO0 | T-03 | “RTgLed Kion CU’18-19; JU’20-21, 18-19, 17-18:
AT fAef Agri." 19-20: KU’19-20
T-04 | 2 - RU’21-22; CU’14-15 -
e srwadl / faers
3 2 - | GST’22-23; CU'14- .
o | T-05 Bien 15
BT oy / , i '
o0 | T-06 2 - | RU'15-16;00°22-23 :
(IS 99 r
ST SR
AT T G P
T-07 1 - JU'18-19 2
> T O
SQAYTEA AT
" |
DU’21-22, 19-20, 17-18, 16.17- '
! ’ r & .GST 22'231
Toqrad ANwa 21-22; RU'23-24, 2122, 17.18, 16-17-
o000 | T-08 | curs fafey Tom 25 - | CU23-24, 16-17, 14-15; jU'23.24. 2223 -
fefa 2122, 1920, 19:18, 15:16: Kt 1210
BAU’18-19 i, BLELE-13,
"1
© | T-09 |SP=ec-PM¥™IfFS | I - | Cu’18-19 :
S o DU’21-22, 18 -
000 | T-10 (@@ Rfen®mm | 10 | - | .o, 00 19, RU'23-24, 2223, 21.22; 4
"23; JU’21-22; JnU 1 5.16
_--.'#..
qaeTae _
&) ks '-Elﬁﬁ:ﬂ-i U
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|
ol T-1 oo e 3 - | Ru"22-23,21-22, 2021, 17-18: SUST'19-20 |
00 Tifee |
= - [ DU'17-18; GST'21-22: RU'23-24, 22-23,
000 | T-12 | PR fFs | 11 | - |21-22,20215 JU'23-24, 16-17; Agri21-2% | -
InU"14-15 | <

Type-01: e ?.@ﬁﬁ GRE R RUIC!

=  Formula & Concept:
=T YR ARFA, ax? + by? + 2hxy + 2gx+ 2fy + ¢ =0 A=
(i) A = 0 AT QIFCSTG] AR = T
(i)A # 0;a = b # 0 93 h = 0 T A2 FT Few= =31 [e - 0]
(iii) A= 0 @32 h? —ab = 0 = h? = ab T, [e = 1] ATV *H1FE!
(iv) A+ 0 @32 h? —ab < 0 = h? < ab T, [0 < e < 1] FAFHLT TAFE
u.*m:tﬂﬂﬂs.hz-ah::rt}::hz}ah!itﬁ.[e:r-1]W§Wﬁ‘ﬁﬁﬁ|
2 Shortcut:
w7 304 ©ifd I xy T& °W =1 TS ©F,
(i) 98 T x* @A 7 = y* 99 AL
(if) Bo1ge T x2, y? @3 72 G2 [Ofaf*iE R A
(i) g T X2, y? @3 ot ferdre ez
(iv) °R1gE ZA x2 A y* a3 ATEAT 9B FIHZS |

MCQ
0. 16y2 — 9x? + 18x + 64y + 199 = 0 % ffere =@ e @min? [DU23-24] [Ans: a]

i (c) #f9IYE (parabola) (d) B9 (ellipse)
(a) Wﬁ‘{ﬁ (hyperbola) (b) §€ (circle) :
S 16y — 9x2 + 18x++ bdy+ 199 = 0 = @A @l xy I W R 99 x2 € y? @3 fox Rads, o}

aft 93l sfege o =)
fewia.=~9b = 16,b = 0,65 199,g=9,f= 32
ahg |-9 0 9
h b fl=|0 16 32
g f cd |9 32 199
» it fegs e =) |
i X = 35in8 gy G LR ARAT JH [RU"21-22] [Ans: b]

———————

2c0s0’ 7 2cos8

(a) T (b) ST (c) BAFT (d) 7AgE
TR x

fmm&mmﬂ:ﬂl

A= ¢{).+_h?-—ah:03—(—9)xlﬁ:144}0
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oifarsT 7 ICU’20-21] [Anea
03 1752 — 2xy + 17y — 104x — 140y + 446 = 0 72 @IfDa ST I e n: gy

(a) 3B (b) g (c) TLTE Sl B
W'ﬂﬂ:axz+by2+ng+2fy+2hx}r+c=ﬂﬂﬂﬂtﬂwmﬁrh:__1’3
o1, h? = 1 9d2 ab = 289 -~ h? < ab TR FfAlo TAIT|

04. 3x% + 4y? — 6x = 9 FAFAIO I I BrA?
(a) 9F (ST FE=Cadl  (b) A4S
FAAYA: 3x2 +4y2 —6x=9 =2 3(x2—-2x+ 1) +4y*=9+3

132 2
= 3(x—1)7 + 4y? = 12 = 5L 4 L = 1, 71 orgren A

-

[RU’19-20; CU’13-14] [Ang; ¢
(c) 3G (d) Sf«g3

f99¥: ax? + by? + Zhxy + 2gx + 2fy + ¢ = 0 99 FH/td G ¥, |
3 0 -3

A=3;b=4g=—-3c=—-9aRA=|0 4 0|=3(-36-0)—3(0+12)=-144%0
-3 0 -9

nab=12 ~h?=0 ~h?—-ab <0 - B9JG
Shortcut: xy T& oW &% x2,y* 99 A% 32 foF a2 Wﬁﬁﬁﬁ?mw@ﬁﬁml

05. 2x*—A4xy+3y2 —x+y—1=0 Fiteadd @ifafes a4 @@G? [SUST’19-20; RU’18-19] [Ans: ¢]
(a) *FS (b) I© (c) TgT (d) Sf4g2 (e) CBTST AT
1
a h g s N5
TR A=|h b fl=[-2 3 2|=-2%a
g Ei i 1 1 1
2 2 .
h* =4, ab =6, h* < ab . T9J4|
06. xy = 2 FAPAI0 T3 [JU’18-19] [Ans: d]
(a) JS (b) *A13 (c) SogE (d) wifega
TAYH: @xg a = 0,b=0,h ==, h? —ab > 0 - A== =fxga
07. TR Terfaes! F9? [RU’17-18; CU’14-15] [Ans: ]
(2) O (b) o (e) 45° (d) 1
08. TM 0 <e< 1% %W, ST BT TS (e) 97 S ARG Z3- [CU*15-16] [Ans: ¢]
| (a) WX (b)J& (c) JTETa] ) "RGE (o) ToRT
|

=  Formula & Concept:

y'=4ax [a<0]
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X*=4ay [a>0]

> X PriRegre e
5 = —— [frar @)

Yl‘

,  TF AR
| (i) A (o, B) QI TF x-WCH FAGAR T 1906 o
A, B) €S SEA QR ST x-S STAIFAIT TS A2,
(y— B)? = 4a(x — «)| A, [Y2 = 4aX| ; [@AH, Y=y — B, X =x—q]

a>(|

X T
A
, L Boratigm m Seraie vy —tot
B B = [rmqs == ("R W] e nsne e :
------ cvoduecnguuaapuesccccnsqunnns yofj= 1
- (G |S
[ﬂ-lﬂ: Eﬂ[ﬁmiﬂ g i, B | :
i - I > X .
P e
(D,ﬂ]q—u—h}
v = s =T
' Y’ (farws ) X-0=0 Y

(i) (o, B) M Q2 TF y-SCHS (AN 2 ~grE o
Ao, B)ﬁ%ﬁﬁuﬂa:wrmﬁﬂwwmﬁwq,
x— a)? = 4a(y — B)| T, [X2 = 4aY| (@IS, Y=y —B.X=x—qa]

e (_h. ﬁ.‘l‘l‘lﬂl-

Special Case:ﬁ = (x—1) 99 cErlfoa:
y = (x = 1)?; [35 19]
=2 /y203x-120-x2 1ASTII
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)
'

01. x* = 4by A4198[0 far1a e efies?

[CU22-23] [Any; by
() cwreenfoE «m |

(@) X-SCH (b) y- S (c) yerfayga
SR AEACE] QI BeACD b WG W & vfaiqal B srma Al Al

e

1/
. (0 "X
%
02. x*=—4ay,a> 0 SHCILR @l fra w4fge? [RU'13-14] [Ans: d|

(2) x-S CHAL (b) y-STHA ST (c) y-orwa Apifaca (d) x-S0 (s

&  Formula & Concept:

a>0,a<0
ME B AERCIEE y? = 4ax
(i) = 3, A (0,0)
(ii) S TFTH HAE, S: (a, 0)
(iii) Framre s wwfeeaa g, Z: (—a,0)
=0
(iv) SPHFCA4E T y
qal, x S5
(v) Tamsrecara st A= it i y—=f+a=0
X =—a y=-a (x—a) = —a (y-p)=-a ||
(vi) Sorafas wtga sTltaad: X =2 y=a X—@=a y—p=a
(vii) NCE =picaea sTaeaer: x =0 y=0 | X=a=0 -
(viii) SATEFES @A0¥q (A9, LL": 4|a| 4|al dla] 4al
(ix) Corafua #tya aiefey giba oy o
: (a, £2a) (+2a,a) P (a+a,+2a +p) (+2a+a,a+p)
(x) (x,y) e Toasfas qag,
ap, X+ a y+a X—a+a y—0+a
(xi) BotEg @ Mefa ag a a a 5

kit ke

lm :&Em geTTEiy -
> . :
! | L
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y = 2at y=ate y =3 + 2at y=p+at®
== - —_— 2
P cxin: iy t=4dacotd | r=4atan0 (rsin 6 — B)? (r cosB — @)
i) €N » cosec secB = 4a(r cosO — a) = 4a(rsin 6 — f)

e — i -

¢ WHITAT:
(1) x-mwwmmﬁmq:x=ﬂyl+lw+c:
M (c— 5, — ), Soirefaw aowa onfr = -

4a’ 2a la|

| (if) y-SCF TN SFRE argraa sllwad: y=ax? + bx +c;

A (35— 5) Sorcwf e ondy =

(i) STF TS FHR AT = 2 X TrAFGEe! X TAEY 2O e 17 193 |

0l y?+4x+2y— 8= 0 “Hgrsd Ay 3- [DU’23-24, 16-17] [Ans: a]
@ (3.-1)  (-3,1) (c) (0,2) (d) (2,0)
ARy +4x+2y—8=0=2y? +2y+ 1= —4x+ 9= (y+ 1)° =—4(x—2)
" 9
..W(}—l)
ﬁ?"’f:y1+4x+2y—8={}=bd%(y3+4x+2y-—8)=ﬂ[‘lﬁ s S TOTE SIANFAT FAE & T
JAEE MNTHI FAE A1 7]
=22y+2=0=2y=-1- (—1)3+4x+2(—1)—8:0=4x-9=ﬂ=x=§.—.fﬁﬁﬁﬂiel_1)

02. y?=-8x8x? = 16y @G 1207 TAFTLIR TS TF (P02 [RU’23-24] [Ans: ¢]
(2) 0 (b) V2 (c) 2V5 (d) 6
A y2 = —Bx;x* = 16y o
BT S, (—2, 0) B2FH S5 (0,4) .55, = Y0 +2)* + (4—0)? =V4+ 16 = 25 939 | R

03. 2x =y? 4 By + 22 SIS *HIA AT AI- [RU’23-24; RU22-23; DU°20-21] [Ans: a] E
(2) (3,—4) (b) (—3.,4) (c) (=3,-%) (d) (3,4)
Y 2x=y* + 8y + 22yt +8y+16 =2x—6=(y+4)* =2(x—3) * A (3,—4) ’E

d 2 — 0
et y? +8y+22-2x=0=2 0 + 8y + 22 — 2x) = 0; [I7 A4S O ARATF TIAF I @ F
IR ANCEY FHIE ~1q T
6
2>2y+8=0=2y=-4. (—4)2+E(—4)+22=2x=‘.5x=5=3 .*.ﬁ'éﬁrf@l_q,)
| M. X2 — gy + 4y — 4 = 0 FADHT HICF AT LATH- IGST 22-23] [Ans: a]
| (a) (4,6) (b) (4,—6) (c) (—4,-6) (d) (6,4)

W:xz_ﬂx+4y_4=u=::{2—2-x-4+42+4y—4—42=[]
==(x.._4)!+4y_4_15:{}::(x—4)2+4y—20=0

2 (x-4)2+4(y-5)=0= (I"‘ﬂz =—4(y—-5)= (x—4)* = 4(-1)(y - 5)

. g IR g X2 = 4aY WFHOA “HIGT|

GUFa, frmesg amfd = (0,—a) ~ X=0=2x-4=0.x=4qRY¥=-a=3y -5 = —(-1)
“Yy=6.(xy) = (46)
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GIfSIfe ‘& SI01d I
| : IRU'22-23] [Ang; 4

TEEOJ NI 1Y <C 180 Wy

= 4(2 — y) *Rqras s AR @Wio?

05.
d)x=3
(@Qy=1 b)y+3=0 (c)y=3 -
AN x2 = 4(2 —y) = x2 = —4(y —2) « X2 = 4(-1)Y ~a=—1
cffMe @ Y=-asy-2=—(-1)~y=3 (DU21-22] [Ang:

06. y? = 8x+ 2y — 9 ABMDE SAHTE YAIF FO7 e sk
@G, 1) (b) (3, 0) () (-1.1) 9
wwyz-3x+2y—9#y2—2y+1=Bx—-8=~(r-1)*=B(““1)

::wr(y—l)2 4:2-(x—1)~
=4-2X
%WW,Xza:x—l=2-'-x=3tﬂiﬁ‘¢’=0:y—1=0 ny=1 - Gordrad A, S(3, 1.
07. (y+v3) =8(x+ 3) *RLEA THHTHA CIFAR FAIE (FAD? [GST’20-21] [Ans: ¢
n X
(@ (2.-3) (b) (2v3.%) © (2.5 @ (2V3.3)
TA: (y +V3) = 4-2(x+3) = Y2 = 4aX; [AHY = y + V3,3 = 2, X = x + 3]
THtarad 4% = (a,0)
.'-X=a==~x+3=2=:x=—1tﬂif?..‘f=ﬂ=>y+~/_=U=='y=—w/§
Y
A
_|4n
PrE
X - X
4B
(-1, —V3) 3
M
o
i 2 2 __1\2 o 4c. B |—~V3] _ M __4m
sr=4xt+y —J( 1)2+ (—V3) =296 =n+tan |-:I_.T[+;=_3-
[ W@Tﬂtﬂ"?——n+tan‘1| l"—-—ﬂTupnun-uﬂ 2]
- BOTFTEA (oI FAT (2,2 )
08. y?+ 8x—2y— 23 = 0 ?RFE (parabola) 9 TFF (focus) (FH?
[JU20-215 RU17-18; CU16-17; JU’15-16] [Ans: d}
(a) (1, 2) (b) (3, 1) () (5, 1) (d)(1, 1)
WLy 8k =2y~ 28 =02 y2 <2y 41 =1 +8x~23 =0
Dy —2y+1=-8x+24=>(y—-1P2=4(-2)(x—-3) = Y2 = 43){!5‘1711(?!%?5@@
@ (2,0); X=a=x-3=-2+x=1;Y=0=2y-1=0:2y=1 - cprny( 1)
B T (Y :

9. oy fx 0 *HIeeT © o : [Agri.’19-20] [Ans: ¢]
@ (0.3) ® (0.5) © (35:9) @ (0,1)
wm:5y1_23=ﬂ=ﬁy2=§x=4-%-x EI"— %mm(x}ﬂ"(ﬂﬂ)_ ];J.D)

10.  y? = 4p(x— 2) *Iagaid (3, —4) g e wfswry =40 p 93 99 35? [KU'19-20] (Ans: d]
(a) —4 (b) 1 (c) 2 (d) 4
Aaiyi: (—4)° =4p(3-2) =2 16=4p ~p=4

1. 3x%— 4y + 6x— 5 = 0 *Rea e A [CU18-19] [Ans: 8]
(a)3y+7=0 (W x=-=7 ) vyl Wx=y—3

@bt

L P
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_’I OE50d SITOG T q:!i:m;Uﬁ’ .

sargi: 3(x* +2x+ 1) =4y + 5+ 3; (x+ 1)? =4(§) (y + 2) [49T0, a = 3]; X? = 4aY @3 F0A g
' =14 1R,

e (30

Y

.'.Wﬁﬁq:'t':—a.'.(y-i-Z)=+-.a,-,y:_2_%:y=_§ . 3},’{-?:0

2. y? = 6x *RIYLEA TGS e Gy F? (JU’18-19] [Ans: b}
(a) 8 (b) 6 (c) 4 (d) 5
AN y? = 4ax, 99 OAF TGS 5139 (497 = |4a| 9TH, |4a] = 6.
| 13, x*—4x+ 12y — 40 = 0 *fAIYCET TGS =077 (7] F©? 1JU’18-19; DU’13-14] [Ans: d]
| (a) 4 (b) 6 (c) 8 (d) 12

: (x — 2)2 = —12(y — =) ; 99, |4a] = 12
Shorteut: X2 UFTE SATSFES ACHA 0T = |y 97 7271| = 12 (g «reog 781 faaroy@ *wad R 1 0 A1)
14, y* —6x+ 4y + 10 = 0 2GS WO HA P4 (F0? [JU’17-18]
(a)x=1 (b)x+1=0 (c)x=0 (dx—2=0
Ay (T Tea R3); y2 —6x+ 4y +10=0= (y+2)? =6(x— 1)
1, Y2 = 4aX 97 A GEH] L AR, *AQLed THEE TAea, ¥ =0=>y+2=0
5. 5x?+ 15x — 10y — 4 = 0 *IqCaa AR STaad- [DU’14-15] [Ans: c]
(a) 40x + 81 =10 (b) 2x+3 =0 (c) 40y +81 =0 (d) 40y + 41 =10

W:S(xz+2-%-x+§) =10y +4+== (x+§)z=1£(y+§§)m, X2 = 4aY OF A ATl I 413,

a=X=x+2Y=y+
- 1 61 , 1 61+20
R A Y = —a =?Y=‘E=*Y+E+E=D=;y+ i s

| 0l. p 93 = WitHa & (4,4) 7 x° —8x +py + 7 = 0 *HIYEET SAFY A? [DU'22-23]
| TAL: X2 - 8% + py + 7 = 0= x2=8x=—py—7=x* = 8x+ 16 = —py =7+ 16

-p 9 2
= (x— 4)? =_p(y_§) =(x—4)1=4(7) (y—p)?ﬂ.x 4ay O FIT GEH I AZ,

Y= d2 10k ELCLBLYE
%WE({},E)_-_}{:U::}:—t}:U:.x_—_'fl»tﬂ?h‘f—a::ry St b 4

(Mﬂﬁ'ﬁwﬂﬁ\

DR 21 4T) _E+3=4=;pi+16p-—36=ﬂ:-p=+—18.2(ﬁns.)
) 4 b

Type-04: STH AP T / freree

‘ > Formula & Concept:
pt:
| > ST ST ST y-SICR A (A iR SRIgres CRa TAred A,

| ay? + by + ¢ = x [a # 0] T, (y — B)? = 4a(x — o) ¥CS T [T (a, B) “Forgres )
> Y-SRy AN SRRl «STFA ANEAE WA @UREE sRgren oRE SRgrad S,

ax? + bx + ¢ = y [a # 0] 54, (x — a)? = 4a(y — B) 4TS T | [ANA (o, B) *AITEA =4
,a 99 I9 (99 F90S LA

WS sor ST B a, b, ¢ TR @, B

T T ereTTn Faew
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.

MCQ
01 y=ax? + bx+ ¢ MG N4 (-2,3) frqre wwafge @ afb (0,5) fervg far Sifoaes 021 b 99 W ey
@ (b) 5 (c) —2 ()2 [RU21-22] [An: g
L E '
FUILR: - W% (-2,3) Ry =ax’ +bx+c.n. (i) ¥4
y AFAS IR 2fAG0Ed T y CH AN ST | |
«f3, “rgaa e, (x + 2)* = 4aly — 3) ..o (0); (0) oarga (0,5) gt 2=,
(0+2)2=4a(5—3) ~a =%:(ii)‘1‘{-xﬂ a @3 NI+ I “[AIGraa A,
(x+ 2)* =4-%(y+3) =2(y=3)=2x*+4x+4=2y—-6=Y =%(x3+4x+ 10)
Sy = %:{2 +2X4 5 . (i) 999, (i) 8 (iii) 9T A AR, b = 2
02. SPFAANE x -9F (3 TAATHCS y-oF 4TF 2AIJrga Fea 23- |[CU’14-15] [Ans: ¢]
(a)y2 = 4a(x+a) (b)x*=4a(y—a) (c)y*=4a(x—a) (d) x4 = 4a(y + a)
i a
TATY: e i R
Z(0,0) '?@ S(2a, 0)
| %
RITEA G Aa, 0) @I TH x IF | .~ T A, (y — 0)? = +4a(x —a) = y* = +4a(x —a)
syt =4a(x—a)
Type-05: AAIJ0EA JRifafes AR

<  Formula & Concept:

S A y¢ = 4ax xZ = 4ay
Haifufes AaEad X = at?, y = 2at y = at2, x = 2at
(ica )

01. @@ Sfrda “@AfAfes FASA x = 3 + at?,y = 2at (o ANE<TF BAE- [GST’22-23] [Ans: ¢}
(a) (0,0) (b) (2,0) (©) (3,0) 1 (d) (2,3)
Wﬂ'ﬁ'tﬂm,t=iiﬂ'ﬂi(}:—3j =0 b =E|':;fz*=:“ (x—3)=i—;:. (y—ﬂ)z =4a(x-_..3)
= *1&fa (3,0)

Shortcut: x = 3 +at? ~ (x—3) = at’ jy = 2at ~ (y— 0) = 2at - ¥f7 (3, 0)

02. x = pt?y = 2pt *RIAFE FANFT AN FHbS Fierar- [CU’14-15] [Ans: ¢]
(a) J8 (b) ©*1g¢ (¢) *RIgE (d) Sfeqe
FAAIYA: x = pt?;y = 2pt U4H, y? = 4p?t? = 4p(pt®) = 4px =~ y? = 4px: qf RIS |

Type-06: SAHET TG/ (FIFTH 7o
<  Formula & Concept:

RIITEA O (I e Sl g = @ 2 20 s e org v
(i) y? = d4ax 97 To9g @ O SO ES/(PIEH 47g = a + x,
(ii) x? = 4ay 97 Toag TCA A TS G/ P g = a + y
(i) (y—PB)?2 =da(x—a) = Y2 =4aX; [X=x—a,Y=y—f]
G Ty (@A T Paeme iR —atX=a+x—a
(iv) (x—a)? =4a(y—B) = X2 =4aY; X=x—a, Y=y —f]
97 By @A @ Srsfae @y =a+Y=a+y—f

/)

"R eremy Fagw .-
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0l.

02.

01,

.-. 4x “ATEA Toiffge p fava it 6 20, @ famqa Temalae Ay ¥ [JU22-23] [Ans: ¢}
(a) 3V2 (b) 2V3 (c) 10 (d) 3V5

SAMgA: y2 = 4x; IS @I, y = 6 -~ 67 =4x=bx=—£;—1=9 .. P frqa gmm%, (x,y) = (9.6)

g2 = 4x = 4 - 1 - x *RIYCE, AFT S(1,0)

2sp=(0—1)?2+(6—0)? = V82 + 62 = 10 9F%

i o W8 .
ﬁW:SP=a+xp—a+;§—1+4_1—1+9—ID-&W

AT FRIGE y? = 16x 93 (IR 3 @ g 6| [ arard g 7 (RU’15-16] [Ans: ¢]
(2) (2,£v2) (b) (4VZ, +2) (c) (2,+4v2) (d) (2,4V2)

FYE: G, (0, 0) *FYS y? = 16x 97 Mg aR @FEAFg =a+x ~4+x=06 —x=2

T x =2, OEE Y2 =32 & y= + 42 - Sifews Ta gEE = (2, +4V2)

Formula & Concept:

BoraTad TF (a,B) 3R FmE ey Fawa

ax + by + ¢ = 0 XA *&raa Awact fFfa S90S A
T 914, P (x,y) TG S[QTEa ToF e 9

SP

m_e=1=srsp=PM:=3P?=PM1 1, /ax+Dby+c=0
|lax+by+c|
. \j(}{ '" '1}2 . (y . B}E = vaZ+b2
(ax+by+c)?
> x-a)’+y— ) = uaz_l.h:
Tips: ATHFCA VIRJ© 4,
SP =¢:PM
S = otag
P = *[4Iqraa o1 (AL 777
e = SeAfHIol

[Note: *13rad C(d, Bereaeo! 1]

1 vl
Tty (2,0) @92 x + 2 _ o frare fafi »R1gred A @n? [JU18-19] [Ans: b]
(@) y? = 4x (b) y* = 8X (c) x* = 4y (d) x* = 8y |

WA (x = 2)2 + y2 = (x+ 2)? = y? =B [SP =& PM AR A1

@93
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&  Formula & Concept:
TAGEA TV 0 < e < 1,
o Poazrs fafeq Tamm =mreea:

fagos e
(Directrix)

(Minor axis)

o Berram ffen e wigfes fou:
» T EICES 9 9914949
:—z+z—:= 1; [a> D]

I*’ |
X 7
X =me
> T g€ I
Y
]
B
h'/- m ysp
¥ ; y-p=0
3
X'+ i l’ X
0O (L *
Tr' L
. A=l

&7 (o, B) 9 JZ8 TF x-HCwA AYTELE 20

A4, (x_“]z + G’“mz =1[a>b]
xi

""'I"'[I.

TR —1[‘1’ y— B

[ om0 oo e

@92

Toraigs Av
(Latus rectum)

EEARE
(Major axis)
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|

[‘ﬂl) ﬁ?ﬂ[ﬁﬁﬁﬁﬁ‘f Kzig }F:ig H=ﬂi3 Y=Big
il) | Eenatas e, LU 2t 2a? 2b? 2a?
l a b a b
| (ix) EWWW‘T X=+ ae y =+ be X—a =1+ae | y—fB=+be
CATF G =10
b? a? h? a?
(x) mﬁ (iae,i—a-) (iF,ihE) aiaE.B'l_'-; ﬂi"ﬁ'.ﬂi be
22_h2 b2—a2
(xi) TS TEel, e “z'zhz = . Lo N R o i
a al b2 b2 2
—o | 1 _,:_: = |1 — ;—2
» S WUHE AR
(xii) H Wﬁ”’?{) (£ a, 0) (0, £+ b) (a+ a,f) (a,f £+ b)
(xiii) FY JCwd A@ (0, + b) (+a,0) (o, £ b) (at a,p)
(xiv) (TTFPTRLEd 14y, SS' 2ae 2be Qae 2be
| ’ a b a b
| (xv) e yey, 22 2= 27 2= 2~
4 (xvi) CHFape] m ab nab ntab m ab
X =acos0, X =acos¥, xi;:?:;g x=ﬁu+;|13ﬂ:.:58.
(xvii) syafafes s y=bsin®, & | y = bsin8, @A ;w o e
g =tan~! (:_i. 8 = tan™1 (:_D o (_q[g;ﬂ) B = a1 [20-H
g b(x-a) (h{: u])
VMG TAgTEE AATAACE X FHIETS a9 8 y TS 25 AP T4 400 T |
wdie S 4 B 1 e e TS XA
a:l 2z
- MCQ
01. ;:_JFE = 18l (4,6) g e o et SR aTel @G ? [RU'23-24] [Ans: b]
i 2 J"E' |
| (a) = (b) - (©) V3 == (d) V2 ;
| Wmﬂ—+"“1 . (4, ﬁ)aﬁw —--1— =-m=25=:m=100
|
-25 75 k]
+-ﬁ? = 1 - SerFfaIvl, e S 1,1{1 J- 2
:* 2
02 _;+g: =5 4B HWWW @qqﬁ;? [RU’23-24] [Ans: d]
(a) 3 (b) 8 (c) 6 (d) 4
I 2b=2%x2=4
TS+ L = 1 . TFE SCHA 7,

@9

-

I
e ——

N | -
fl SN e i I
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04.

05.

06.

07.

W as50nd SN0 A A

e (T 7 [CU23-24] [Ans: g)

rrm

X LY 1 SequeE SoTEd EATE (F?

169 144

0
(a) (0, %5) (b) (£5,0) (c) (0,£12) (d) (£13.0)

hI
W:“1+1"2=1;e='1—§§——5— a=13b=12 »a>bre=J1-%

[JU’23-24] [Ans: b}

169 144 13

~ 7@ % (+ae, 0) = (+5,0)
E + %:,— = 1 oRTE ToE T Y Y [JU?23-24] [Ans: b]
(a) 18 (b) = (c) 12 (d)8
XY _1la=4b=6 b>a
’_;j: L = IWW R NS A TS G (GST22-23] [Ans: ¢]

(a) 7 (b) 14 (©) 15 (d) 30
W:ﬂ+£=133—3nb3_14 o az—hi ﬂ—l*le

f_ J"

- T A ! iAg = 2-%=2-1—=-x30 15 GFS
V30

232 + y? — Bx — 2y + 1 = 0 ToEI0A FTHA L% (AL [GST’22-23] [Ans: a]
(a) (2,1) (b) (=2,1) (c) (1,2) (d) (1,-2)

FOE: 2% 4yt —Bx -2y +1= 022 —4x)+y° -2y+1=0

=2(x*—2-x" 2+23—-21}+(}f—1}2—0=>2[(x 2)3—4}.1.(3- 1)2=0
52(x—2)—8+(y—-1)?=0=>2(x—2 22+ (y—-1)° =

= EEPAEELLON. “;3)"'+EJ;;1=1=>§§ (22]53

@AM, X =X — Z-Y—y—lmﬁﬂﬂ{=ﬂ#x—2=ﬂ.zx=2
qY=0=2y—-1=0~y=L" . @4 C(21)

Eraont: SRFADIE x G2 y G ACATH SLHE TIAAT FCH O T 0 403 TN TS T |
X2 +y2—-8x—-2y+1=0

D,=4x—8=0; [xaamﬂwmﬁwmml

aXx=42

Dy=2yr2=0:[yuﬂ'ﬂﬂﬂﬂwmiﬁﬁiwm]

ry=1

» (@G C(2,1)

Shortcut: a = ORI s -E-=-E=2xﬂ3:_|3= yaost =2

| —2(2 g  -2x2 4 2Gan | —ax1 . =3 = L FE(2,1)
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09.

10.

1.

12,

13.

il Jo I §: a
16x° +9y* —32x—128 =0 TAqad craws Fo 45 TS [(JU’22-23] [An I
(a) 127 (b) 10T (c) 14T (d) 7
g 16x% +9y* —32x — 128 = 0 = 16(x% — 2x) + 9y2 — 128 =0

2
5 16(x? —2x+1) +9y% — 128 — 16 = 0 = 16(x — 1)2 + 9y? — 144 = 0 = 16(x — 1) +9y? = 144
12 ¥y 2 2
""[x - +__=1"'(T:3]1=} +[i] =1sa=3,b=4 -*-W=nabﬁffnﬂw

-1t x3x4379FF = 12n3f azs
o2& TqUEa Boafaa Ay s e tandia sk, Borafoa Serefasel T [DU’21-22] [Ans: b]

Ok (b) 5 OF (d)>
EEIRICE @?{WHWQ?‘IKW}:W| i %x23=§=§
GECH E2=1—:—='=1—E—%.‘.E=%
2x% + 3y? — 12x + 12y + 29 = 0 @04 Torafas aga o) 97 |GST’21-22] [Ans: c]
a}"E {h}i-f {c13§ (d) 2 ‘E

AATYE: 2%2 + 3y% — 12x + 12y + 29 = 0 = 2(x? — 6x) + 3(y* + 4y) = —29
2> 2(x2—6x+9)+3(y* +4y+4)=-29+2x9+3 x4

2 2 1
s 2x—3)2+3(y+2)2 =1L 482 -1 sa=Zb=7 @>b)

& &

. Bomefae A o = 2 = 1::% = 22 g7

. Bo9TEa BUEEPel U T (@ A9)? [RU’21-22] [Ans: d]
ﬁwmﬁﬁﬁﬂmﬂiﬂiﬁﬁﬁﬁ b (A< S :

@) e? =3 (b)e* = () e == (d)e? =2

FaTq: 47, Borgeia 928 F x-°0F - [a > b e
W,@mm=3x?ﬁwm=; Ja=3x2bra=3b=>=1

a

< I 8

E2=1‘_‘:_:=1-(§) —_-1—;:; EE_q
2 ¥ _ 1 Beaa (4 6) famy fra sifoary e p 9 JH F'©? [RU’21-22] [Ans: d]
=" p " ' d) 100
(a) 25 (b) 50 W—— .
Wu=+_=1@,m(46)ﬁﬁﬁmmﬂtﬁ 25+-——1 —-+F=1-'-p=100
x? : TE) [JU"21-22| |Ans: b]
~+L = 1 Sorgefs Boreg qRvd IHE s
(a) (£2.0) (b) (0,%2) (c) (£2V7,0) (d) (0, £2V7)

= 3 T - g
12 _ 1. 3oty = 0,+be) = 0,+4 x-) = (0,%2) a* = 12. h*=16]
AT e = ‘1—-—15- i ( ( z)

[DU19-20, 17-18] [Ans: d]
lti) 2

[JU'19-20] [Ans: b]
(d) 9
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16. (4%) 32 (3,

) i T ST ST, I SR T 2 O

ﬂ—gﬁa@wﬁw 2?7 (KUl

3 [Ans;

/3 (d}f +b|
@) 2V3 U= ) :

Frr; 4, —-+——1 (3, E)ﬁﬂfﬂﬁw.—+—--—1
1 1 4. 3 16 -
ﬁ?"ﬁ(l F)’(4'5)||i|| et 175
B 16 “ 9 16, 66 & 08 Lo Sk
':_:__1 4b? 9(1_35)_1_'-1? 9_9h3_1 bz 9 36b7
b? =2 0% =25 1-+=% '
118-19: JU'17-18| |Ans:
17. mﬁ%ﬂqzm%ﬂwﬁﬁﬁﬁwwmﬁl%ﬂaﬁamﬁﬁw@(e)ﬁflmﬁ_ls19, | [Ans: ¢|
3
-3 xe (d)—
(a) 7 (b)ﬁ (::);,1 )
2b? 1 b 4 1\2 _ 3
“"“"‘“—=‘”h:’:=‘ =J1‘(5) =~
L 3 fqsrem cFa®e F© 25 9FF? [Ans: d]

18. ¥ fagres MERer —+3 -1 JTGA (IR 8 Jeifq7, E
()7 {b).?l'.l (c) (d) 0 [RU’17-18]
AN SAGEDd (PR 6 Al IF2 FEaT S4ge | -~ CFawre = 0

19.  4x2 +y? = 2 TogQioa J22 8 "TW WU (AN AT |IDU16-17] [Ans: d]
(a) 482 (b)284 (c) V28 2V/2 (d)2v2eV2
ST 42 + y2 = 2 = 7 z)z+(j_) = 1 2 9288 "FY SOFI 099 TG 292 6 V2

v

20. px?+4y? = 1©7JE0 (£ 1,0) 7 Mra I@ | So[ale orF 720 ) 97 [RU’16-17] [Ans: b]
(a)4 91 (b)2@ | (c)8g2 (d)4 82
AN px2 +4y2 = 1; (F1,0) R = p-1+0=1.p=1.x +4y1=1=r’:_:;+(_11%___1
wmmzz-l,z-%mm

21, 9% + 16y? = 144 BAFIE x-TF G y-TCT HATF FTF Aoe FEMAG T2 [CU16-17] [Ans: b]
(a) —4,—3 (b) 4, 3 (c) 3,4 (d) —4,3 (e)9,16
Wzﬂf&ﬁﬂ{?ﬁmwmmlf—:+y—:=l=:—:+£=l
a=4,b =3 .. If&S I AT IAFT 4 6 3 GFF
xz F.'z_

22. =+ =1%°REl (6,4) fag frea amr | Torgefoa Serafasel F79? [JU15-16] [Ans: 4]
@2 (b) 100 (c)> (d) 5v3
wmmm%mﬁ'(ﬁ4)ﬁﬂiﬁmwﬁz+—_1=p 100

x? : 5
+ Borgaba R wigw, o+ L= 1= PEEE = = (a7 = 100,12 = 25)
BT
23. ?_+?_1tﬂ@ammﬂa#mmmw$wwm@ﬁﬁmmwwaﬁqw; [CU’14-15]
20 n nv3 nvé
(a) (b) 2 (c)= (d) == [Ans: d]

TR 2 = V2 @ b = 3 - A FCA O, 0 =
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Formula & Concept:

2
4 ax+by+c=0

/’_ P(x. y) M
< &EE .

@I BAJLST BT S(o, B), RIS 72t ax + by + ¢ = 0 @92 TeTHUwol; e [0 < e < 1] T ©F

7i$49, SP = e - PM

= S]?2 — E2 - PM 2 — == 2 - - I3 (ax+by+c)?
(x D:) i (y B) = aZ+bh?

[ MCQ ]

0. af Borred Tt fdfa 3 A Bore (1, —1) Friwa e x — y + 2 = 0 @32 BTl -
[CU’18-19] [Ans: b]

(@)x+7=y (b)3x2 +3y?2+ 2xy— 12x+ 12y +4 =0
(c)3x* +2x=7 (d) 3x% —3y?2 — 2xy+12x+4 =10

Z e
TA: SP = e - PM = SP2 = &2 - PM? = (x =1)? + (y + D)3 =3 ||

24(x2—2x+1+y2+2y+1) =x>+y? + 4 —2xy— 4y + 4x
=3x?+ 3y +2xy—12x+ 12y +4 =0

Type-10: Wﬁd‘ﬂt@ﬂ FAead (At ey TAmE A4

® Formula & Concept:

¢ 5@ 3re fRfeg Tome *mreaad
TATNST
(Asymptotes) =
-l"”I (C } E
L A W Center 5
g , €
4 r‘ ‘. ’ s
SRS F1Y T'a A l‘;' Ry i E
(Latus rectum) _ _ ___ ~ . Jr ':! s’ E
SAE~ o’ [(- T e 2
(i’ﬂﬂuﬂ} K‘:*‘ -f‘ }}{ E
-7 # - ; I
W " Ay g £ S -0
(Vertex) / E X Yo, X'

(4

v
greEwE Yo

(Transverse axis) ol

(Conjugate axis)

Y itgren ey wnef wigfea B

() xo% w15 o7 @3z @ g (0, 0) T, wfeqraa (2}y—W%Wﬂﬂ&ﬁ'§E'ﬂ?{zﬁﬁ{ﬂ_ 0) T
W@ﬂﬁﬂ#,%-%: 1
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(4) TG OF y-JCFd ANBIE GR (7 (a, B) TH

ST, (y-B)? _ (x—a)® _
2 ﬁﬁm Hﬁwqr b2 Sl i 1
e Bt B [W X—a=X X Xx—a=X
a2 b = b2 = P A e ] = E 35 _I — L
Y a x—a=0 s = b HEFI[QW'Y'*B=Y
/ ¥
a. =0 z
$ y-| T =F=0]
A
l r
Yi‘
i) | (L-L=q |L-Soq| &9t B _ g Y82 _ -a? _
a 1 b2 7
* [ifufeF x =asech, | x=atan®, X— 0= asecH, - =
(i) - X—a=atan®6,
TEae yz—:}tanzﬂ }f2=:JSEl;9 yz—ﬁ=btan9 vy—B=bsecsd
r*(b*cos*0{ r*(a’sin?@ b“(rcos 8 — )2
| CONEIR B A
(iii) 5 —a*sin® @) | —b?cos? B) —a*(rsine =p)2 | ° (rsin8 ~ B)% —b2(r cos § - a)?
T =a*h" =ia*h" = a’h* i
(iv) | @4, C (0,0) (0,0) (o, B) (e B)
(v) | ©oteH, S (+ ae, 0) (0, = be) (o £ ae, B) (B + be)
| TR wre
(Vl} m 2b 2a 2b 2a
(vi) | MRERERE | (+a,0) (0, £b) (ataf) (@, +b)
(viii) | STG ST 247 2a 2b 2a 2b
_ |a?+b? - aZ+b? G at+b?
(x) |vefuree || N * s T
’ hz " 1 + az . 1 + h?
= |1+ 37 b2 a?
{x) @mm sz Ef E
oy a i :
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; - i JE0 %es y—B=0
(i) | et x=0 y=0 x—a=10
oS AT
| —
[“illl] ﬂw X ==ae Y:ibe ¥ — = +ae y,_.B__-th
—E : : e
XV | et x=ig g S y—B=%3
BT aae
2b
(xv) TGN EG, S 2ae 2be 2ae e
THTY 8 h
(xvi) ﬁﬁﬁﬁ'ﬂfﬂtﬁ ae—% bE—E de== be—=
SN
. | R/ 2a 2b 2a 2b
(xvi1) g, 22 - =) g e
b SRRy, P
(wviii) | OB | y=4ox | y=12x | G-B)=1;(x—) (y—B) =+2(x—a)
A4 fqre
(xix) GiFS =i x = ta y =b Xx=ata y=pB+b
A
> st FReTe B oo 1 oy o2 OB 1 areICe et TS T
Wosd, ﬂWWEWW.%W.W,W,WWﬁ@WWl
((mca ]
0L, y? — % = 1 Hfiqren S T TG @? [RU’23-24] [Ans: ]
(2) 2 (b) 3 (c)4 (d) V5
ST 1}—%—;=1;me-“ = 22 4@
1 2
02, L _x2 =1, IRQET Sl (FHL? [RU23-24] [Ans: a]
2
Vi
@ 3 (b) 5 ©F (d) +V3
al+b? _ |1+ (i o
SENSR PP s, e = (o= [2= =167 =21
03. 4y2 _5x=—zuaﬁgmaﬁmmﬁw=rmﬂﬁ" [RU’22-23] [Ans: d]
(a) 3x = +5 (b)3x =% (c)3y =t (d) 3y = 5
W:4y2—5x1=20=>£—:-=1*‘-E= ‘1+"=r,[ﬂz“4bz 5]
= e wlliead, y = E i%_-— +2 = 3y = %5
04,  16x% —9y? = 144 aﬁrﬂﬁwﬂﬁw wﬁqaﬁa@awﬁmﬁm @E? [CU‘ZZ-Z] JU’21-22] [Ans: b]

(a) 3 (b) 2 ©)3 (d) 3

b* 16 5
W:g__=1 ~9;b?=16e= ’1+—— {1.1._._5

_@mﬂﬁam
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05.

06.

07.

08.

09.

VA T

[DU’21-22] [Ans: g)

x1—3y2—2x=8‘ﬂfﬁm'?{'5ﬁ’iﬁﬂ« o
(@) (=4,0,(2.0)  (b)(0,4),(0,2) ©(0—4,0-1) @&
T X2 — 3y —2x =8 x3 —2x+1-3y2 =9 = (x—1)2—3y* =

R 2 2 3

(x 1}_}*_=1=K_ f‘zzlw.a=3,b=\@

() 2 (v3) '
MR, X = +a 5 x—1=43 . x=4 2GR Y = 0. y=0 = Ada7aq A(4,0), A(-2,0)

Giﬁ‘{m ﬁaﬁﬁwm (4secH, 6tan 0) 2=, G{f&qm sitead (FWo? [RU’21-22] [Ans: d]

@%-%=1 (b)E-L =1 {r.:}——::l @=-%=

AAYH: x = 4sec = ~=secH......(I) 9y =6tanb =:- = tan®... ... ... (ii)

O3, ()2 — (ii)? = = —ﬁ—i = sec? 0 — tan?0 - :—: -:—: =

y:-xt=1 Wmﬁaﬁw@mmw; [JU’21-22| [Ans: d]
(a) (0,£1) (b) (+1,0) (c) (£v2,0) (d) (0, +V2)

F Z
TR y2 —x? =1 =22 - =1 ~a=1b=1

12 11

- BT, e = [1+5 = [1+% = VIO, be = 1-VZ = V2 - 87, S (0, +be) = (0, +V2)

2x* — By? = 2 Wf4qrad Serafaaen vi=- [DU’18-19] [Ans: c]
®) 7 (b) 5 ©% @ 2

i S - = 1 J: J-..._ [ 21,62 =

X L = 1 wiqai e e fdT 2 (JnU’15-16] [Ans: b]
(a) 5x = 48 (b) 5x = £16 (€)5x =16 (d)x = 16

WWZE—};:= 1-‘-x=i§=i ;H= i4x§=i§-z5x=ilﬁ [a’ — lﬁ,b1=9,c=m=§]

16

Type-11: Wﬁi‘;@?mm‘%

Formula & Concept:

(i) x_:_f,_lzﬂ____ 1ﬁmﬁmﬂﬁﬁq y=+EH [Sf«qres sdieare | 99 of93rs$ 0o

a¢ b? 52
Wwﬁm@cﬁwﬁ’tﬁq oflHT T || SATTOLRLTT (BRI 20e! SA4J0a @g |
(ii) SPTTTeTe T (U Sfqred Haread Adoam T

ST TATNSLBT FHAFae x T TANSHT TNFAT + A = 0 [A 9F0 3]
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0l.

)

d

(iv) CRICAT ST SISO 7= 745t crel 90° 41, G)WE@WWWWWI

WTSIFE S4graa s st x2

]
TRITOORAE DI Qelgpe] = S on X @t - b2
Sfuqraa y? a7 7 a2

(b) y = fax

2[a= blhmﬁmmwmawﬁmtﬁﬁml

[RU’22-23, 17-18] [Ans: d]
b

(8)y = X )y =%
TG: y = + = x [SS S Wi w2 @2 Al ercaren]

25y% — 9x? + 200y + 36x — 140 = 0 WHFLET STANSL G4 (FAGTEA? [RU’21-22] [Ans: ¢]
(a)3x+5y—26=0,3x—-5y+14=0 (b)5x+3y—26=0,5x—3y+14 =0
(c})3x—5y—26=0,3x+5y+14 =0 (d) FWIb2E ¥

AAYR: 25y2 — 9x2 + 200y + 36x — 140 = 0= 25(y? + 8y) — 9(x? — 4x) = 140

= 25(y2 + 8y + 16) — 9(x? — 4x + 4) = 140 + 400 = 36 = 25(y + 4)* — 9(x — 2)* = 504

X dy==%-x

ol

02.

508
75 __ 9 3

(y+4)? (x-2)% 45 3
| TRER - TR
25 9 A\

"‘%T 25 5

- A AT, (y + 4) = £ (x—2) = (Y +4) = +(x—2) = 5y +20 = +3(x - 2)
(+4)=5y+20=3x—6 - 3x—5y—26=04R(-)=>5y+20=-3x+6--3x+5y+14 =0

Shortcut: 25y — 9x% + 200y + 36x— 140 =0
D. = —18x 4 36 = 0 [x 97 AACH NP SBASAT FCA)

»x =2 ; Dy =50y 4200 =0 [y G FLHTT w2 S 3]
QX o Sz T (2, —4) R B 2 - o1fBR 7 o Bed |

o (c), (2, —4) fay et Fra =9

3(2) — 5(—4) — 26 = 0 WA 3(2) +5(-4) +14=0

- AfEE TTF WM (c)

4x2 —9y? — 16x + 18y — 29 = 0 Sfegaid SHITSoRE (A FHIE 7

| (a) (1, 2) (b) (2, 1) (©) (2,-1) @ (2, 1)
| TR (2x)2 — 2 - 2x- 4+ 16 = (3y)* —2-3y-3+9+36

o @x-a2  @y-3p _ 4 G2 (1"‘:31 = 1| SAITOORY (FTH (BT FA@ | ~x =2,y =1
62 62 9

Shorteut: Wef¥as ST@AFAL AT A4S @@ [0 =9t 91 e SISt aEd @Ry SWH{iEd (57

CTRY (39 (37 FACIR (AT ST A
D,=8x—16=0~x=2;D,=—-18y+18=0"y=1.c*9q(2,1)

STTG 28 95 I

i

€

[RU’20-21] [Ans: d]
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¥

— 3 s0d STICTV <4 218 waNng

[SUST'19-20] [Ans: )
9!
4x1-9y2—8x+18y—41=0$ﬁmwﬁﬁﬁmﬂﬁﬁﬁw 9 " {e)-%

’“"‘"“ 4x? — 9y? — Bx + 18y = 41 = 4(x’ —2x+1}—9(y ~GgL)=
o 4(x—1)2—9(y— 1) = 36 = = S e |

9 4 &
SATSORCHE b= X gATH = —
a¢=9,b*=4- o .Fmﬂq&ﬁ:—;_-—;..mﬁm
x* &7 7L 4
Shorteut: SAGLELY BITET QT = S |

Type-12: =%/@F THEO

Case-01: 3frE7 Toag @ i faqrs =~pis:
ax? + by? + 2hxy + 2gx + 2fy + ¢ = 0 I Tomy @Al 9F Y (X1 y1) T (x1,yy) FFITe %S
=i Rt =,

x2 7 A0S - xx,
y* a9 offe TS — YY1

x 9 HEare - “““

qﬁm’ Xyq1+¥X,
Mﬁﬁﬁw—s’”’“ IS

»ax? +by? + 2hxy + 2gx+ 2fy +c =0 99 T4F (%,,V,)
ﬁr’{c‘aﬁaﬁawﬁm SRl axx, + byyy + 2h, (222) 4 2g (X24) + 26 (¥2) + ¢ =0

2

[axx1 +byy, + h(xy; +yx) +gx+x) + Ky +y) +c=0

Case-02: y = mX + ¢ CIICAT FHa ~PIE/@As T

y? = dax GF0 AAGE |y = mx + ¢ FELAAG “RIFEE S A GR
B %2f6 fvre v wratzi ©i% AB I RIgeld (E | a3
FAATATE. AR CC SIEF [ et XAl arwiE e

et @eb e (T) = ) O, €6 GRIb. #Iqrsd
o | OF (5T FHAFTAANS HATE (EF St Siwee) HeeeadB «a

AgETE =/ (2w A Al

Q¥ “AQTET AT,y = 4ax

AAETAA@ A2, y = mx + ¢

AT #4413, (mx + ¢)? = 4ax = m?x? + 2mex + ¢* = 4ax

= m?x? + (Zmc — 4a)x + c* . (1)
AaAraEae (i) 04 x 99 ﬂﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁqmzﬁgﬁﬂnﬂm
G+ ARG,

(i) AA9CEa (2 205 Je58 204 189 '@ WP | [D > 0]
(ii) “MAT9rEa =1 e Yeray =< 91849 ¢ AW | [D = 0J; (erdfre =Tt 2 3 1R 992w Ay
(iii) #rargrEa czaas/ = pde w1 2@ Jerad 2 B[ (@ifo); [D < 0]

Qo 5%, D = (2mc — 4a)? — 4 - m?c?

= 4m2c? — 16amc + 16a% — 4m?c? = 16 a? — 16amc|D = 16a (a — mc)
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' 2e554d Sa6 28 3. BIEI-00 .

mc) >0=ala—mc)>0

a3, [a> 0T, a—~me>0=2a> me - c<=|:[m# 0]
in

a<0|TWA,a—mec<0=3<me- c}i[mqtg]
m

(ii) WWW&zG:1ﬁa(a—mc)=0=:a—mc=U:[‘JH*U]:’E‘:"‘C" C=ri:'; [m + 0]
(i) FAEACAN TR/ =& 20#T, D < 0 e, 16 a(a — me) < 0 = a(a — mc) < 0
a9, [2> 0|, a~me < 0= [c>2| [m % 0]
m

m

| o: fAs3 =6 MCQ 93 77 918 ey
u THIA et y = mx + ¢ ST T
=opifF 7re [D = 0] =piE 9
(i) y* = dax c=-:1—[m¢[3] f;i—a)
(i) x* = 4ay ¢ = —am’ (f;?;:)
¢t = r? (mz + 1) —cm c
(iii) x2 + y? = r? e oI T (1+m1' 1+m=)
(w) -1-—z =1 c? =b? + a*m? (Aacmr%‘)
y2 Lty
mE-5=1 c* = a*m® — b’ Smws
2 a2 R
M5 -5=1 c? = b* —afm* b e e
. MCQ
0l y=4x+ c @B y? = 32x *RIECE =0 T ¢ 97 TH- |[RU-23-24] [Ans: a]
(a) 2 (b) —128 (c) 128 (d) 3
AN y = 4x+c=:y2-32x=by2=4-8-x: [v? = 4ax 99 AL 9] F3 a = 8] _ |
"~E=%:_—'2 [m 4] EI
L na
02, 6x—y+k=0@AMHy? = — 12x *AYLE 0F A k-7 T F9? [JU’23-24] [Ans: a] 'E
{a) - (b) 3 (c)6 (d] 2
Wﬁx—}r-}k 0D §'Llbx + K y2 2 120 TRk = 5 =133 [ e =2 é

03. x+42y—1=0GG@IRTRTIRY* —IZKW“ﬁmtﬂﬁﬁﬁ‘ﬂﬁﬁWW [RU’22-23] [Ans: ]
(a)4x+2y+3=0 (b)4x—2y—3=10 (c)4x—2y+3 =0 (d)d4x+2y—-3=0
Wwﬁ:x+2y—1#0mﬁﬂmﬁwwzx—*y+k 0.y= 2:-:+1<
Y2=12x=4x3xx a=3m=2" k———=- ATy = 2x+- 2 4x— 2y +3 =0

4. y=x—5HgeEa® 9x> + 16y* = 144 @‘W oo 78 =i e WW [RU’22-23] [Ans: b]
& =9 16 9 -
(a) (=29 ® (55 ©(5:3) @ (53) |

WM'-E'{ yE— X =5 1ot ereves (i) @smﬁwmﬁm 9x* + 16(x — 5)% = 144
= 9x? 4+ 16(x% — 1(};.; +25)=144= 25x% — 160x+ 256 = 0

= (5x)2 —2-5x- 16 + 162 = 0= (5x—16)* =0 = , 3= 28

5
= ]
58

G Scanned with OKEN Scanner

B CamM3canner



Swo0d S0 W 93 Aty

= 2
2 2 -a*m b
Shurttut:y=mx+c:.%+%=1&1?[%?1@%(——‘5 .L.)

-5,a2 = 16,b* =9

Wm.yzx—5m2+§=1@ﬂmwﬁalwim=1,c=
-16x1 9 16 -9
w;,».fﬁw.iz( - ,___S)z ??)
05. y? = 3x A X? = 3y ARG (2 g Tal STAereIAY AT 01T P
(=3 (b) 1 (c) 2

2

TAR: y? = 3k x =L (D) XP = By ., (i) T A1Z,

[GST‘Z]—:Z] [An!: h'
(d) 3

I -
(;1;-) =3y=2y*=27y=23y(y3-27)=0
2y=0,3 ~x=0,3 (VTS -~ W (0, 0), (3,3) ~ FrfuorErm =—=1

La}
=]

|

06. y=2x+c mﬁ;§+ r? = 1 Bograa >piF T, ¢ 97 T 7 [Agri.’21-22; JU’16-17] [Ans: ¢]
(a) 7 (b) V25 (c) V19 (d) 25
Y c? =a’m? + b2 =22 =22x4+3=3c?=19.c=vV19 [a? =4,b* =3, m = 2]

07. y=3x+ 1@ y? = ax *AJGLF = Fare, =riffaga gmmE 9? [RU’20-21] |Ans: aj
@ (3.2) ®) (5.1) ) (3.3) (d) (3,2)

AIGH: y? ='?x} 1=%-)-'-a=12: ['.'c=ﬂ

(Bx+1)°=12x=9x*+6x+1=12x=9x*—6x+1=0 = (3x)2—2-3x-1+ (1)2=0
WO R R i iy X
= (x—1)?=0.x=3:y=3x3+1=2 a7k (5,2)
I R - =
08. ——+-=1TALEd < y = 2x + c T, ¢ 93 T &7 [RU’20-21] [Ans: b]

(a)+12 (b) +13 (c) +14 (d) +15
AN c? =b* +a’m? =25+ 4 x 36 = 169 . c = +13; [@’meWHWW]
[a? = 36,b% = 25,m = 2]

L | =

09. (4, 3) e 3x% — 4y? = 12 Sfqraa 1t bite TH- (DU17-18] [Ans: b}
3
: . dy ﬂ __6x dy
FAAYR: 3x% — 4y? = 12 = 6x—8y— =0 |y = o " a4 = E sl

o =pia wiead, 3. x4 —4 -y -3 =12 » ™PFI6F, m = - 34 _ |

(-4).3

10. x! +4}'2 = Bwﬁm[lﬂngﬁﬂn KWEW Eﬁ'w. g |315Ei_:ﬂ§ Wﬁﬁqu IJHU‘I‘I 15]

= 2 2; = iz =10 X+ 2v2 = 2 —
(a) X ,.-j :E 22 zlblxﬁ v (©x+2V2=0y+2v2=0 (d4)y+ 2v7 = 0Ans: bl
W:_ —_— = & =1,‘HW =2'H'2

X-SITFY AN A5 @R ANead, x =+a=2x=+2V2 s x+2V2 =0
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o654 Sfe 2 Sa: BIEd-09 .

————————

> wififo ©f% AT T R AR awgayd BiRstmz:

E—

T4 qPIR T4 SfS AT oY GTIR
g | DIRA EEEER B |
MCQ | Written MCQ Written |
ﬁ"iﬁ.la ﬁ?ﬁl‘iﬁlﬁ?ﬁ
o0 | T-01 | FILTA BT 932 1 2 JU23-24 -
e [y
DU'23-24.21-22. 19-20, 14-15, 13-14;
GST’23:24. 21-22: RU'23-24, 22-23,
2122 17-18. 15-16. 14-15, 12-13, 10-
HAdrS A FIL* ' : DU’21-22;
000 | T-02 RIS o e 39 2 1. 08-09: CU’23-24, 17-18, 16-17, M
STETI= H 05-06: JU22-23. 21-22. 19-20, 18-19, “
14-15; Agri.”21-22, 20-21; SUST"19-
20: JnU'14-15. 13-14;: BAU'18-19 _
[ DU20-21:
faodrs farsrifafes RU*19-20:
000 | T-03 | ANr=ared o= AP 3 3 DU’17-18: GST'23-24: KU'17-18 InU’19-20
2
N ] - W
&
| Rodrs 381 FIHIE ) DU’16-17: GST’22-23. 20-21: _
acosB+bsinb =
c; [T, [c] = DU22-23, 20-21, 13-14; RU’23-24;
| 000 | T-05 | Va? +b?] B T | JUur22-23, 21-22, 18-19; Agri."21-22 ;
Wﬁm"lﬁlﬁﬁ I
i
HaAEe] FLZFS ANAT
cot B, tan 6, }
sec 8. cosec 0 faf*i% DU’18-19: RU'20-21; JU’17-18:
| oo @ g | KUis-9 '
| | TR I I
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MCQ

sin B, cos 0 faraTe pU’17-18; GST'21-22; RU122-231, DU‘I?-ZH;’ E
000 | T-07 | e ot e g 9.20; CU'21-22; JU18-19, 14-135 | prp o o
ARFA HGFTS FIA]I InU’15-16 . 1
1617, 15-16; GST'22-23; RU"23-
el o 2 21:22; CUP223, 1415, JU23- | 8
Q0O | T-08 | tan 6, sec 8 -93 fRwre 16 i 2223, 1920, 18-19, 14-15:
AP TS o e InU*15-16, 09-10 |

Type-01: fRo1dre faradfifes F

ei7d (I @R (3@ A

e~ Formula & Concept:
¢+ e fararfifes Ttome @<dfoa:

y = sin~'x

Domain — [-1, 1]
Range = [-% ’ %]

y=tan'x

Domain= R or (—09,%0)
Range = (a ~2“-, 55]

y = cosec™'X
+Y

------------

-';"‘.."I-‘"-

-Yr:

Domain =R — (-1, 1) or (-22,—1]U[1,99)
Range = [-E = ]—{G}Dr [ﬂ-g-ﬂ}U{ﬂ'. %I

Ly £

L '&'l

Domain = [-1, 1]

Range = [0, n]

X

¥ Y"
Domain = § or (— 00,00)
Range = (0, 1)

Y =sec 'y

-----

L]
___________
= -

IYI "
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ferfre freeifRSs /38 wrewm oy ¢ @e: -
s [-1,1]
i cos 1x [—1,1]
BNt x R
cot™1x R
cosec™x (~om,~1] U [1,) 3, R~ (-1, 1) ~51-10
sec™! x (~00,—1] U [1,%0) J, R — (—1,1) 0,71 - {3}
Note: sin™x (F AT ANY arc sin x @ 24|
0. cos~!x 9% @Y FFG? [JU’23-24] [Ans: d]
(a) (-1,1) (b) (-- -) (c) [—Eﬂ (d) [0, ]
FAYF: cos™! x G99 &% [0, ]
4
: i y=CO0Ss"'X
“ |
=
Type-02: f491ars JaA FIXTHT ST T
®  Formula & Concept: = E
S F e farrtefifes TImee S9E G2 RAde fareriffes T Ferea Fare Taead fagrsm =2y

fiTe 209 @4 TS SR @Gt JILF TS LA tan™ a7 JAGTEA! AEZE T4l FALETTE |
¢ et fareifaifes =g

1 STICT 7

- .= g i [ —1 _11 — E__ 1 _1 — : "'_1 = 2 _.
0l. sin~'x+cos~lx= = sin~* x + sec i UY. 2sin " x=3Em (Zxxfl x*)
-1y — cne=1(7y2
il = gl W 10. 2cos ™ x=cos™*(2x*—1)
02. -1y fcot"lx=s=tan" " x+tan "7 = e e
T 2 111 " 11. 3sin~!x =sin"1(3x— 4x3)
- o = Tl = - 2 ¥,
03. sec~lx+ cosec™!x == sec” X+sin 2 12. 3cos™'x = cos™(4x® — 3x)
—q XLV Ix—x3
04. tan~'x+tan~'y=tan " = 13. 3tan"!x=tan =
v b A -1 X+Yy+I=XyZ ——
05. tan~lx+tan~'y-+tan™ z=1tan "o oo 14, %\tan‘jL x = tan~1 ==

X
06. sin~'x + sin~?! y = SinHl{x\f ; G 5’2 £yvl— xl} 15. %sin—l X = tan—} 1- :_'
07. cos 'x+cos 'y= cus"{xy Fy(1-x3)(1 - }’2)]

1 = ol 1-X
16. =cos " x=tan _—
ZI I. 2: Eus"l 1-32 1 1+:
08. 2tan~'x=tan"'—3 1-32 = sin” 14x2 14+x?

abrq
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02.

03.

04.

03,

06.

07.

(d) 0
T (c) | i
@7 ®)3 : 1l ogan i+t g
1 2 -1l - tan{+1A0 5 *
. s B =1 o = -1_ 2. 4 tan 8
AYIY|: 2tan” " - +tan” " - =tan 1_(£)z 7 =
3
_3_._+1 2144 - '
—tan 14t L =tan "l =tan"' 1=~
- _3_;; E;a_j : [GST’23-24] [Ans: d]
—tan? 0
8 =cos™’ (% LA ]1.+:::3E| i 8 (d) E?g |
(a) 5 (b) 5 (©) 2 16 92-95 9 |
o " -tin 8 c9529=2c0529-1=2'ﬁ-1= 25 25
HAAYH: 0 = cos 1(—) cosB = EW' e
f@@=i: 0 = cos™! - CDSE=§ tan9=% 5 3
- 0
o i-tap*@ Y—5¢  16=9 7
' 14tan?20 = #l& T 1649 2% 4
: 1\ (GST?23-24] [Ans: d|
sin {; — sin™* (— E)] =7 it
1 s
@3 (®)3 (c) -1
. B 1 e E = __E Lo 31_ =
HAATYIA: sin E —sin™? (— 5)] = sin [3 ( E)] = sin 3 1 ’ e
tan~ 16 + tan™’ E G T+ @072 [RU’23-24] [Ans: 3]
n 7t s
(a) = ()= ©) (d) 3 |
642 ~1{ 37 oo e
SAIYE: tan~(6) + tan™* G) =tan = (j) =1 (:E) S=%an* (_—1)
5
sf=nm—tan ()= —-E = iﬁ : [tan™! (13 AT TR G TR AR, WWWW@E]
sin (tan'li + cot™! 3) &7 T TA (FAL?

[DU23-24] |

[CU’23-24; JU’19-20] [Ans: ¢]

1 1 1 3
o ®) ©F @3
1 -1 : -11 -11 : e 1
HATH: sin [tan'lg + cot 3) = sin (tan ; +tan 5) = sintan :..fl = sintan~! 1 = sin (E) =7z
: 23 4
i el >
sin™ £ + cos™ " = - [RU23-24; DU’14-15] [Ans: ¢l
! 111
(a) tan™ = (b) sin™" 7 1 (c) tan™ == (d) cos™1 22
qd =
EDIRIEE sin‘1§+ cus“—zﬁ = tan 1§+ tan 15
4 1 } 1;5 - g 3 4
=tan-137;=tan 1-?=tan e in'd -
3
=1 -1 -1 « Wﬁ? 2
™1+ an~ 2 +tan™ 3 SN [JU*22-23, 19-20, 18-19] [Ans: ¢
(a) 0 (b) 5 ()

1+243-123 (d) 2“
ST tan—! 1 + tan~" 2 + tan 1 3 = tan™* ( 22 ) = tan-? -

1;1-2—2*3-3*1 ...3__,5__3) =tan~1Q = 09t
- tan~!1,tan"12, tan~! 3 STSTLE 0 TS TG & = S (RG |

stan~'1+4tan"12+4+tan"13# 0~tan"'1+tan"' 2+ tan"13 =

= o F 242 e
@ tan~11 + tan~12 + tan"'3 = tan™" (1_“2) +tan~13 = tan~1(-3)

= tan‘13

] =3 i H‘F
tan '3 # 0] ¥ tan=11 + tan _

_.[ BT __."._*I:_
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10.

1,

12,

13

14,

-1gincos™! |2 = zwn
tan =S A3 .

(a) 30° (b) 45°

#A14H: tan™ " sin cos™! lj-
=% oty dfn~l . =
=tan”' sinsin™! — = tan-1 G‘E) = 30°
sincot™! tan cos™! % 9T 987
1 3
(a)3 (b) >
HAMY: sin cnt“ltantan"l‘;i
= sin cot™? N7 sinsin~12 =3
3 4 4
HEEATS
tcut: sin - cot™! e i
Shor : ot' tan cog }_;}
TS
(AT 1 W28 4 9. G942 2 928 3 TR TV ATHI1S e (<78 q1 A1 12 TEE WA
-1 1 ’ 3
cosec? (tan~12) —3sec?(cot™ v3) =? [DU21-22] [Ans: c]
(2) 15 (b) = ()1 (d) 25

FAYH: cosec? (tan"* é) — 3sec?(cot™! V3)
i 1 s
= {cusec(cusec lm]z — 3 sec? (E) =5—-3X B 1

cos?® (cot ™ ((cot ((cos™ l?))) = 397 (GST*21-22] [Ans: b]

fﬂ}% {b)a—? {c)g (d) 3J§

AqIYH: cos? (cut'l (cut (cns"’li?))) - (EDS (EDS_1 J;))3 = (?)3 — %i

cot (sin™"2) 3 T FS? (Agri.21-22; DU'19-20] [Ans: d]
2

2 y3
(a) i (b) & (€)3 (d)V3
AHYI: sin'ié = E ~ cot (Siﬂ-l %) - Cﬂt% - ﬁ

sincot™! costan™! x = 97 D e

(Mﬂﬁamﬂ:ﬁl_

: 14x2 1¢x?
() 3 (e © J2mc
. 2 -3 __2
AN sin cot™1 cos tan™1 x = sincot™" COSCOS™ " ==
= = il ME=S |
=sincot™ —— |
& finain-r IRT _ visx ’-—-—-—sz
B - e 2+x?
'21- :b
f(x) = cos x 2z f(cot ™1 2) & W FO? [JU'21-22] [Ans: b]
4 3 (c) = d) 2
() (b) 2 5 4
5
~13 -12) = -13)=2 4
T f(x) = cos x - f(cnt : :) = COS (Eﬂt 4) —E05 ([:::}5 5) 5 o
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| s wwimars QA

=7
1. Tfftan!2 + tan-!3 + tan~! 4 = 0 ¥, ¥A tan®
7 (c)
(a) 9 (b) 5 | g+3+54-1“3"{4__ _ s
NEE: tan~ 2 +tan~1 3 + tan" 1 4 = B8 = tan " {53 3xa-4x2 St _5-)
2+3 ) — tan_ -5 |
-1 —
f@@™i:tan 2+ tan '3+ tan 4 = tan~ 14 + tan (1—2x3 3

-1(3)_3
= (a + -_— — s -1 _i:l—) — tan_-l '3' - tanﬁ tantan (5) — -
n~'4 + tan~*'(-1) tan~14 — tan~* = tan (1+4:~:1 s

16. e x = V2 =, ©4 cos sin~? tansin“l\r%?*ﬂ?mw &
(a) 0 (b) 1 (c) V2 (d) 7

1

AA1YH: x = V2, cossin~! tansin™? :
J 14(v2)

=Lk (e _— e
= cossin~! tan sin 1ﬁ= cos sin~! tantan

= cossin™! (=) = cos = = =
e _1(‘ﬁ) el [JU’19-20] [Ans: 3]
17. sin[2(sin"*x+ cos™*x)] = a T, a 99 I« ¥97
(@) 0 (b) 1 (c) 1 (d) 2
HAHIH: sin (2 x;—) =3 &g =1 [ sin"!x+cos"1x = E]
18. IMx =sincos 'y T, ©F (x2 + y2) 97 AF @AIG? [JU’19-20] [Ans: b]
(a) 2 (b) 1 (c) —1 (d)0
ANY: x = sincos 'y @ x=sinsin" fl—y?=J1-y2 =2x¢=1-y? ~x? +y*=
19. tan"'x+tan"'y=tan™! 1"_":; O (I =0 (34?2 [BAU’18-19] [Ans: 3]
(a)xy <1 (b)xy >1 (c) xy <2 (d) xy > 2
20. cos (sin_li + cos™ i ) a9 JTH F9? [RU’17-18] [Ans: d]
(a) —1 (b) 1 (c) > (d) 0

T I ¥ | . | i i
AN cus;=0; [ sin 1;+cus 112':5]

21. sin(sin"!x+ 2cos™! x) I IH FG?
(a) x (b) 2x (c) 3x (d) dx
FAAYA: sin (sin™*x + 2 cos™* x) = sin (§+ cos™1 :-t) [ Sin~1x + cos=—1yx — E]
= cos(cos™ 1 x) =X [ sin G + 8) - cusﬁ]

22. sin~!x+ tan~)x+ cot™! x + cos~ x 99 VA F?

[CU’17-18] [Ans: 3

[CU'16-17] [Ans: ¢l

n
(a) £5 (b) £ 1 (c) m ) s
AAYE: sin~1x + tan~'x + cot™'x + cos™'x = (sin™'x + cos~1x) + P o
X)==4+==1n
23. sincot™'tancos™!x @IWRF9?  [RU’15-16, 12-13, 10-11, 08-09; Jyu*1 4. 2= 3
T 15 JnU14-15; CU'05-06] [Ans: bl
(a) 0 (b) (c) did = I
- - - : -1 -1 V1-x2
HAYH: sincot™ ! tancos™! x = sincot™ " tan tan 2
e |
=sincnt'1-—1—;i-= sinsin’"ﬁ =X I /ﬂﬁ
Shortcut: : X —
| n ’
sin cot! tan cos'x=X =2
i

| 72 @ 4 W2 @92 2 W2 @ 3 AL ATHGNS APCET CI0H T AT O Ty 3
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i

/A T

(RU14-15] [Ans: ]

24.
(3} Sin_'l X *ﬂﬁ AT ﬂ]} sin(sin-l x) a3 TH Lﬂﬁf& 22l
(¢) sin” X AR (sinx) ™! I TN 9T 77 (d) sin"1x = % —cos™1xX
5 sind=xT sin"' X+ cos x = T®? (JU’14-15] [Ans: c]
< m
CF ()3 (©)5 (d) %
AN sin=x> 0= Siﬂ_lx;m1 sinf = EDS(E—B) = ¥
S T . P | -1, K o R
4E08S " X=C 0;sin™" x + cos :-;:—EI+1 B_z
: i1 o OV
[Note: 714 CATE SNET I, sin~! x + cos™ x = 5
i -3%2 '13-14] [Ans: d]
26. tan'1{5|n(ms 1E } HAA- (DU’13-14] |
n L1 E
(a)3 (b)3 (c) 7

HAIYI: tan ™ ? {sin (cns‘lfé)} = tan™2 {sin(sin'lﬁ } -

»7 T sin~!x = 6 ZF, Od cos 6 U9 T« F97
1
(a) 1 —x* (b) V1 — x? ©) == (d) 7=

A4 sin~lx = 0 = x = sin0 ~ cos® = J1 —sin28 =v1—x?

|_ Written I

y [DU’21-22]
0. sin™? % + cos™) — -a7 W {5 T T4

i amtl ¥ =1
ANYIA: sin 1;+cn5

Gsood siie 2T STa

. 4 i, in—l 1_5 [RU'19-201
02. w=f@™da<a: sin” c+sin T + 5 o5
-] B o 4D
15 ) oin=138 = tap=12 + tan"l =+ sin™" =
FAYA: sin~! .;_ +sinTt S +sinT = tan™" 7 = 7 <.
& =i
PR ~1 16 -1_12 4 sin” ! = .
= tan i—_—zz_-_% +sin = 5; 65 R
g AL |
in"” =
21 _ 36 . =116 :
— tan"l E b4 E) 4+ s1n Py — |
63 n |
-1 63 - -1 63 t"l-—-=—(AnS.}
=tan™' — +sin 1= =tan = +cot™ 53

2 16

63
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01.

02.

0l.

03.

Formula & Concept: ASAT ANHCAT GFifas
e T | (Al 9 TS
QUFTE T SIS TR ©fF e e @ A Fd AP -

QTS 104 | & N4y T orafo a0z (a2 Faaie Fer

L MCQ J

[GST*23-24] [Ans.

sin"'p+sin~lq== JT—q2 + qJ1 — p? -94 IA F97 it
p Q=5 @pyl—q°+qyl—p ) 2 J
(a) —1 (b) 0 (c) 1
- n
FAAEA: sinp +sin!q === sin™!|py1—q?+qy1- p?| = 2
=pJl-q*+qf1-p?= :-:ing
“pyl—qg®+qyl—p2=1
sin"!x + sin~'y ::E e (A A [DU’17-18; KU’17-18] [Ans: a
(A)x*+y*=1 {h}:-:z—yzzl (c)x+y=1 (dx-y=1
FAAGA: sin~!x +sin~ly = E = §in"tx = g —sin"'y = cos™'y =sin™! /1 — y?
l-y*=23x*=1-y’ax?+y2=1
| Written |
| ~1= -1 Xty
MR8 @, tan~ ' x + tan~ly = tan lt—xy' [DU*20-21)
AQTHIS: ﬁﬁ‘L tanA=x. A= [;_m‘l;.; g9itanB =y . B = t:an‘l}r
1 __ tanA+rtanB s Rt -1 Xty
Aan(A+ By =V = oy’ A EERtaNEE - [Showed]
stan™'x+tan~'y = tan~! :_'l'w [Showed]
&I F: tan~! = + tan~! 2 = Lcos—13
4 g 2 5 [RU’]Q-ZU]

1,2 -
ANIYM: tan ™! =+ tan~ 12 = tan~' [ L2, | = an~l==1 =13 2 i={=}
3 9 12 fan™" 2 =3 X 2tan e =§f05h1‘-—(%-)—1 = ~cos~12 [Proved]
1+(<=) 2 5
IGE T Hﬁ,cus'lg—ﬂﬁmsﬂ—-é smﬂ-- (3)
1
Q= mn( ) sln{ a8 _Esln [- )r:lus( H)* sin@ " 2 n g :
cos (39) Zcos?(3 0) Treos® ™ 142 g p, T U= tan™t
l 2
G, L.H.S.= tan" 1~+ tan~ 1;* tan~t Ay = fanrt 28 O Loy 1 4
1‘?“-; 36-2 N o 2= RHS [Proved]
AFA+B+C=mtan"12=A ‘ﬂﬁ"tan‘?s:BﬂWﬁmﬂcac B 5
MY A+B+C=m; tan"'2=A; tan™? 3=B ~“A+B=rq Cu9qg 4 e
y - SR 2 tan — a
1-tanA - tanB 1-2x3
= —tanC=-1 = tanC = tang s 0= E (Proved)

Formula & Concept:
9Ty faoEre farsefufes T memﬂmwﬁ

374 Q92 A FA0S 274 | 'Eii‘”&mﬁﬁmmwwm;'

% i e
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0l.

02.

03.

05.

II‘r

— 4 cos ! = AT x =7
ath 2al 2ah
“’?1 o (c) 2 arb (d)

1-ab

WW 2{E|n'1x._ ztdn Iﬂ+2lﬂ" lh—‘?ldn H"“ldn-l ath 5% ath

1-ab ©  1-ab
in~'(—cosx) + sin"'(cos 3x) = a7 [RU'23-24| [Ans: bj

(a) —4X (b) —2x (c) 1w~ 2% (d)m — 4x

A sin~ (= cos x) + sin”(cos 3x)

= sin"[-cusx V1 = cos? 3x + cos IxV1 - cnslxl; [« sin”'x 4 sin"ly = .'iin"[x-ﬁf'l -yt +yvl - xil
= sin™'[sin x cos 3x — cos x sin 3x|

= sin™![sin(x — 3x)] = —2x

f@@™1: sin™' (= cos x) + sin~*(cos 3x) = —sin™! {sin(g = x)] + sin™" {sine b 33)}
=—;—[+x+g—3x= —~2X

7% tan(sin™! VI — xZ) = sin (cos™? ) 2 w1« =7 (GST’22-23] [Ans: a]
L. s y 28 2
(a) < (b) - 8) —= (d)

: /)
= 5—-5x2=4x2=>9%x* =5 :-:=i-';; =
=ﬁsx_—§mﬁm=mﬁﬁmu
3
v5

oty w4, x = + 2
A sec—! 3 = tan™! x %4, TA x GA AR FT? [GST’20-21] [Ans: d]
(a) 3 (b) V3 (c) V2 (d) 2v2

ﬁmm*mn‘lx=sec'l‘~}1+xi=5EC_13=?1’1+1{1=3==l+xz=9
>x2=8=x=2V2

S04 T8 WAF

_ 3
ﬂ)=x=2ﬁ 242

L Ch b -1
ﬁm:sec"‘B:tan ly'=tan ¥ = tan (1

sec '3
I
2 sin=1x = sin=1y A x _ By, y qa T #5) [KU'19-20] [Ans: ]
sSin” * X = Sl . " LA 2 '
. (c ﬁ- (d) 1
’ (b) = )
“ﬂ; NG 2 i 3 _ﬁ
AAYA: 2 sin~ ' x = sin”' Y =:2(sin"‘ )--sm y:=2><--:,|n ly sy=sinT ~y=
1 1 _1) — tan~! 2 2, T4 x 99 q# ¥A- mu*m-m |Ans: d|
% tan™? (x+5) 4tan~ (x—3 ] by
(a) -3 (b) -3 (€)5 3
A i
1) = agvess = tan ‘]13-5- = tan~' 2
YT tan ™’ (x +':I:) +tan”’ (H = ;) = s I (r.-ir }[:-— - K | £l
2-‘.i-lS:n:--—I’:::t-1*£J=I'J==r('.:‘Jn:+5}f3:l|:-—2)=l].,:|r.=‘,’. Z
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Seo0d STV 22 19 VI,

AT\

[KU14-15] [Ang,

07. 5i11“x+sin'12x.—_-gwx=? A J
203 ‘ G 243 (d) — 377
W7 b) 27 © 7 .
HAYIYE: sin~* x + sin~! ZX = % = gin~ !y + cos™x + Siﬂ_l Z2X = COS X+ 3

m
=:E+sin‘1 2X = Cos ™ x+§=:» COS GJrsin‘1 Zx) = COS (cns"lx +'3')
=:-5in(5in‘12x)=x-;‘-—xf1—x*"E:—Ex:E—-‘u’l-‘xz%

- ‘
= 5x = V3 V1 —xZ = 25x2 =3 —3x?; [} 39]

. G
228}{2:3=H=%E.'.x:§.}fw:{:}Emwﬁﬁwmimxzﬁux 28 W

|
Il

Type-05: a cos 8 + b sin 8 = ¢ [@I, [c| < va? + b?]

WIPie7 farerifafes wiiead J@FE Tl

<  Formula & Concept:
9 YT S0F SOTTHCD VaZ + b? 9l B1% ST cos(A + B) OF @ A7 FI2 GG |
factefifes sifieaq: (o9 cvan € 2 =)
01. sin =sine=0=nn+(-1)"a 07. sirH&}=1==='f:3*=("H?l+1)E
02. cosO=cosa=0=2nn+a 02alllcos6 =1 = 6 = 2nT 2
03. tanO0=tanu=0=nn+aq
04. sinB@=0=0=nn
3. cosO@=0=0= (2n+1)§

06 tan=0=0=nm

09. 'EE'-I‘IB=1:}B=(4]]+1JE:“T[+E
0. sinB=-1=20=@4n-1)=

2
LI cos8=—1=6=(2n+ n

4 4
(viea )
0l. V3cosA+sinA= 2; (0 < A <) AMFaTS A G 1+
m n - [RU’23-24] |Ans: ¢
(a) (b) > (c)= (d) 2_315

: ., V3 §
AAYH: V3cosA +sinA=2(0< A <m); 7 COSHF =S A'="1"S COSAC0S30° + sin Asin 30° = 1

= cos(A — 30°) = cos 0° CA—30°=2nm =2 A=2nm+30°> A = 2nm 4 "
= LB QG i dl] ; g T .
n—Ow,éA—ﬁiﬂﬂdl,n—liﬂﬁ,ﬁ-in%—;,{iﬁcmm:m)

02. tan® + cotO = 2cosec,0 <0 < gzzra 0-99 W T2
[DU’22-23] [Ans: d]

L Lk L

& . in0 0 s (d) =
; i sin S N S 3

HAAY|: tan O + cot O = 2cosec 6 = e e i [sin® = 0; cos @ = 0]

sinB+cos’8 _ 2 1 =4 e g

sinBcos®  sin@  sinOcos® sin8  cos® 2= cosh ZE:CGEE-'-B -
03. cosB + sinB = 2 cos 6 A, cos B — sin B 99 T Fe? : 3 |
(a) +vV2sin B (b) 2sin B (c) VZsin e [JU’22-23] [Ans: ¢l
() V25ing

A4 cos0 + sin0 = V2 cos0 = (\E— l)cnsﬂ = sin @
= (ﬁ—l— 1) (ﬁ—l)cusﬂ:(ﬁ+ 1)55]‘19: [EWW@--*- IW’E"T]
= (2—1)cosB =+/2sinB +sinB - cos B —sinB = 2 sin g

4% QBT R
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\ Emsrﬁﬁzaqﬁ:mﬂﬂﬂ"’q -
__"_E‘,_/
T+ Cﬂ59+51n3=ﬁcn59=ﬁcnsﬁ+ﬁsinﬂ=2cnsﬁ;[ﬁﬁm‘ﬁq]

= cosB +sin® + V2sin® = 2 cos® = cos 0 —sin® = V2sin 8

. cosec B+ cot® = V3T, 6 97 AW Fw? (Agri.’21-22; DU’20-21] [Ans: b]
n?
@73 (b) 3 OF (d) 5

FNIY: cosec® + cotB = 3 =» —— + 08 _ /3

sinB sinB

=1::;E=@:ﬁ%@=ﬁﬁ§§=ﬁ:cmg=mtg=&g=g 0=1x

(5. COSX+Secx = 2-‘-&?‘[,2:: ﬂ%ﬂmw ; [JU’21-22] [Ans: c]
(@ 2n+1mneZ (b)(2n+1)5,n€Z (c)2nm,n€Z (d)(2n+1)7,n€EZ
HTHIH: cusx+ml“=2=cuszx+1—2cusx=ﬂ
= (cosx—1)’=0 =cosx=1 ~x=2nmne€Z

06. sin®+cosB=V2%HA,0<6 Egﬁ'ﬁﬁrﬁ 6 99 I 7 (JU’18-19] [Ans: ¢]
()3 (b) % OF (d)3
W:sinﬁ-}-cusﬁ=J§=%sinﬂ+f—icusﬁ=1
:cns%sinﬂ+sin§msﬁ =1 ==5in(ﬂ+%) =1 =:-sin(8 +E) =5in§=&9+%=%-‘- B=f—:

07. cot® + V3 = 2 cosec B FAAFALA AAGH- [DU’13-14] [Ans: b]
{a}ﬁ=2nn—§ (b}HzZnn+E (c}B=2mI+E (d]ﬂ=2n11:—1-;
FAIY: cotd + V3 = 2cosech = %f:j+ ﬁ=$=§cusﬁ+§sin9 =1
=5 singcnsﬁ +cus%sin9 = sin (E+ B) =1 =&§+B St s [n € Z]

T m mn
= 0==2nmn +E—E-2nﬂ s

Type-06: cot 8, tan 8, sec 6, cosec 8 faf*2 farefifes aiead s T

® Formula & Concept: i
4% BT3To@ ATANSTATS tan 41 cot &< 7q S (BB F408 A | I 378 =1 S( J1, I, tand =

cos@’
1
cot® = 22 sec® = —, cosec B = — S (STH T FO A

=
v
sing’ cos@’ ,E
| MC Q| E
0. tanx+ tan3x = 0 &9 L S LA? [RU’20-21] [Ans: a]
T nm
(a) =" (b) nm+ (c) nTr — = (d) =

tanx+tan3x
: = = tan 4x
FAY: tan 4x = tan(x + 3x) = ————

= tanx + tan 3x = (tan 4x)(1 —tanx - tan 3x) = 0 = (tan 4x) (1 — tanx - tan 3x) ; [T WTZ]
| =‘t3n4:{=D=tan(n1'[};[nEE]::uq.x:nﬂ:.x:E

:
| faz=; :::+:::’; — 0 = sinxcos3x + cosxsin3x =0 =sin4x=0=4x=nw:Xx="—
02.  cotBcot3B = 1 FANNATT ATER FATLT- [DU’18-19] [Ans: b]
(a) (2n + 1)% (b) (2n + 1)’?: {::}-’E:TE (d) (2n — 1)'_;
AT '::3:‘::: — 1= cosOcos38 —sinBsin38 =0
= cos(8+30) =0 =>cos40=0=40=(2n+ 1)2-‘-B=(2n+ I)E;HEE

J
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[ ———

ﬂamﬂﬂmmw“w) [KU'18-19] |Ans; 4]

- . ; ) (@ N
03 tan® + tan 20 + V3tan0tan 20 = V3 T4, 0 QA WTH ! A {d} nm +3
n »
U‘I'T:-lt-: Hﬂtﬂ-ﬂf ()33
' tan@+tan20 _ /3
ANIYA: tan O 4+ tan 20 = V3(1 — tan B tan 20) = T e
= lan 30 = Lm-‘% = 30 = nm +1:- a == + -;neZ

IJ U’I?-lﬂl [Ans: dl

28 5 1y _9 t
O tan & + cot ) = Y. L1Cs = [d} g = (4" <+ 1):;

n
@0 = (4n—1)7 Mo=En+ DY (@8=@n—13
1 )Zzoﬂ[anﬁ =1

Wﬂﬁ:t.ml’l+ﬁh= 2 3 tan*—-2tan0+1=0= (tanB —1

S0 =nn +~T;:— = (“n + 1‘11:-;11 €Z

Typ

= Formula & Concept:
3 SRR sin 0 992 cos B CHITT RCSTG H2 oW AUH €4 sinC £ sinD, cosC £ cos D 99 34 9193

FACS A | ST, 1 + cos 20 9F @ I 41 (Al® AW

0. 0<x<Z%d, V3cosx+sinx = 1 GF VLR @FHG? [RU’22-23] [Ans: d]

@x=0 by x =1 ()x==x @x=">
TATYM: V3 cosx + sinx = 1 =Efcﬂsx+%5inx=§= cnsxcnsg+sinxsing = cﬂs;—T
=cns(x—%):cns(%)ﬁx—%:%:ng-l-gzg.zx:%
02. [-TI'.ZTL'] W‘W cosB+1 =049 Wﬂﬂﬁmﬂﬁ‘] IGST!ZI_ZZI IAHS: l]
in 3
{ﬂ]‘ {"'TE. T[] [b} {T'l', ZIT] {E} {n-?} (d) {_“,?11'}

AN cos6+1 =0 =-c:crsB=—1==E=(2n+l)ﬂ:nEE:n=U'-‘Elﬁﬂ=1r;n=-—1§£ﬁﬂ=—n
n = 0, =1 A 9IR, 0= =mmn - [=m2] mﬂﬂ, Wﬁﬁ{—mﬂ} ~ WY (5 = {—m, )

03. sin® = =137, b 9 FIEEFT A F9? [CU’21-22] |Ans: b]
(a) (4n + 1)% (b) (4n— I)E (d) (2n — 1) X

04. cosB = 0%, 0 A AT I AL~ [I:U'I'J-IU] [Ans: c|

(©) (2n+1)7

{ﬂ} 2NnT (b} nm {c)nm + g {d] 2nT i'}
S = = 9!
5 “ensD =100, § =90 e |JU18-19] [Ans: b}
(a) (2n+ 1)m (b) Znm (€) = (d) e+ a

06. 0 <x<90° (A, sin3x = cosX TANSALI FATH ZLa-

(a) 0° 45° (b) 0°,22.5°

FAAIYH: sin 3X = COSX = COS (5-31) =L0SX = Xx=2nnt (—— 3:-.:)

“ — —_— —
s x=2nm+ ;—B:n:)::»:u:—2:*|1‘|:-+-2 3x

[DU’17-18] [Ans: d]

(c) 45°,45¢° (d) 22.5°, 450

q1, :'-u:—2nr[—-_.}.3:,:=,_=}2:!‘[_____‘2nnr

2
=:4x:2nn+1—;:n={]'£tﬂ.x=22-5" =N =03, x = 450
07. 5in9—cnsﬂ=ﬂw,ﬂﬂawwmmﬁ? i - ’
- Lt L. nU’15-16] [Ans: &
(a)- (b) 3 () (@ E
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\ U \ @masrﬁ‘zﬂﬂlﬁ wIe-09. I
AN SINB —cosB =0 = sinB=cosO = tanB =1 . —rnT+- n€Z [B‘-WWW
T, T2 n = 0]
08. SinX = COSX XF, X G WH FWH? (JU’14-15] [Ans: b]
L ST rr
@) 3 (b) (©)= (d) =

T 4 sinx n
Wﬁ.smx—cusx=mu=1==tanx=1=#x=nn+::[HEE]

n=0%C, x =7 qRx =1, x ="

[ Written ]

0l. VY F9:sinB + sin20 +sin38 = 1 + cos 8 + cos 26 IDU’19-20]
HAAYH: sinB + sin 20 +sin30 =1 + cos B + cos 20

= 2sin20cos 0 + sin26 = 2 cos? 0 + cos 0 = sin28(2cos® + 1) = cosO (2cosO + 1)
= sin 20(2cos® + 1) —cosB(2cosB+1)=0= (2cosB + 1)(sin20 —cosB) =0

=2ca59+1=0=cusﬂ=—% :cnsﬂ=cns? ~8=2nmx—
WY@, sin20 —cos® = 0= 2sinBcos® —cos® =0=>cosB(2sin6—1) =0 ~cos®=0 ~8=(2n+ 135
W,ZS“’IE—I=U=?25i115=1=?511192% =:»5inEl=5inE -'-IFJ=n1T+(-1)“-IE

« ey srrgt: B—Znnﬂ-—'\‘ﬂﬁT 0= (2n+1) Gl 0 = nt+ (— 1)“" : (19, n € Z) (Ans.)

02. HWIYH F: sin 2x — sin4x + sinbx = [RU’19-20]
FAMYT: sin 2X — sin 4x + sin6x = 0 = 2sin4x cos2x — sin4x = 0 = sin4x (2 cos 2x — 1)=0

" - .
csindx =0 -~ 4x = nm .-.x=n;‘3r'-’F1T.2c052:{—-1 = () :cnst-z—cusg

n m
::zxzznnig- -=n1'[ig .*.xzn:,nnig;[nEE] (Ans.)

Type-08: sin 0, cos 0, tan 0, sec 0-494 fagre A FRfere oM AT E
X n
-
¥ Formula & Concept: &
ﬂﬁﬂWW’WWﬁﬁWW“MEWWWTE%WW E
Ty @ farrifafes AW Fa0e | &
$ tidft casta =1 > sec’8 —tan’6 =1 > cosec?B — cot?8 =1
| MCQ
| : = acsf 8 =7 RU'23-24] [Ans: c]
01, Stanzﬂ—seczﬁ—ll(ﬂ‘:e“:zﬂmq = ) l |
(a) 3;-‘ (b) 335 ©) 5 (d) 3 |
HAYH: 5tan? 6 — sec’ 0 = 11 nm 4+ - .nEE
o a=1=pnti =1 a=§+ -—aaae-Zn 3o
= 4tan29=12=>tan*8 =3
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03.

05.

06.

07.

3sect® + B = 10sec? 8 (7 tan 6 97 T F&? 1
(a) £ (b) £1 CE o e A0

HAYA: 3sec* 0+ 8= 1DSEEEEI;seczﬁzx'ﬂﬁsz-—lﬂx-}*ﬂ: 0 = 3X
= 3x(x—-2)—4(x-2)=0
Y, X = 2 S T, X = 3 pibac 2
il e -'-seczE!=i=&1+tanzﬂ=§:tan23=5” 8 |
= tan?0 =1 tanB = +1 3 : 4
faa™i: 3sec?0 — 10sec?8+8=0 =~ sec’ 8 = mtﬁﬁ';'lgﬁi: 'y z

an

I
| A
B

-
D

I
I+

I

. 4 2
Lsectf=2=>1+tan*0=2 ~tanB8= =1 ‘ ~sectB === 1+ tan
[GST’22-23] [Ans:a]

2cos’x+3cosx=2,0 < 0 < 21 93 FAYF FI6-

m Sm
@ {£.2) o) {Z.1) a ) @ {5

3'8: =
2 —cosx—2=0
N4 2 cos?x + 3cosx = 2 = 2cos?x+ 3cosx—2 = 0= Z2c0S X+ 4cosx—C

—2|v —1<cosx<
= 2cosx(cosx+2) — (cosx +2) = 0 = (cosx +2)(2cosx — 1) = 0 fag cosx # 2] 1]

n S| . e a : i "
S EﬂSJi:i:}EﬂEK: EDEE:}}{:2nni§_n£E.‘.x={Ei-—3—]_[. D{I{ZT‘:iﬂaxCDSKlﬂaﬁFﬁ s

T x 99 WIFA ST ST LT 84 5YOILA] 2
2c0s20 + 2vV2sin® = 3 T4, § 99 I @67 [JU’22-23, 19-20] [Ans: b] :;
(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 120° :

:

W:2c0539+2ﬁﬁsinﬁ=3=2(1—-sin‘9)+2ﬁ5in9=3=:r2—251n28+2ﬁ5inﬂ=3
2
= 25in?0—2—2vV2sin0+3 =0=2sin?8—2V2sin0+1=0= (V2sin8—1) =0
.3 e : == : _L. = cin __1,_ = o
= \/2sin @ 1—U=?ﬁ51t10—1==-5m9~—ﬁ--3 sin (ﬁ) 45
fa@e: 7% S TeTT 3 fag oW 74T, FCE2 22 sin 6 99 8 (0 I T I7I09 309 @ /2 AE 117,
Wﬁ’fﬂlsin45“=%3mm’nﬁlﬁ,9=45°r

tﬂﬂz X+ SEEEI = 3 ZF, x-499 T 04 - Icufzz_la] IAM: ll
m nm

(a)omt 3 (b) 3 () (d) 0

Y tan?x + sec’x =3 = tan’x + 1 +tan*x =3 = 2tan’x = 2= tan? x = 1

= tanx=<4+1=tanx =tan (i'g) -'-x=n11-_E~E.nEE

tan?0 +secB+ 1 = 0;0° < 0 < 360° 99 AV T3

fﬂ) 0° {b} 90° {C} 180° (d} 21?[}“

ANYH: tan? O+ secO+1=0=sec?’0—1+secf+1=0

= sec? 8+ sec = 0 = secB(secB+1) =0 sec8+ 0; [+ secd 9I @Y (—oo —~1] U [1,00)]

1 1

e ==l =ma= = —1 900 = ~1 5 0= @i+ 1)y,

n=0%H,06=mn 9 180°
seczﬂ+mn29=—§-;ﬂ{9{ﬂ&ﬁwmﬂ0ﬂﬂﬁ?

[RU’21-22] [Ans: ¢}

nNez

RU’21-22: D11 . d
% Sx % 5t [RU21-22; DU*16-17] [Ans: d]

noos
(@) 3= (b) —=,= (E}E.——E {d}g'fﬂ
6

W:sec30+tanzﬁ=5=?1+tﬂﬂ29+tﬂ“zﬁ=-5'==‘2tanzﬂ=3 2 1
3 3 37N 0 =25 tang = +—
-~

e ™ 2 Tas E' . - - T[‘ \‘!— ...h
- g B o TR DL SipEs 5 7 3
n=1%",0=n+I="", % [o<0<m 0 3 SR e 7]
6
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._‘——"'1"‘__— W. mqﬁ 2H 9. Gauaee = "_'.

08, 7 Einz 8 + 3 cos? 0 = 4%1 sec ) 9 I T8 |JU’]9-10| [Ms: II
= V3 2
® % (5)5 O (d)
AAY: 7(1 — cos®8) + 30528 = 4 = 7 — 7 cos? 0 + 3cos?0 — 4 = 0 =3—4cos?0=0
4
0. cot?’0—(V3+1)cot0+vV3=0,0<0< >0 =787 [JU’18-19, DU’15-16] [Ans: d]

u-l:l
f--"l:l

(@) ®)5.3 (©) 5.5 (d) =05

W'mtzﬂ—\’_cutﬁ-cntﬁ+\/_-0 = cot8 (cot® —v3) — 1(cot8 —V3) = 0

ﬂ(EDtB \’_)(mtﬂ—-lj—ﬂ #B—E :‘-

10. 2(secx+cosx) =25 FARFRACER FYTaet AL @07 [JnU’15-16] [Ans: a]
(a) 2nm £ 7 (b) 2nm + = (c)nm+7= (d) 2nm £ 3

A 2(secx + cosx) = 5 = 2UH0S') _ & L 5 0s2x—5cosx+ 2 =0

COSX

= (2cosx — 1)(cosx—2) =0 -~ cosx = % = COS E) ; [(ATZZ cosx # 2]

LX=2nmE S
11, sin® — cos 20 = 2 GF FAYET FILH (FH0? [CU’14-15] [Ans: b]
(a) > (b) (4n+1) - (c) (2n+1)3 (d) (2n+1)3

FANY: sin® — (1 —2sin?8) =2 =sin®— 1+ 2s5in?8 =2 = 2sin“0 +sinB-3=0
= (2sin8+ 3)(sin8—1)=0=>=sinb = 1.-%%, sinb = —%ﬁﬂt‘ﬂ‘ﬂﬂﬂl
~sin@=1:0=(4n+1)>;[n€Z]

12.  2(cos?8 —sin?0) = V3 %[, 0 @amﬂw [JU’14-15, JnU’09-10] [Ans: b]
(a)-n+-“— (b) nm £ — (c)nnig- {d)nn+%
INYE: 2(cos?0-sin?0) = V3 = cos28 = §= cns(g) = 20 = Znig =0 = nni:—z
[ Written J

0l. 0-43 T+ FNT4Iq <<: 3 sec’d + 8 = 10sec’8, 0 < 6 < 2mwi [DU23-24]

WY 3sect B+ 8 = 10sec?0 = 3sec*0 —10sec*8+8=0=3sec* 8 —4sec’0 —6sec’8+8=10
= sec29(3sec28—4) — 2(3sec’8-4)=0= (3sec?8—4)(sec’6—-2)=0

S%ud S0 2T 5

secs—+T,+~F cusB=i~;_i%
93, cnsﬁ=£iﬁ.ﬁ=0+g:f—;;ﬁ=2n—g=%
CDSB-——‘.-'{IH‘ E_O+E=E 9=2“—E:?
: cnsﬁ_—._ﬁw B=ni1—;-=?—ﬁ-",5?" T
cono = gm0 =5 | |

o O 7 o e 9. .

.
“SIE SIS el YR, ST W (@I 6! (18 GIF @19 AT 1"
-Alice Walker

.“.-_--------...---------------------....-----..-----....------.:

r....‘.' -1
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I

L

> SIffe ©f$ *1A1a o @2 W ewged BIReENE
oFy | B2 IREEEE:}
MCO | Written MCQ
W20 e wAldh (MeEa DU’18-19. 17-18, 11-12; RU"23-24, 20-21;
000 | T-01 | CFEANKRE =a | 13 t | cur2-23, 21-22, 20-21; JU21-22; | RU’19-20
ST TS T Agri.'21-22, InU"13-14
DU'21-22. 20-21, 14-15, 12-13, 09-10;
GST'23-24: RU'23-24, 17-18, 15-16; | JnU’18-19,
000 | T-02 | e Ry = 15 2
Y Cu'23-24, 22-23, 16-17; JU'22-23; | KU'18-19
Agri.'21-22, 19-20, InU"17-18,
o0 | T-03 il v 3 RU’22-23, 20-2
5 = ?""'- . '—I: ’ -2 =
ferarers =1l A 1U"19-20
dAfera foa weffaafes :
o0 | T-04 o 3 - | DU'13-14; GST'21-22; RU2122 d
fagrem aarafd
< T-05 I - JU'11-12 ¢
(U
2 9 SrolyF I .
&g N9 FAFAE
o0 | T-06 4 - | DU’16-17: RU*21.9 s
facfrara 7@ @az T 122, 17-18; CU’22-23
ToAT
fea(G srfag = |
. GST'23-24, 22.23. Ryy»
ATEE FfEe FE ©l . 22-23, 2122 19
RO | wads [ o [ 2R MR IS6 cinog oahe i R
LS IAGUHT NI 03-04,02-03; JU'21.27 Lol
e [T Ao
TR [ cors N N e —

G Scanned with OKEN Scanner

B CamM3canner



T-08

b

Agn.’2]1-22; KU'14-15

T-09

RU'IR-19

000

T-10

RU22-23, 21-22; JU"22-23: KU’ 13-14

Uk L)

T-11

[ )

- RU18-19. KU19-20

Formula & Concept:
P 6 Q 95799 o (3T (& 0=e TF oae e,

R=P2+ Q%+ 2PQcosa

Qsina

Special cases:
(i) 947I9ST &1, @ = 0°, %A, R = Rpax = P + Q (3%%= #1&)
(ii) T41a S @@= 180° ZF, R = Rygin = P~Q (FESF &)
(iii) « = 90° ZA A&, R, = /P2 + Q@ [p = Perpendicular (572)]
(iv) P = Q =, R, = 2P cos3 ; 8 =3 [¢ = Equal (7T}

(v) (P HQ)2 + (P~Q)% = 2(P* Q7)) =

2

0. —@masas 4N € IN

(a) V21N
Y. =6 R=m+11+2x4xIxcus120*=J16+1+214x(_§)=.~16+1_4=\,13h{
2, S-T(S}T)ﬁﬁw:aﬁﬁmﬂqmﬂﬁﬂw 432 FTeq #fE 2N TF 5-93 TR T57

(a) 2N

W:Wqﬁ‘ S+T=28..000- (i)

(b) VIO N

Ril:nﬂ. - Rfmn — 2“‘;

(d) V23N

{El\rﬁﬂ

(b) 3N

FHCAAF S — T = 2 .0 e - (1)

(i) + (ii)= 25 = 10 = S= 5N

/

ic) 6N (d) SN

IRU'23-24] |Ans: ¢]

|CU"22-23] |Ans: b]
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(L3

06.

08.

(a) P = v20Q (b) V2P =Q (c) P =3Q WW [CU’20-21] [Ans: '1;
TAR: Q7 = P2+ QF + 2PQeos 135°= 0= P2 + 2PQ x (- L) 5 p _ ﬁq‘li)[': =Q -
528 AR AT T P 97 A e WA FS? ~{=Pk=420
(a) 2P (b) 0 (c) P - [DU’18-19] [AP=

2

[CU’22-23) 4,

1) = V5 4FF
2 ! o gl [ =g
Fﬁ;-R=J(\§T+(x"§)_+2-xr§-2\f§-c05120 :J5+5+ ( z)

: 1 = /5493
120 as 5 ¥ ==
Shortcut: I[N I A6 = 2Fcus§ = 2 X v/5 cos (T) 2\/— 2

IN € 5N NE T AR o Y | oI A A (0
(a) 3N (b) 6N (c) V34N
T 5% = 3T T 57+ 2. 3.5 c0s(90°) = V32 ¥ 52 = V34 9FF B
P & Q 77 HHY YR @ @ = 180° (e, Afdha W & 1 TR- o ol
(2) P+ Q,0° P+ Q2 tan' 2 (©)P—-Q0° (d) PQtan™" 3
FIYR: P € Q AT NG (21 180°
~R=P?+Q>+2PQcos180°=,/P2+Q*-2PQ=P~Q

cT FE tan = —=20_ — 0.9 =0°37180°~ (P-Q),0° [FBT;’WWP—Q‘GO“WWQ&W

[Agri."21-22] [Ans;
(d) V31N

P+Qcos180°

TEd]

£=F 2= T3 fomed Wk Walh 307 3Ze 60° @i el Fate 99 giod Fie 997 [CU’21-22] [Ans: b]
(a) 13p° (b) V13p (c) (10 + 3v2)p? (d)J(lU +3V2)p

FTYT: €, SHETA p @ 3p 99 GTHA WS T 60°

_.,:.fﬁgg=1_f'p:+(3;;)2+2-p-3p-cusﬁﬂ“=pJ1+9+6x%=v13piﬂW

V3 e 3 AW 9 120° @I O RS 18 01 0 =1 W 397 [JU21-22; JnU*13-14; DU

(a) 4V/34TF (b) 3 9F< (©) 23 4T3 (d) V3 9z [Ans: d]

2 2
) = 2 -3 120°) =
AU Fi4 J(JB] + (V3) + ».fi V3 cos(120°) J3+3+2><3(—§)=V'§q
Shortcut: &, R = 2 X V3 X cos (%-) = /3 WFF|

RT3 2 oferi % ST fFHe AT S = VI3 N ik oy (200

" e ferirers et oieed A8
ﬁN | 991RCHY Elﬂiﬁ 9! IRU’ZD'ZH [AII!: !I
(a) 7N (b)8 N ()5 N (@) 6N
FATYIA: 9 p 8 q T AT CFG, /P2 + Q2 = VI3 =2 p2 4 g2 = 15

s, il cwtm /p? + q2 +2pq X €05 120° =T = p2 g2 _ 50

~pq=13-7=6-p+q=+p?+a* +2pa=VI3+2x6 = \/3E _
P %z Q 7 259 WIS (I 135° IR AT A Q T, P @ Q g wpag

SN

Lo

e —— -

B SE—- 4 S -
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e 2(4- [DU’17-18] [Ans: a]
49 N- i (c) V29N (d)SN

1. 0 0T RO M 7 N G2 Ty et 1 N; 35 9D *ie={raa 712l 90° @ 9= @@ Tom (o Fara afed I

| T A7 [RU19-20]
ANIY: Hﬁ.mﬁﬁpﬂquﬂaapbq
TS, P+Q=7........ (i;P-Q=1.... (ii)

(i) +(ii)) > 2P =8 ~ P =4 N 9=, ()= (ii)=>20=6 ~Q=3N~R*=P2+Q%+2-P-Qcos90°
l »R=v42+ 32 = 5N (Ans.)

Type-02: &1t 57 72

® Formula & Concept:

| > P 8 Q Tt 12 It s (T a T 9N atAd #f R 204, R2 = P2 + Q2 + 2PQ cosa
RZ_FI_Q:

S CoSa = T [aﬁmmnﬁﬁﬂmm] :
WA, P 8 R Q7 TYITS! (1 6 T, tan § = 2510« o R
P+Qcosa 0
1 ) P
[_ MCQ

, 0, 3Pﬂﬂ{2pmﬁﬁimmﬁﬁaqwmmﬁﬁﬂﬁmwmmmﬁ?
1 [GST°23-24, JU22-23, DU'20-21, 14-15, 12-13, 09-10] [Ans: b]

(a) 110° (b) 120° (€) 135" (d) 150°
A Y] CF0d, R = (3P)* + (2P)* +2 x 3P x 2Pcosa = R? = gp? +4P% + 12P%2 cosa
= 4R? = 52P? 4+ 48P%cos ... ... ... (i);

M c¥ta, (2R)? = (6P)? # (2P)? # 2 x 6P X 2P€0s /= 4R? = 40P+ 24P% cos . | | (i)

(1) '8 (ii) 209, P?(52 + 4B8cosa) = P*(40 + 24 cos a)
= 24cosa=-12=>cosa = —% =co0s120° . a = 120°

02.
““““'W wfts areTa wfaa 2t Hﬁﬁffr"ﬂ' QLT ot 2071 3 DA RS (R FS). | (CU23-24, 16417, RU23-24)

m
(a) (b) 5 (c) 3 (d) = [Ans: a]
F J

TAYR: P2 4+ P2 + 2P2cos a = 3P . cosa =;ﬁ-z-=-:; u:E
™) @ams, RZ = 3P2 . R =3P ~ V3P = 2Pcn5§=:cns§=‘—;-§:a§=3;_ .

03, »p = & :

| T2 vft qrerg =ife P 2w, I NGRSl (1 (@b ? [CU22-23, Agri.’21-22] [Ans: d]
(a) 0° (b) 45° (c) 135° (d) 120°
AUYE: P = VvPZ 4+ P2+ 2P2cosa = P =v2P2 4+ 2P%cosa = 2P%cosa = P2 — 2P2 = _p2 .
= Cosa = =p* = o= cos™" (-—3) = 120°
2p? 2 z

S . - E 1, —h l — 9 . — o
hnrtcut.P—ZP:nszﬂE-cns (2) 60° . a=120

CFIEAT =l famrs fFarae 2N @ 2V2N 379083 &f& 25N 205 orwg 941l @ re- [DU'21-22] [Ans: b]
(a) [35¢ (b) 45° (c) 225° (d) 90°

I g R ervTor Fasy s -
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Seo0d 5170 T T3. Wy,

T 47, 2N @ 2VZN 9T THRE F a \fi Suﬂcnsn=%-‘-“=45‘
2 : e B BV
2 (2vV5) =22+ (2v2) +2-2-2V2cosa= 20 : 110, |
( \F) ( ﬂ ﬁqﬁ 4 mcf?ﬁ-‘?—’ ) [Agri.”19-20] [‘\lu:q [
05. Wb ST NIt 04 Fig Qe SIFCE < w,ﬁtﬂ-"”n*’”f' (d) 120°
) " Ok oy , e WIS (1 o

a UL
AN FAAAF 0574 =fah, R = 2P cos (;) (TR 0T X P 120°
o _3'_ E:ﬁnu"'ﬂ=
16w, R = VPT = R = P = 2Pcos (§) = P = cos () =7 2 s e P T2 [RUPLT-18)] [Angiy
o G WA -
06. 7' 8 A oot Wit A A 13 ey 2ee Jerad 8 (d) 30°

& o [E] 451:' o
(a) 50 (b) 60 Reu T S (EE) = 60
HAIYR: 132 =72 +8%+2:7 - Bcosa=cosaA =505 ~ 2 ;

o e AN TS &l g
Ra=90°8Q=PZIRP
07. gf:i‘-ﬂ‘\:ﬂ“@umﬁmPGQﬁﬁﬁﬁﬁﬁ a RUIS-16] {Ansiy

(a) 45° (b) 30° (c) 60°
FIY: T TG I o1 ST SBS T (IS TN Q4GS T |

~ R, PWWZE = 45° (I B A

(d) 120°

LWrittcn

01.  3p Q3R 2p T4 Y30 9074 A R | Si9m Jaiba W fagdl q16ee wife Ts fawd 20 | TeTa0as F3S IR I
fRda =4 [KU’18-19, JnU’18-19]

HAAYH: R? = 9p? + 4p? + 12p® cosat ... v.. ... (i)

4R?% = 36p*% + 4p* + 24p® cosd ... ... ... (ii)
1 944+12cosa

(i) = (i) = 3 = TP = 52+ 48cosa=40+24cosa = 24cosa=—12
1
2

~oa= 120° (Ans.)

= 005 = —

Type-03: ICT9 A ANCF fFA #ifeh Fewprs

S  Formula & Concept:

:—..\,PE__Q‘E:S.JEN

- = ——— — - S

W\L“' % TR, P Bory o7y 7o,
L Q
. 3 Q‘ _ p*
Q—I:Enu Q2=R2+P2 ‘RZ\IQI_FE‘
tangﬂﬂzpmc“u.z P+Qcosa=0
F
| mco |
01. @ fRgrs 120° et frarlie U2 3077 & 07 I 10N @z @
O A% Tarew by Bom o e
T FS? k| d
(a) 3v3N (b) 5V2N (c) 5v3N i [RU’22-23] [AnS!
FAr4H: 6 = 120°—90° = 30° ) 10N "
R
5in30° =3+ Q=3x10= 5N p
# 3
. = ) 2 5 X coS 12D“J125 __1_' NS % _
- #f = V102 + 52 + 2 % 10 X +100 ( E)=ﬁ§=5\/§ﬂ =y "
vt OQ JA7 #7gIel 2™ ¥, Q + Peos120° =05 Q = 5. p 0
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I Seood sfde 28 Sa: S0 .

e s =t

qp P 6 2P T 00 T = R, P e fermeaia oA wreica farw o0 | AR TGS G 7 IRW“?;' |
() o0 (b) 60° (¢) 90° (d) 120° [Ans: d]

: o_ _2Psina 1 o
FAHT: tan 90 P+ 2Pcosax 0O P
=P+ 2Pcosa=10

1
=acus::1=*-5-'-u=120° D
p p \Y

T - . L e = 1 a

fqg#: sinb = 3 8 =sin™! (E) = 30
wa=90°+8 =90°+30° = 120°

03, A A0 A 40 N T F0ex 073 faieatia Bora =7 | Tored 396 30 N 20e 926% 99 3o [JU’19-20] [Ans: ¢]

(a) 60 N (b) 70N (c) SON (d) 85 N
30

A4 L\ 140N x% = 302 + 402 = 900 + 1600 = 2500 ~ x =50N

30N

Type-04: =f&a e FoifafSe AT *IS AHF@

=  Formula & Concept:
P, Q T°19H a (el fFaee T WaL P, Q YA FLA P’ @ 0 qeTen ferat Fare A afea e Sefaafes A o,

L (ﬂzﬂ) _ (!ﬂiiﬁ ]
Qe A4/ yq oy SURES T

01 . Sithd dfed Mrea #iffesa @rAb? g
| |[RU’21-22] [Ans: ¢] | &2
(a) 120° (b) 90° () 0° — (d) FHOE 4 "E
SEL _ (T
St aiforg i SeifEraREe AR S T, (o - -‘@ﬁ)mm E
wdre @MMWWWWWIWWW,@%%M?WQ%WQMWWW
02 : 2 mmlqﬁwﬁﬁamaﬁﬁmﬁasuﬂamﬁﬁﬂaﬁmﬁzmzazwzmwzﬁﬁ |
. %:;Fnﬂaﬁicﬁ F G N« T© U43F? |GST’21-22] [Ans: b]
(a) = (b) 1 (c)2 (d) 4
2

N 97 I
TAY: =Hfea 7 @R R (mﬁ)ﬂm (;g::),&m
ok 2F 1:__F_=}F+1=2F=>F=llﬂWI

sa amez 2 tH - | oo T fawd w0d fAeruba I 8 VT e =1 LA, St
03, mﬁmpmazp'ﬂmﬂﬁﬁw (DU’13-14] [Ans: c]

#fa e wolfEafE® AN | P a4 JF
(b) 2 (c)4

1 _ 2P _4p=2P+8=22P=8=>P=4
= 3 = 2P+B :
| ot MMM'HH%.
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Ol.

Formula & Concept:
M 180°(q4p

> fargrer A 3@ atem crem qrer ST3A o T 9980 W =4 o
Q

P R P | B

ﬂGAC"ﬂ. —_ Q d— . — —_
sin sina  sin{180°-(u+p3)] 2 sinp  sinu sin(a+p)

| MCQ |

ABC fagrera AB, AC 2Ig w41 48 acra 3, fire '@ o4 3{f5® 20| T Al [aeeion Aewwsnd g
fargwfs- [JU11-12] [Ang:
(a) TN AAR  (b) R aie (c) Sl 41 FAufGag  (d) FEIGR 7

SRS ST 0 $f4, AABC @7 #ffew 0 @32 A gt AD 971 C, D 932 B, D @19 Sf4 1 orar, |
£CAD = £CBD = 90° — £CBA = 90° — B, %, 2BAD = 90° — C. [+ 2ABD S43%% ¢l)

AC
g Hﬁﬂ“ﬁmﬂﬂmoﬁ sin can sin BAD

AB AC AB AC __ AB  cos .
= = - cosB :
sin(90°-B) _ sin(90°~C)  cosB _ cosC AC  onkl (i) ¢
AT AABC-@ A3+ AT AB _ AC AB _ cosB _ sinC
71_.1'{ ’i‘ﬂ'_f sinC  sinB p AC cosC sinB [“} <09 ] \
F g

= sinBcos B = sinCcosC = sin 2B = sin 2C = 2B=2C=B=C.AC=AB :
494, sin2B = sin2C = sin(180° - 2C) = 2B = 180°—-2C..B+C=90°= A \/

T4k, ABC fqgafo Fare a1 srafiare

-Uﬁ:ﬁmmfwwmmwmwaaﬁ

Formula & Concept:
1R 9 SR e R 2 oo et S ofeimr e s 2 |

forea qereTeTa @ifF F %, ST B{oA] ST, F, =Fcos@ = pegsge 4
QcosB; + RcosB; + Scos 0, [P «a o wiee f)

Fy = FsinB =Psin0° 4+ Qsin 0y + Rsin 0, +
y n Ssing ) 99 Hy

F

= tanB=F3 |
X |
> 92 At erelfis e afaa w srania fdom s |
(i) 720 <= Ar=e:
P+Q=R
0 ﬁﬁ-ﬁ=(ﬁ+ﬁ)-(ﬁ+ﬁ)
= R? = P? + Q% + 2PQ cos q = p2
iﬂ :"R Qcosa =p +0% L9.%. SN
l!l zp Q

-.JH:I ;fl. ™" (SUTH , | .
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01,

02,

Q >F-F=(P+T+R)- (F+T+FR)

b = F2 = P2 + Q? + R? + 2PQ cos y + 2QR cos a + 2PR cos 3
r : =P2+Q? +R*+ 27 -G+ 20 R+ 2P-R=3P? +23P-Q
R
(iii) n FTRYF 9 YT
Py, Py Py voe e e, Py ST TETQTAT 71 R RCA, Py + By + Py + +P. =R

RE =EP12+22T51?2

3 oD STITT 701 G e QaerorTa fara e (e eI W6 J0aa YIRS (p1et 120° 2W, ST TTacie
&l 4 |
s BT T < ] fRTe < oIt Fva < G o R TR A TR G = = 90° W, W
TAGTEIR Fe |

Sraa Fo SFTY STCA 9 A 7P 120° @ o 30, O Simd #ifee w19 e orgfore fAdy Faf JEd |
SN

IN (5-2)=3N

120°

N —p 1205 2N  +
120°

IN (7-2)=5N

>ON

N
Q3 YT *fra 120° e foar® 3N @ SN STGA 904 e WF2 203 2ME IAS elfend T |

o T S o 2o o/ 120° (el fFm =t (eI FeTetls TRate STIed Ciivieer) oIz
IR A = AR @A X V3

_Mco
ool foais e A== 120° et (P [re feFal TFare wife 901 T - (CU’22-23| [Ans:
(a) 3p (b) o ()0 (d) @62 77

3T @ X AR A R=JP3+P3+2*F-P1:0512U“=J2P3+2P1 (5) ="

Y g meaﬁaﬂmatﬂﬂﬂﬁﬁmﬂmﬂﬁﬁwﬁ,ﬁ?ﬁ?m
Shorteut: Saat &if, feAG FHM F& 7S 120° e @3fo fare feaas e a4 0 TR
7.13 8 IQMﬂWWﬂﬂmWIEWWWI T e AU 06T AT 6 (15 O FE?

c|

(a) 30° (b) 210° (c) 60° (d) @2 F7 [RU’21-22] [Ans: b]

' I aA “fIaea oo FaT L.
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19 gm-wt . )
7 gm-wt X192 7512 {07 1%, Reos = 7cos0° + 13 cos 120° + 19 r:nsg e
7 em-wt % 7% T T fATw A%, Rsin® = 7sin 0° + 13sin 120° + 19sin

13 19 i
= J:a— S = _3v3.. an ki)

L =

—11,1

(i) = (i) W R, tan b = —

= 0 = 210° [ﬂ%smﬂ.cﬂsﬁwwm'ﬁﬂmﬂmwl—ﬁﬂﬁmeMﬂ
03. ABC a1 fISTe™ AB. AC ¢ BC 2o Furewm sfeeiea (il a3 e IAFTH 4,2 6 1 9F¢
e Y s T, 9tie Afed 79 99 99 [RU’17-18] [Ans: g]
(a)343 (b) 2V3 (c) V3 (d) @62 7
FOYW: 4 IS RS 9 e 910 g o
Rcos8 = 4cos0°+ 2cos60° + 1cos120° =

4 AT M A =77 e Tgre /e =i,
Rsmﬁ—-tsmﬂ“-i-"smﬁﬂ“-}-151nl2[}“=§—£tﬂﬁl A

=L s mnd=tan30° = tanf = tan(180° + 30°)
1

GTS

-
k| 2

= J(Rcos8)? + (Rsin8)? = 3y/3 @&s
s R=vV4 +22+1°+2-4-2¢0560°+2:2-1¢c0s60°+ 2 - 4 - 1 cos 120°
=21+ 8+2—4 =127 =3V3 975

o4. «f WA fagrem Iad TR TSRS AATHLS 6@ 6. 10, 14 QT A4 fSa5 qrsra g I

T3 =] [DU*16-17] [Ans: 3]
(a) 4V/3 units (b) 73 units (¢) 10v3 units (d) 15\3units
ANTH:

10

()

( 14"-{11 LIl

- fefuefE = VBT + 47+ 2 X 8 X 4 X 0 120° = VA8 = 43 \qarey
Shortcut: 8l = V3 x F4EY TG = 4V/3 U@
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»  Formula & Concept:
QYTA, E;“l—a_*f' E =0
@zg ¥ foAlba afd = 0 o1 e 73 = wfew v wow <= ha
A GR A6 e 98 T=ib7 foresa fsids firs a1fae =)

- P 8 Q 99 F{&d I R 93 77 7Y,

~R2=P*+Q*+2PQcosy = Cosy = el

2PQ
. __ P*-Q?-R? Q2-P2—R? p,
SFAONI | cos & = ——=— R | cosP = ~——— | QSIA G+ TLAE (ST fefar 1 AT
| MCQ
01. S, T8 U< At O fevre sy acars | Swe W 2@ 1, 1 € V2 &, T 6 U OF S89e (I J14
W& [CU’23-24] [Ans: b]
(a) 120° (b) 135° (c) 90° (d) 60°
AAYE: - S, T @ U ATR—EH =g B
T € U 93 7if&a 91 -S| = S w3z s Fdes S wz fodie
#S=vYT2+ U2+ 2TUcosa=12=1+4+2+2/2cosa=21=3+ ST=1
/D v}
2V2cosa = 2V2cosa=1-3=-2 N
S S SRR T N :
= cosa = - . cOS ( ﬁ) 135
02, &= 327 P, V3P, P ATHIRET AIS0e 295 1310 (d J4jIe] (F19- [GST’23-24; RU’19-20] [Ans: d]
1 (a) 60° (b) 90° (c) 120° (d) 150°
AAYH: P2 = (P)? + (\EPJZ +2-P-V/3Pcosa = P? = 4P? 4 24/3P?%cosa —E
-3p? — _E P B o ;
= = = €05 = COSA =~ ™ ="roY I,E
03. foAfS Fawaty 29 P, Q W42 R (@A [I7re &l <03 Fj1egy Wz 3 P @32 Q U W1H JAGFE 573N 6
5N G392 OIAd NYFO! (1 E 7, OIZ, R, Q 93 0K TS (T4 Cofd IFA1? [GST’22-23] [Ans: ¢] ,ﬁ
I b) = (c)= (d) = B
{E]: ( q 3 4
[Q=5N 510N
|
AATYH P lIN

S:Jpz_l_Qz + 2PQcos (Z) = V75 + 25 = 10 N =37y (P,Q, R) AIFH | = R = § = 10N

3 10 S 53 ; 3 2n
oI Sy IR e =:r5|nu=—:=:-smn:=£=—'-'E-:iu{n]
' sina sin(g] sinu 1 i . ; -
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| "y=10N
ﬁ#‘ﬂ:PﬁQ-ﬂﬂ?{ﬁi.S=J(5\f§)z+5=+2x5x5ﬁcns(z)

WRE, PAS = sin~? (%) =T . ZROX' =

e Ao (P FO7
04. 5N,7N €32 8N IaY B 78 ofe ferar e ooy i FH 8N © SN JeTatas

[RU’22-23; 17-18] |Ans: a

(a) 120° (b) 60° () 30° (d) 20

?N:

5N
ANTYIH: o

8N

5N @ BN 47 Ffda T 7N T I Iy 2 90 |

.72 =52 +82 +2-5-Bcosa & cOS@ = ———0 = —1 . @ = 120°
&= COSA & COS A =——0 = —

05. 2,5 @2 3 WA oD 3ot (AT O FRrqees Fomimers | ] i Sieeilty %7 hacet e VR0 T0e WHgaet
[RU’21-22, 19-20; JU'21-22; CU’13-14, 11-12, 03-04, 02-03] [Ans: d]

(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 90°
" = -1 E = — 32_4_5 a— - — LA} — =]
TAYA: 32 = 2% + (V5) +2 X 2 x V5eosas: cosa==——=0 ~a=_=90
[AETaw SRAN T A0 QLI qfb I FAfen DOIAGE HAH | G3ATH 2 @ /5 97 7 3]
06. a1t favice ferarae foaft A@ 39 ARTRE! 2 F6E AW TG (@ 32 [RU’15-16] [Ans: 1]
(a) 120° (b) 45° (c) 90° (d) 75°

HAIY: 413, FAE TS0 P 992 949 (SIS a

e P3=P3+P1+2-P*Pcusu='&—P1=2P2cu5{:=:cﬂsu=_.% ~ o= 120°

Type-08: f&FI0 T8 ATMIEIZIA ASTE S RTF [AfSH Srwn CIRERIC v 5

EE HAIOHTT

2  Formula & Concept:
g [0aq 2T AGTS: ﬁmﬁwmﬁmmwmqﬁm

SoIF FATRCEE NYIAS! (PO sine 47 FAITGS |  OTREE CRPTCRY S0 941

ﬂﬁﬁﬁﬁP,Qﬂﬁ:RWWﬁmmmﬁwI {ﬁ+ﬁ+ﬁ_-ﬁ-) =
B = iR, - g, 5
ﬁm@"’"‘ﬂm=,mu‘sing'sinyif‘“"“ﬁ-“*‘l”:ﬂ=PnR;y='ﬁn'Q*
G2 ‘A’ TYTTE! (1t farae AL |
a
Shortcut: T

> aft P,Q, R WA fofl 977 AABC &7 IST°E 0 T 0A, 0B w3z o
(a) P: Q:R = sin 2A:sin 2B:sin 2C
(b) P: Q:R = a2(b? + ¢? — a%): b?(c* +a® = b?): c2(a? 4 2z _ )
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01.

02

FA
» W P,Q, R A7 {10 951 AABC w3 W@ % 1 TS 1A, IB aaalcwmmW’ﬁ

1T, A
A B C E 5
(a]P:Q:R=cn55:cusg:cusz I
() P Q% R? = a(b+ c — a):b(c+a—b):c(a+b —c) B ; E
» W P,Q, R TMt=4 fSfG 21 AABC w3 =afery L zrs e =i Som wfEe ; -
a5 2 fFuee T e,
(a) :Q:R=sinA:sinB:sinC (b)P:Q:R=a:h:c B PD C

» AABCWABC,CA ABI®I@RAP,Q, R 3= a1 oater wazafe O il =, oﬁ"ﬂﬁr{ww—ﬁw A%,

(i) O ST A —— + 2+ =

sinA  sinB @ sinC
([ OTBATFE AP+ Q+R=0
(iit) O AIT% T&: PcosA + QcosB + RcosC =0

(iummﬁﬂiw:c? fatt B o

0SA cosA cosC

R

8

> s
D 3

L]

> AABC 93 A, B, C (S fe=5 a3 Wui@aE 38 P,Q, R <7 &y Fare w32 #fd O il e

3 5 R Q B b
(i) O SHEFG LA -~ + ——+ 0

sinB  sinC
(i) O UBI T 1. P: Q: R =sinA:sinB:sinC
(iii) O &1 »f9te% 20=1: P: Q:R = sin 2A:sin 2B:sin 2C

2

MCQ I

ABCT@‘WWWWZZPWWWEWWIﬂmﬁﬁﬁmww,p lE

97 - [Agri.’21-22] [Ans: a E
(a) 2 (b)3 (c) 4 (d)5

W:WWWWWWWW ATHT Fi6 (GO0es SaF s |

SPpEUANEEA 2

@I @3S e fFare foqfo 39 SRR 2 AR, FANA ST ¢ T I WIS @1 90° W32 3T 6 oF

A S@fe @I 120° | SR < fEAIDH SFATS 97

[KU'14-15] [Ans: d]

(a}P:Q:R:ﬁ:l:Z {b)P:Q:R:Z:l:ﬁ |
(E)P:Q:R:j}:l:ﬁ (YP:Q:R=w3:1:2 1
Taret: — "

" sin(120°)
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“Written — p @ Q HAA nﬂﬂ-‘tQﬂRtﬂﬁam
01, favirs fararas foafB 7@ P, Q @32 R ST (Balance) L [9nU’19.29)
@19 120° 204, Q @ R O TATS Fa? |
10

HAAIY: 1207 1 > P

150°
. R
P - Q = "0) |
PAR = 360°—90°— 120° = 150° = WW, Sin (O°R) = Sin(P*R) sin (P"Q |
G+ 8 = = Q =R=;.—Q-=EﬁQ:R=1:2(A“5-)

' sin150° sin90°  sin (180°-30%) 1  sin30° 1

Type-09: =79 AN T Pe

®  Formula & Concept:
I QNS = 951 X E[E'T'I\_?i
(i) P 3916 afir AB Gt wrar Wi @ e 3jfos Z, 9ra it 77 O Lﬂa;nw,

=
PIERAENS =P QAT x 0 (AF ABUaegqag=Pxd O P | f=@te +ve
A
B
(if) SIS, O’ G ARATE Q A= e = —Q - d’ O'—3—Q/ firs —ve
A
O

(iii) P 921 O =il T O QA AMATE P QAENF =P X 0 = 0

01. o Bom Aeey wemH «Ff5 357 e 40 m Y @3 7 wiex gwers
s fafae < e b | 00T © Twer wiS diwe @i a sivs o

(a) 20 m (b) 20vV2m (¢) V20 m
A+ F force

P
WM"—_PXﬂzﬂ

3t WIE @ag woE e 9
SIS0 et rzw 32 [RUIS-19)
(d) 10v2 m [Ans: bl

AC = 40: BE = BCsinB = ACcos0sinB = 40 cos8sinp = 20 sin 28
TS ot ses I B O HICATH F A0 QIS sidifys o,

B 99 (2ifFTS F q051a (NS = F - BE = 20 Fsin 28 ; GIITYS w1giss
in45° = 40 - —= = 20V2 mqﬁ‘““29=1§ﬂma=4swﬂl
8 = 45° (A, x = 40sin 45 ~4D-ﬁ—2ﬁ Zm :

' WEgatnfT 4q
Shorteut: 341 37 @ Bwom 4TS I BT T = =5=20V2m
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Formula & Concept: 1‘

> 4215 S TG A0 e,

A
HR=P+Q I' *1 I
(ii) P+ AC = Q.BC
Q _ P+Q p R=P+Q <

BT F j—— —
(i) 3= ac~ AB

> G20 R NI I o, (P > Q 20) Q
()R=P—-Q C A BI (forz P>Q]
(i) P- AC= Q- BC I

.« P _Q _P-0Q

() 5 = ac ~ as R =P-0

MiCQ ¥
o1, 30 for gy fAf¥2 AB Wisd A It 20 kg 9%+ '@ B &3 P kg & AT SR ara =1 C foreqrs e
AC @3 ta¥7 20 61 ==, P 9457 I <5©7? [Ju2223]
(a) 20N (b) 30N (c)40 N (d) SON
TH: (110 B8 @R); AB = 30m, AC = 20m 10 @ 20 %
~BC=(30—-20)m = 10m; - P x 10 = 20 X 20 = P = 40kg-wt 1 2'1{'] oot
~» B 998d 40 kg ~ G5 = 40 X 9.8N = 392N P kg-wt

HoaR, TEd 7112 O ©4 40 kg; T o= (c), qfre 9% T4
0. 42 G, TR wER RS 10 kg @ 5 kg ST R SR @ 39 fF S0d | QUi T 90 94

QTF Fo G 76 (@3 $a37? [RU’22-23] [Ans: d]

(a) 24 (b) 84 (c) 39 (d) 42

HMYA: 44, x cm 73 @0 03 5;5

TS, x X 10 = (42 + x)5  x B o

> 2x=42+x=x=42cm R 10 kg

3. 5ma qof 2Ea a0ed 52 NG 10.5 kg @ 24.5 kg TR 1210 18 Q] SICR | G CAIE 9§ 720 Fowe quf

WS S T2 FAC b1 | G FCILA T G JECA] I (AT TS A 40? [RU’ 21-22] [Ans: d]

(a) 2m (b) 2.5 m (c)3m (d)3.5m —E

AATY: 44, 10.5kgcaﬁﬁmmxmﬂw4-5kgmt§wm = , & = RS . .

ST WA, 10.5 X x = 245Xy Do = 12 T T o3 ‘ l LE

e H;:E =3.5m 10.5 kg-wt 24.5 kg-wt |
| ﬁw:mwﬁmmwmmmmﬂwmﬁm IR MO E

bS] .-_.DEME=Ur_.-—35xx+24.5x5=n=;x=3.5m 3

4. A Bﬁwﬁmﬁmqmﬁﬁmﬁwmmﬂﬁﬁﬁmmﬁmmwmﬁaﬁﬁc

fre fsamiis @9 AC = 5, B AB G T F9? KU TSI AR
15
| A\
C A
47 H
30 Y
. b 20 () T
= BCxlSﬁEC=15=='5 4+ AB = 15=AB = 10

Rt eremow Fagw "
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= Formula & Concept: AT G+ fafry TAH
. ﬂasfﬁ‘ﬂgaﬁﬂanaﬁﬁﬁc@aﬂm@fﬁwrmﬁ?ﬂﬁ‘ﬁ?m}w}m e

farwifasg AB #a afi d vpaCy oTea A ST, d = 5 AB:
i ee x UGS A, 9ma =g 22
. Mqvﬁﬁ?wwrﬂwamraaﬁammwwmw' : oo Eﬁmq

na0g A4 A |
. PﬂQﬁﬁmwmﬂﬁﬁCﬁ‘{ﬁmmﬂﬂPﬂQ(P}Q)ﬁ@ﬁqmﬂﬁﬂ

s wiae witg | Son 39 R “Afame 3fa o< 2= T qrad @& d 70y A0 I
o i P @ Q §A g TG 971 G e A 9 G ST AL S W RfD T eyt T

471 b ATY QI 91 T ST wAdd A 20—

P+Q
(e ]

01. 16N @ 11 N e ST Fmy Sm W@y S47Es | A +7aee 9ead 18N 6 13N 2, OIR0F igd 77 F m?
[KU?19-20] [Ans: b]

_ R

(a) 1 (b) 2 (c)3 (d) 4

X Sm T]IN
HATHI: SNi l”,N

16X x=11%(5+%)sx=11m

HEME, 18 xXx' =13 X (54 x") ~x'"=13m

SAx=(13-=11)m =2m

Shortcut: ATZY P8 Q997U R = 2N ﬂﬁ'ﬂ'["l?{ﬁﬁcm ﬂaamnmﬁw= AB=5m

R 2
o TG A = o= X AB = ——

02. CEIAT 484 A @ B f491S 14 5 T @ 3 AT AT 930 APt STzt 9= fovwrars | i qemgn o

X5=2m

sy fafrn e ord wfdd feufeg AB @1 50197 3973 i e M 15-i61 (Axch
ﬁ' - "
05 O © 7 (d) 2
AAYE: 5x = 3(AB — x) = 8x = 3AB f X ; {Ain_m R 5
AR Cr
X = e AC 5 4 i

ey g faferr wara afd ' TS AT S BC! = x = AC = 348 o

|
a
widfie, #fera Hael 2@ BC — BC' = AB — x —x

o A= 2n=AB =2 xX=

i
- wu(1-3) =22

Shorteut: #@fega 7124, d = H x AB = 7

-Earl Nightingale ,
3

-'-

"t eremy .
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QS AR @A S AArH 2 Grete
IEEEEE:
MCQ | Written MCQ Written
Qs ArrafE g
' 2 - JU'14-15; InU’17-18 -
2T
o | T-02 Wﬁ' il 1 RU’23-24
02 | o - 3.
o | T-03 | 73g fAdfa A 2 - | RU'14-15; KU’17-18 -
[
NG G/ (@
o |T04]| ° 2 - | RU'17-18;JU%16-17, "
A
RU'17-18: CU’ 20-21; JU'19-20;
00O | T-05 | =4l A= AFrE | 4 . : L
JnU’13-14
. DU’18-19, 11-12;: RU’17-18: CU'14-15:
000 | T-06 | S | - |JU’16-17, 14-15; KU’'17-18, 16-17; a
TERIA FIFTS nU’15=16, 44=15
amg-2fad, 299 =
2
ﬁ'\gﬁ ) i n
0 | Ti07 i S | - KU'16-17 % 2
Iﬁim‘w lE
Sifoara F41 T3 E
S HIEZTY 4 oNG ; GST'23-24; RU’22-23:
96 | T-08 | SIwas Y JU22-23, 19-20, ;
I ET a0
, zEiiea A2l
| O | T-09 | asrmma = fAda | - | KU’13-14 4
HWFE
00 | 110 | T bl 2 l RU"17-18; JU’22-23 DU’23-24
AITFE
12
il Biliaadlt | . | rRULL-12 :
| |
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000 | T-12 | Ta% *fE A= 15 . uﬁ.m,us-oa;nu*'w-zu.17-13'.14—113.11?- f
| (5. cur22-23,20-21; KU'18-19: JnU-16-1 _
% IR AR | RU 7.1 |
| O | T-13 | forma <3 sreiaet 5 B - KU'I3-14 |
ELEER
- DU 22-23, 17-18, 1617, 13-14;
GST'23-24. 22-23; RU'23-24, 22-23. RU 1908
QOO0 | T-14 | &F 72 22 2 | 2021, 17-18, 13-14; CU" 22-23, 17-18, JnU‘ls-ls; !
16-17. 14-15: Agri.’19-20; KU"14-15, ,,
09-10; JnU"19-20 . ;
I B (AT h Tl ,
| TS Tia FarEarE |
© | T-15 | fre fAfwe 1 - [JU14-15 2 'I
AT NS {
AT I{

Type-01: GETF ANBRAEF @ AFE

& Formula & Concept:
a @1 fFarae u ¢ v @ Al (w),u 93 farea e 0 @ fegres aers

#ife @5, w = Vu? + v? + 2uvcosa W42 tan O = u::';:u
(a) JZGA A, Wimax = U+ v, [a = 0°]

(b) THCH Efeh, Winin = U~v ; [a = 180°)

(c) a = 90°%A e, w = Vu? + v2

d) IMu=v T, o= w=2ucn5§ﬂﬂ:ﬂ='§

“ca_

01.  COICATT el Bog @2 FHACH GFR WP [FTr T 720 @t 12 ms-1 wqae « RS
(a) 12 ms™ (b) 16 ms™! (€) 17 ms-? , OItwY i @5 872

d) 1 -1 ; : -
ST AT G s RS 0 A1 AT T, Wiy = 1245 = 1 ms‘_: Oms™' [JU*14-15][Ans: ]

02. T2 AAF €T TYRE! @1 « AAR AR CUHICAT atsta ey 0 CHTel Beoyg

T @ w8l
(ﬂ)g (b) a (ujg 4R @=5Y [(JnU'17 (LI

(d) 2a [Ml:tl '

sina sin= cos®

2
S tanf =

HAAYE: tan B = 2 ks = tan B =

P+P cos R 2eostT = (ARG = tan 2
1 L

.'B_—ﬂ'
2

a
2

™. a=04+0=20=>0=

/)
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Type-02: QU ToAlre f[Aoe™

—

A 39, 930 QR w F A @ firess oC W{Iﬁwmsmﬂa%ﬁﬂﬁmﬁﬁ?nﬂﬁmq@mﬂox
422 OY (%« 34| OACB JRf7a w5 %7 @A, A € 0X 992 B € OY |

o7 £AOC = @ @32 £COB = £0CA = G

7, OA=1 99 OF =V SIZ 0X & OY 9794 oWg w 9d Seoey 20|
FHF U Y92 Vi

Q¥ AOAC @ 13 7d 28! 374 oi%, —2h = _AC_ __ OC
sin £OCA sin £AOC sin £0AC

AR S w
sinf  sina  sin(a+B)

) oo wsinf =~ wsina 24

“U=SntasB) U sintaep) o (1)

wo9q, (i) ¢ (ii) AT 0X 8 OY IARE w (@T1F THAI ATZ|
TMMa+R =902 IS, OY L OX T ®E 1 = wsinf = wsin(90 — ) = Wcosa Q32 V = Wsina
AT, w (@09 x TF J9169 SHATTE T9 w cos a 992 T T AT wsin a.

12 ms™! @719 42 2104 30° ¢ 60° (@1e fruas 9e9s $© ms~1? [RU’ 23-24] [Ans: a]
(2) 63,6 (b) 6, 6V2 (c) 24,243 (d) 242, 24
A
it Vi %12
 TH

V, = 12c0s 30° = 63 ms™1;V, = 12sin30° = 6 ms™!

Formula & Concept:
0X THRE ST G @1 = va7 0 34 JAEH 7l 75 v .
Va @ vg 97 THIAE! (&1 = @

LT o7, OX 39197 ¥ /&3 SfoH8 g = 0A = v,t
OY 3173 37 fea e 78 = 0B = vat [s = vi]

t T 74 A € B e wage 12 Afed T4ae a3 AB.

Cosine L DA?+0B?-AB?
sine LLaw: cosa = >OA.OB

ABE — UAI + OBE — 20A-0Bcosa « AB = JDHE + 0OB? — 20A - OB cos o, (U4 DA = \fnt, OB = VBL
Y

Special Case: a = 90° *

e $etemy W, AB? = OA? + OB 7] e

“ AB = VOAZ + OBZ; [(@TLA OA = Val, OB = vpt]

P - . X
A

L
L
L
L]

r:t:uu:”u‘
0 Pr==X
R e
ST AT e,

S%0ud S0 T 95
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| st wonarmer )

—
o AT ¢ 4
"ﬁmﬁsqﬂtﬂ'ﬂlﬂﬁmm qht'l,m |

01, a0 aged 35 OLRL ampisfaf=® qeaa wifaly qaraa | IKU'17-18)

[Anl:bl
HLas e G1LIAL/GLY (d) 109
() 3.5 (h) 7 (¢) 11
MRy =~ == =22 = 9
Wy o1 1 :mf]’[ 4ms~! Q1 H{WW!\N

02 @@l ell 3 ms ! ACst ofd e beIre | | QICETS SIE O (AU 20 A

[RU’14-15] [Ans:
A9 1 TSt ey 20 ol 4ag % 2047 %

(a) 17 m (b) 15 m (¢) V52 m , {d)a\’@_i-ﬁ m
ANTYA: 94 TP 25 @ Sfewr@ ag = 3 x 2 = 6m

vl e 1s @ wiswpia 9 =4 X1 =4m 5 4,{4

= QA 7S a9 = V6! + 42 = V52m

Type-04: T W(®/3% HLEFIS

<  Formula & Concept:

Q YT TRGTAITS CHITAT fixed T I4X 7 I (N0 7o (79 0 A0S 2@ 932 (6 7Y (@1 I s g
CFICAT AP 7 (e J AT ol w1 [ Reia [easat = @ Fee - G )

W SITE Y - Y
coxy TS (o, v = 15 WY

Shorteut: 9F & n HWRTS JYH G YA vy, Va, Va, .. . ..., vy, (39 00 SifSams osat o9 T@?ﬁi.

— n
V=

WS, T T = —

1 1
.._.|...........|..L+... +.L
¥i Y2 V3 Vi

Note: SRS I ST TGTI° ([ FA0S 41 3| (53 24vet 780 W s Piraes ©f Brag =41 s 11 Grsd
(ST L AT A 2408 ST 1S wiew T A Tars 991 3mns

MCQ

01. QT HIRCP BT CTEnT 3 Wmﬁs.ﬁx.mmwwmmmmwmaﬁmsﬁsﬁ R

QTS 5 01 567 | ©IF ST $67
IRU"17-18] [Ans: 3]

1 1 3
(a) 6+ /e, (b)6; R/, (¢) 6= fnfr/a. (d) MR 7w
FATYE: TSNS bered = 40 km '
- (B Hg = V302 + 402 = 50 km ¥l
=40
, e . _ el
« o = — = 6 e, >
02. O3 UG TN 3 km (71 B AT 12 kin JOH *& *1F5% it 150 g < |
. 3 km 2] Qg
2 - NEBT sterast w? (Ju'16-17l
(a) E kmh~* (b) 3—kmh : (¢) 2 kmh—! (d) 2 ' 4 d
5 -1 :
AT 1A = V122 + 52 = 13 km, - kmh |Ans |

==+25=65h ©

s e = 5 kmh™! = 2 kmh™*
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—— — —

02,

03,

Formula & Concept:

N
fodt d A dp § M d *
- éﬂ/ — L quﬂ _L E]:ﬂ

u u u
w = vu? + v% + 2uvcos a w = Vuz + v2 w = VvZ —u?
d=vsinat=t= 'f’ a=9\" u:ws-l(_ﬂ)

vsina d v

@ | x= (u+ vcosa)t d=Vtnin = tmin = dpin = Wt
X _ u+vf:nsu X = Utpin e dnmin = dmin
d vsino X u W Vvi=u?

d v x=0

FIFRATSREG @7 = v, @S @ = u, & @F = w
Note: (FIS AP HAY AT Tl AT HTY, FAT 2A1o{ad Aoty 7Y ST @

MCQ
9% G ETSF V2 69 (@5 Aol FI60S AT | idl BT 208 7rld 66 [4oa1e TS (ARTS A Oits & i
Teta fare 2La? [CU’20-21; RU*17-18] [Ans: b]
(a) 120° (b) 135° (c) 90° (d) 45°

Y @&Ced @5 u T, Tfeq @t V2u |
- 1
&S, v2u cosa + ucos0® = 0 :cnsct:rTl:J:& COSX = — = 2= 135°

@1 « = cos (— Tﬂ::: = C€O0S ('— J—;') = cos™ (—é) =135°

Ta EITS4 (39 3 kmh™Y, G (9 S0 =1 GG 4 kmh ™ o) et =i =iife fice #im@? [Ju°19-20)
(a) 4 kmh™?! (b) 5 kmh™* (c) 4.5 kmh™? (d) 6 kmh™?! [Ans: b]
3 4
A x X .x2=32+442=25 =>x=5kmh™’
3
R tan 90° = xsinae _, 32 4 xcosa =0 = xcosa=-3;
3+xcosa

kﬂ*['ﬂﬁ%::; =:m.f32+x2+2-3':{C05ﬂ=4:=9+x2+6(—3) = 16 .'.x:Sknlh_l

I a9 12 kmh=" ¢a751 5781 6 kmh ™" (3071 AR 14 @S9 A (1w e a1 Fare wo@ Sia crrarfe
QTS Sitara? [dnU’13-14] [Ans: a]
(a) 120° (b) 90° (c) 130° (d) 150° |
R
T 12 kmmN\_]_ o
O 6 km/h g 1

mmﬁwm@mmﬁtﬂﬁ. 12 cosa + 6 = Rcos90° = cosa = -G =—;2a= 120°

e 6\ _ o _1 i o
ﬁm:uz.cns‘l (-—ﬁ::)fscus . “-1-2-) = CO0S ( 2)—120

Ll AT ey Fasy ...,
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Uwuﬂ = e wTe TTO.

<  Formula & Concept:
(D)v=u+ft (i) vZ =u® +2Is

_ GV " Av dv
(iv)s =—Xxt=Vt (vF=mf=m7 =My

s 209 93 T negalive.

O FEST LA FATE A QA A 99 T posilive,

MCQ
0. 9% 5518 QLo @ A 10 CIaT=s wifiy craw Zoe | Gafod 7Tg T 70 ms - ml‘ﬂ "It 2% iy
(a) 1000 ms ™! (b) 800 ms ™! (c) 700 ms ™' (d) 500 ms™" [DU'18-19] [Aas:g

TAHF:v=u—at 2 0=u—-at =2 u=70x10=700ms
02. 930 55T IFFN 10 ms ! =fvrarst @42 —3 ms 2 HHS AT AGALA a4r94a UTa1 <74 16 &'Bmﬁfrm":l
TELT @5 TS /e =2 [RUT17-18] [Ans: ¢
(a) 196 (b) 14 (c) 4 (d) 2
TR v =vi+2as=>v=/102+2-(=3)- 16 =100 - 96 = V4 = 2 ms ™!
03. 15 kg o34 G0 11 5,56 ft W 9&f5 ST ed 9% ure 4 ms ! @St st 7w oo T Beh eymam
T $8? [IKU17-1§
(a) 60 N (b) 90 N (¢) 120N (d) 60 kg-wt
FNYH: (5% BFT 52); s = 5.56 ft = (556 x03)=17m )

v? -vu+235 a—,—4f—47t113 -'-F=m:|=15x4.‘?:?DN[ET!T}

2x]
04. 36 kg ST 9FL 197 777 Tofa 1 “(fquI0 45 200! Tt 9% B 99 st B 15 ke 4 3f a7
(a) I.5N (b)2.5N (¢)3.6N

15
mav e

6
HAAYH, F = = 2 =25N
t &0

05. @fb G fEamag 2o 41t/ sec? GATH 5411 &% @414 o4 q e
(a) 8B . (b) ‘: 3 ( }T = 909 €O I8 second FMR?
L

<1760% (d) 11 "16-171 |Ans: &
FY; v = 30 miles hr b= =202 = 44ft) see 4t =52 |1 LUt 16-17] |
i

06. {93 SFYA Ut TN AL BFI AHA CHTA (0 TS 3t

(d) 45N [KU'17-18] [Ans: ¥

KU 16-17)[Ans: 8

(a) s t? (b) s &t (Vs&ak

07. w=fb 11fe Ffeag 208 ATGA (uniform acceleration)-9 5¥11 % 7 — (d)s et o
| (acceleration) 97 75 ms~! '11:\55111 et Ul
(a) 1B ms™* (b) 12 ms™* (¢) 15 ms=2 [InU"15-16] |.J||J,l-‘I

- |
HAYYH: a = % = 15 ms™* (d)Y 7 ms=-

08. =fb graa 4= 40 cofer oraa 920 989 T fyaray1 209 6 s S

ms- ‘@mvﬁmlﬂwwd
(a) 120N (b) 110N (¢) 210N U 14-15] [An 2

s V= 18-0 _ P T . (d .

09. uﬂﬁmm‘f (uniform acceleration) 30 kmh ! wiferars 100 kn ol b
ET *‘ﬂ@mﬁ'ﬁ‘f (acceleration) 67 % ST 50 kmh ! wg(l‘l y

(a) 8 kmh~2 (b) 800 kmh~? (¢) 16 kmh~2 [InU14-15; purt1-1211
- . {d} Bl] ]{“]h-l‘
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y Seoud s1fTe 23 3. SN0 iy

ot CPSH ®IT’, u = 30 kmh™' ; v = 50 kmh™!: s = 100 km

vi-ny? - 2
ol GifF, a = 25“ = 521133 = 8 kmh~-2
o 4N a3 < 2 kg ST 9 figm Tm Sora ferm e gae- (CU’14-15] [Ans: c]
(a) 4 ms ™ (b) 8 ms™2 (c) 2ms™? (d) 1 ms™*
YT F-ma:ra—-'i—"“:gms-z

7.

Type-07: AY-Zfe, 29A-[AOIE w21 @I I-TMAY, I-A1BP TOFH S ALFIS

s  Formula & Concept:
O TFGLEICS AINETO GFTF FAACICH G2 o 275 FAGAC BT, TACALH T s = vt 992 AT GILTd T~
(i) s= ut+§ at? ; (i) v = u+ at JAGTA IEAZF IS A | [T s = 729, u = J(ML, v = 77T,
t =T 8 a = G9q]

Note: IM-fA O THITS! G S92 FfdFea AN IACS 24|
MCQ
0l Gl AIRLEE SRR @6 3f@ta 84 517 71512 TS 20ms ! FAws! ©F e qiar <95 | U2 A=Y 2(GA0
2ms ™% NG HLE Mt @l FA0 O T Fdre Wiwo 2497 [KU’16-17] [Ans: d]
(a)9 @2 18 (b) 8 ¥3a2 16 (¢) 7 @3z 15 (d) 6 932 14
w4 4f9, t SN o o s 23 —84m — -
220t=-X2Xt>+84 =12 —20t+84=0 POjwit —> et —*
2 =R ST o

=2>t2—-(14+6)t+84 =0 ~t=6,14sec

Type-08: fATY UF CTLFCTT ANOFIS TG HLFIS

' ¥ Formula & Concept:
| W G, t O G SO GAG, Sy = U + 5 f(2t = 1)

Smth—Sn
99 t GRS (1B SGFIE g, s = ut + 5 ft?) o, [ = =he—m g
. =
| - MCQ %
0l 20ms~1 carel @ 4ms 2 FagaCd e IEFE ¢-9F (TFLT e Bag FOXA?  |GST23-24] [Ans: b] E
| (a) 36m (b) 38m (c) 42m (d) 48m

| AT QTA, u = 20 ms™,f =4 ms™,t = 5 sec, Sgen =7
| Sﬁth=u+§f(2t—1)=2{I+-;—><4(2:-c5—1)

*Sstp = 38 m

02 T o5t Sifea sTaraadt @57 [JU'22-23] [Ans: b] |
@)s = u+1f(2t - 1) (b) s =u——f(2t—1) |
©s = ut—f(c—1) (d)s = u—f(2t+ 1)

03, st 2oy fiaramt calres 2m/sec? 4 LS TN LT T LTS TS o1 WO IA? [JU'22-23] [Ans: b]
(a) 4m (b) 5m (c) 6m (d) 7m

WS3.—H+_{[2[-—1)-U+ x2x(2>¢3—1)._5m

_I‘ S v et erormy gy *No...
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b

ey SO FMA? [RU 2
04, fo o4y S 9@ TG 4ms 2 HAGHE HefS AFCETI | AASH CTLACS (d) 26 Ame g
(a) 13 (b) 39 (¢) 52

TR 5, = U+ L2 - 1) = 0+ x4 x (2x7 - 1)m =201 AR -
05. @3B %4l 60 cms~2 TG BT @ANICAl ©F (LTS 720 cm 14 e T | T ey

_1 |
% o1 (d) 120 cms [Ans: q
(a) 72 cms ™! (b) 80 cms™! (c) 90 cm
HAYH: 5,y = u+%f(2t— 1) =720 = u+ix60(2?‘~ 11-1)
—»720=u+30%x21=u+630.-u=90cms™’

&  Formula & Concept:
I I, ATGaTe 5N T8 &, v = u? + 2fs
QA u = ST, v = CRET; f = Ga9; s = WOFE 97 | |
Note: FPS /&fets g 9a WA, g = 32 fts™? |
720 @I W2 9 @R u, G u, siferaes oreriTad At S Bz | amum’ﬁmﬁﬂﬂxww
ST CRITS IR | 3 AT T [T V3D A qeleer 74T f; G fp W (8 B0 GO,

(i) 37TE QO 72 M uf, + uif, < 2R LX T

(ii) (IR T 20K UTAT F29 AW uifl, + uify = 2f;Lx = :; + :é_ = x 2|

B

01. ==l BIIA W07 Q53 30 berveraral (aofare e caiee =t 50 .. /9. cqest ot @ 40 .05, /9. @t s
qEEST @7 5o 10 5. qarg 9t wwee ore oo foar @ieeic 250 .. /9.2 e e ) e
QR @GN0 F© TWA J{B T 7901 ST AME? [KU*13-14] [Ans: b]
(a) 250 kmh~? (b) 160 kmh™* (c) 350 kmh™2 (d) 450 kmh~2
TAAIYI: T Ff, ot a3 oa @ = uy, T99 = £, 93 YW QHEHDA @5 = vy, T = f,
2 s

ﬂﬂﬂqﬁmammnﬁ“‘+”i=mkm= 2 PP =10

2, 25 2%x250  2xf,
— B fE = 160 kmh™*

20x40
55+4uan=1n:? %
1A f,

Type-10: JEEWA OF| (SH A THG

<  Formula & Concept:
¢ 2, (59 419 A0 JAW TAH a6 (@ AT 27|

S 7: v* = u® + 2fs; [f < 0]
Rk S S mwﬁwramj

(i) s g Sfoex AT o A @0 - S 2 () x = =1 g .
(i) 96 @& cow T 21 it (AU — TR T ()N=OV _n_ (ii);— E?:}:H :
[i}smﬂmﬂwwﬂﬁﬂﬂmiﬂi‘lm (i)1.-.¢;=;1_;__“1b1 : (i)x:_ fn-l"””j_, .
(i) 6 ST o7 < =R A ot ST S & | () N = —L [ii);l =n1+51 |
{ilﬁﬁﬁmaﬁwmmw,mﬁﬂnﬂqumnzmwmtw{;q —

W,ﬁﬁwumwwmwaqﬂﬁﬁnmwwnza%mm AT |
(i) ARSI, @ ofrrga m TRAF ST (57 FACS T @ Vim 04t T31® 274 IS A1

m,aﬂtﬂﬂﬁwWW,MH{WWWWWEﬁmﬂqmm”

CRE
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™ Sooo S0 20 & DIV [y

01. % IO T THITECS 3 cm (oW 79 47 S o1 2 | JEH WG Fop (o FAe?  [JU22-23)
(a) 1cm (b) 1.5 cm (c) 2 cm (d) 3 cm [Ans: a]
FAAIY: QAN CF@A, v2 = u? — 2fs = G)E =

= 2xfx3=u2 1—-—)::»2f><3_i :.2f=i*u3,”,".,.(i)
ﬁ@ﬂ z-—fuz ' u? 1
O, 0 '—fi) —2:f:5 =:-;=;u3>{5' Lei=1ecm

Shortcut: iﬁre:fr @ A, MR AT = —— =3 _ 1em

n¢—1 22-1

02. @ 1N 9FH Nba (rareTa fowa 3 3 povara sia wf7 wda Aot 2 Safba @t A7y 2eTA S TR
fooa wia 9 2f% paa? [RU’17-18] [Ans: a]

(a) 1 (b) OF (d)2

|. Written I

01. @30 JCEB IR IT1 6 cm (B9 FAR Pﬁléﬁﬂmi TG J1ER IBE LT T GIrB 0T AT T (AT TI?

[DU’23-24]
1 ‘ 1 2
W:qcﬁ?;wmcaﬁmm,u=uu;v=uu—5uu=-—‘;£ i
4 _____.——--l'""l--i____‘
= . - v!_ui‘. = (rl)uﬁ - -__5 2 : :
s=6cm - f="—7—="0s = a0 6 C—ie—s' >
e e TR e -suf  _ _ vi-u? _ 0%-u; sl o T I el )
¥, u=ug;v=0;f=—""5="— _an—‘“;uﬁ < cm Di-D-UD E}r-:zun
: 3 3
Shortcut: (379 9CR, (1 —“) T = = = 3) oM - 7 *
]

- C8 T = {—r-+6} cm:ﬁx(1+i)cm=6x(1 +§)cm=ﬁ xgcm=§§- cm

(3) < s

Type-11: STATHS @5 FFS

¥  Formula & Concept:
Va '8 vg (QSTRCHS T4
(i) 923 T ooiret Sl (@0 R SId @097 SeageT |
(ii) faor e o cotea e ee (@9 T Otid @U@=
(iii) Wefre @t Adumm cFma [ Ars Sl @6 [Jda sace 2= oe
ﬁwﬁt@ﬂﬁﬁNwﬂﬂﬂmﬂmmﬁﬁﬁﬂéﬂwmﬁwﬁwﬁmﬁﬁmﬁ%m
T+ ¢ e W= a1
B Q3 AA0F A GF @9, Vag = Va — Ve YA A 9T FCHTHF B G4 @9, Vp = Vg — V

N/

A
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MCQ

TS (At 10 :
01. $TI-*% @ 10 kmh* @rst Ssprawm qols srares TaE g o A @ b ﬁkmw“

T ST TR | ST Aoa siferant waz i @RB? [RU1-12] lAne:
(a) 10 kmh™?* wfaFe-s5& (b) 11 kmh™ wifiee- oo
(c) 10v¥3 kmh~! Swa-=ifw (d) 9vZ kmh~! -2

T «f9, I A fewms x)
RN | SO |
WW’ sin45° =

sin@  sin(45°+0)

@, =2 osine =22 a)
N
10 _  10v2 0 5 V2 i T g
hine - G R sy e = sﬁ(msﬂ +sin@) = —
'—-:rr:t:usﬂ-i-ﬁ"ariz”]‘JFE
X X
5v2 ‘
:EUEB=:{'=EDSIB=%=:1—(E—§) :%:ﬁl:Zx%szII{]U
X X X X
<~ X=10km h; i i :E—J—E:—]—-_'_ ] e
/h; (1) = sin® ===~ . 8=45

SR 90° + 45° 31 135° (AN Toa-+1f5w 2w wiEd-=rd Irom 2@iRe TA|
ol oNT ; or? 1 B <

¥ V5= (10 cos 45°)i + (10 sin 45°)] = V.= % [(100) + (107)]

2= 5V2(14j) ee ... (i)

ARV, = 10V2] ......... (i)

A, Va +5=Vp 2V, =7, —V,= ¥, = 102 — [5v2(i + )]

&V, = —=5V2i + 5v2] 9 |7, ] = J(Hsﬁf +(5v2)° = V25 x 2 + 25 x 2
= 10 kmh™; f=r: wfiper-o |

<  Formula & Concept:
sifSn Sifafamy @ e e o Tage o 4 @ = A v Boicag
BMACE Positive 8 W?ﬂﬁﬁﬁﬁ?ﬁmﬁcﬁ{
XA (S22 sy fa9dre 5% 441 @re A=) |

@ T Afwe 989 oFra 1 (+) [BATaa 7 +ve]

M (y-sews 4GS )
Y- NP ML) SIS negative 473 sifoa A PO

(i)v=u—gt (ii) v = u® — 2gh (iii) h = ut — 1 g2
2
(i) hen =u+3g(2t—1) () h === xt (Vi) hyy = &
B
(Vif) t = (vili) T = zg—”
¢ TEONF AT T8 7@ L (+) [[F1069 A= +ve]
(1) v=u+ gt 4
HE 2 - 2 ?"""' "---1-..
(1) v \ +IZgh -'-LI- u Ih ®
(iii) h = ut + - gt? — T,
: U4V : gv.r
| (h‘}h=TNt =
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01.

02.

03,

Shortcut:

» h THEl e Lﬂﬁﬁﬁfﬁm?ﬁ aazaﬁmgﬁWQﬁﬂaﬁwvﬁtﬂW@wmﬁtﬁﬁ
EEIEIGIE

() T8 T e sy, ¢ =

(b) (A TS ffeTS g1 o -

() howeI TSy, = 1g (1)’

() e TSy, =h—y, =h —1g ()’
> R O ST THOE u @Y UMl Boteaw v ol 91 T 032 B o h Sl 20w o @3 T v

mmmmlﬂmtmmﬁ%w;ﬁ'lz h
u+v
» 0 fa53d @, T =H [u =ﬁt‘ﬂi"f“[ﬁﬁ]

AR T, H="—z (AT S Bate T, t,,.. = 2]

2 * g
> o1t e (u @) Sederr A core T Il 98 Cars (ne ! ZW STRTE (TR IBAe "r-u
u (37 AP | 92 u @0 & IBH 67 AvT THE A0F @32 97 A OF @5 9F TN 7 TR

(SeTEq &) 99 */) 387 e ofvt oF Ta)
h=—ut+;
,5£ @M (A A0 T =T o I ol o
h % ?@ﬁﬁﬁﬁﬁﬁq
R (AFOTF @ THT TS ! AR 1)
- T80 $ITs TS T4 Y20 APod SHel = -
MCQ
TEFOIE AT (@A TG 594 GIIFCS TS FRY NGy FAa? |DU’23-24] |Ans: d)
(a) 784 m (b)44.1 m (c)39.2m (d)34.3m
T QRITH, Sep = U+ 1f(2t— i 9 . Sath :n+lg(2>-<4—‘l) —§g=§x98= 7 %49 = 343m el
2u SifTRet nﬂﬂ\ﬂﬁ_ﬁﬁm YOI eﬁ*ﬁ'@awmm [CU’22-23; DU*20-21] [Ans: b] E
2 A |
(a) -‘21-; (b) = (c) -Esin x (@3- cosa E .
2 F 4 '
AYYE: 0% = (2u)? — 2gH = = H=- % =2: E
k./'

9B T T TS TFOIA 4 GILITS PO “Ifos | (19 2 CITS IEM0 F© 15y Wy F9e?
[CU°20-21; JnU’16-17] [Ans: d]

(a) 128 g5 (b) 16 TC (c) 96 75 (d) 192 g5

WZ-?-IQWZS‘W@"T.U=gxz=23;mzm'ﬂm‘ﬁﬁ=vx2+%xgxzz
=2x2g+2g=6g=(6X32) =192 F5|

ffae9): oy 2 Girars Sfewe 739 = 4 CTICT (6 ICHE T37Y - 497 2 CICT WoF s ag

=S g(42-22)=2x32x12=192%0

10 ms—! carst BT AT (I O AFfB AR TR (T (AT 10 sec o WoTS owe | A= cEre

CTUR A9 (A1 Tl o 2917 [RU’19-20] [Ans: b]
(a) 590 m (b) 390 m ()49 m (d) 490 m
AY: h = {—10x10+ x 9.8 x (10)?] = =100 + 22 = 390 m
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TEOVd 2NIMY <9 71
| GG ‘I SAOTE Sane 'I

5 A7 [KU"18-19] [Ans;
05,  qal 78 OETSI fifne 2 T B @ @ Twer CNEE A o b

@2
d 2 ul u -_— =
) e s = —, g 8

Lﬂzﬂ'zn {h)zg*g (c) g B Al rﬂtﬂﬁﬁaﬁwmﬂlﬁ
06. @B [ FLoH TG GFAS A Gl (T (A o o 19.6mS . :

 arSiaen s T Py B [RU17-18] [Ans: g
d) 19.6

(2) 9.8 (b) 32.0 (c) 16.5 (d)

st b =22 = 2 = 196m | 4
07. 20 ms~! T SR @I T T A @ e ~ATe 20 GRS ”[R“BU’*; 4’_'15-;' DEL!'I ? l‘- :151 T;n' !' .

RO ANY (FE014 Ooo] T 27

1560 m
(a) 390 m (b) 560 m (c) 12580 m (d)

LA h = —ut+2gt? = h = —20 x 20 + ; x 9.8 % 20° _ _400 + 4.9 x 4% 100
= —400 + 490 x 4 = 1560 m
ATETT A2 A AT AT g
08, CRTCAl WCd G 209 19.5 ms— (L] 491 Softam ot fofare Geen ell 5 e A . TTm
VA THII- (DU’11-12, 07-08, 06-07, 05-06; RU’11-12] [Ans: b]
(a) 20 m (b)25m (c)30m (d) 50 m
FAYA: h = —ut + - gt? = ~19.5%5+3%x98x5° =25m

Type-13: *1% (1A 7% RGTE A Foi! 90 A3

<  Formula & Concept:

ST TGO 9T 959 74, h = ut + - gt> “(TE T
v =u+ gt TN TIZE FACS A (10T TF0 G] h = vt 9L FACS A | [T FIR0 5]
Q=T, u = SWET, v = CTaas, g = e g Ve = =39 &

1o YOI AST TGS CFE (YT T SATL S T):
aB 1efa TR Fowa e t 3T 1 2 TS Q7 ASTHA % CAITT CTEAT 1“9 (39 v 992 S TSaT h T,

0l. ﬂﬁ‘ﬂmwwmaﬁ‘ﬂﬂww.ﬁms‘lmﬂwmmtmmzim
o T STSTRE ¥ G Co1TeT =T siferast e T sroiael Refa &1
TG SR @fa, grera sretean h 7. a3 2w 4efl Fremeamr cfire « s |

ST AT 7B AR 1 (2 — t) = (35 — t) CTRTE T Borca e
oiTolg FSTHE CFLE: v2 = u? + 2gh I TS #1R, (19.6)* =0+2x9.8h = h = 19.6 m (Ans.)
v = u+ gt A LS %1%, 19.6 = 0+ 9.8t =t = 2 scc.

72 72

=T @ v (/61 =4, h = v(ﬁ-—t) =196 =v(3 2) = =V = v =343 ms-1

.. =74 siferaet 343 fi./@. 1 (Ans.)
00 fafis: Oa BIOE ToR CATE B ATRA (R AT 92 3.5 GTLFS *{Ta *NAl SRS siera *rw caar corer 1 2R
Swol 37 [g = 9.81 /T, 0w @t 327 /G

o — [2h h
sty T 913, fafe wa Twel = h; PITS Ere ATY J: % YIGTE AP =

327

"{U"l}lq

,JE_E.q._h-:3_5Wﬂmm°ﬂ3,h=54‘5m{ﬂns.)
“Alg 827

/
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01.

03,

Seoud siae T Ta. r-:mﬂ;ﬂa—l

Type-14: F J&FT

Formula & Concept: 274 ifore «af® *Rigw | o Tt St e u s faffee 21 Cw,

ﬂ%ﬁ?ﬁ:

(i)vy =u, =ucosa

(ii) vy = uy, —gt = usina — gt
(iil) v = Ju;g +v2:6,

= tan™1 X (iv) x=u,t=ucosat
Vs V)X =u,t=

1
(V)y=ugt—-gt? = usinat—Lgt2
yt =38 nat——gt

2
BRI FAFAY: y = xtan o — —8F

. o . e _lx
(w)r—,fxz+y2 ;8 =tan™ =

'-—-xtanl:l(l —E)

2u? cos? u
L eiin?
Z ME‘H*:“S:I“ - 1 A THIW @UH TR
g u,=usina v,=u .
' D] Tomr*@ ¥ v =U sina—gt=0
Tl ~ u
G110 LIRCP TAU) e, B = usina YW\TWWI
: } H
i 1y
. al
faaerE, T = 250 LA L
= U, =Uu cosa
u‘sin2a 4H I R "
Wﬁﬁ “ELR: . ;IH“EI:?

HCETH ASAF AT, R, = % [€9 o = 45°]

49, R = l‘g-sinza

Shortcut:
» o @ u St @t Mg & F91 ¢ 799 2 F916a SFEs u 97 Mg AN FFed 948+ S0,

.

R = Rya¢ Sin 2

gﬁlnu

> (T TECE 99 MR a G3R 5 — o CPICe! Feavet e O 93R g g oy 0

o )

a7 7 15 ms=1 (T ST sid 30° coid e 2=, Y04 v $6?7[RU23-24, 20-21] [Ans: b]
(a) 1.4s (b) 1.53 s (¢)2.53 s (d)2.4s

1
AT = nENoY H:jxi = 1.53 sec = 1.53s
&

T AT SIS ATl = T CHoTe BT el T fRTHRoAeT (1T (1 Tl
[GST’23-24; Agri.”19-20] [Ans: b]
(d) 80°
u‘sina
28

Cﬁmmzaﬂ[

(c) 60°

i

‘ in? =1;a=45°
= 2sinacosa = 2sin“a = tana 1;a

_4H _R_ 4 5 g=tan"'(1) = 45°
Shortcut; tana = = =

I H ST Twet «ae R S AEl T, Ol a5 T/ $a A 30° et fArEs) 341 2= fAed @Fmi

Ao (DU*22-23] [Ans: ]
(a) R = +/3H (b) R = 4H (c) R = 4V3H (d) R = 3vV2H
H _, tan 30° = 4: =~}E=4; ~»R=4y/3H

Wﬂ'l‘-‘l:tana=-i-
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| stie s momae\\y

04.

0S.

06.

07.

08.

09.

10.

1.

" —

¥t e o ffre @l 21 100 ST viea s e ST | GIOF
[GST"22-23] [Ans: by

s @1 $9? ;
sy
= s -
(a) tan™! G—) (b} cos™? G) (c) sin™? (5) (d) sin ( 4)
R 100 100 4 — —
R=100
LO= tan“% = sin™! % = cus‘lg o T S SEd: cns‘lg /3
o
4

iy e qafs #irem rem €T e S 40 {5 #12Ea A41fHs Twef o 0[7? [RU22-23] [Ans: b)
(a) 20.1 (b) 20 (c) 21 (d) 21.5

[ 2 2
FTATY: Ry a =“E=40&3&Hmax=:—g[uzgu°]:%x"E:%x 40 =20m

AT O 5 I > 1, 57 /951 @t 991 e ota ok T4ifas oo 96T 99 3672 (CU22-23
(a) 1 (b) (c) —1 (d) 0

AN (713% Taq (R); F4114% TSI (I TR o AT 1; BYWIG Sfodds 92 g = 9.8 ms 2
fearaie

G0 {FTP0 T 40 ms™! @0t 932 B AN 60° I A6 WA S T A SHO 0 (@ 57

(a)0 (b) 20 ms™! (¢) 30 ms™! (d) 40 ms™* [JU’19-20] [Ans: b]
STAIYIN: LA THoiy $ag (@5 =71 -~ v = (40 cos 60°) ms=! = 20 ms-?

AW u U SRR MM o (et 2fies 98 T e o sifooied TS et H @ coiter, wra 2 2ga-

TZ

(a) g (b) 2 (©)g (d) é [DU’17-18] [Ans: b)
= 2 =

TG TS 383 I el JR8W Tl S 48 e, it oot o [RU’17-18] [Ans: c}
(a) 120° s (¢) 15° =aJf 750 (d) @R

EILICH H:“ = sinZa = % = sina = 2a = sin™1 G) ~a=15° 9[&E, 90° — a = 750

32 fts™ ST @ B Al 15° (It G 98 st 731 2o S

SR g e 3= '

(d) 323 ;
AWM. g =32 fts™* ~ R = ljlg-sin 20 = 32:232 X sin30° = 32 % & = 16ft i [Ans: 3]
u G0 SSfTe AT 30° @Tet e WS T4 ot 77 229
(a) 3 (b) u? (©) u? : [CU’17-18) [Ans: ¢]
28 48 o Bg (d)IuEE

2 ein? 2 2ans  u2xfl . :
TODRIT: M, = ; 511.: ca Hs:gl = 25:2) = 4:zg = EE
32 fts~! ST G2 BfSa M 30° @t 976 9 Fvwt a1 2oy | Bape .
(a)0.5s (b)1s (€) 1.5 ':d')'z : 16-17, 13-14] [Ans: bl g
HAYE: T = Zusina _ 2x32xsin 30° o A

32

3
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AT . Araca?
13, AWCH amm%ﬂmnxﬁmmﬁwmm@r@ﬁamﬁwiﬁmﬁw

(a) 136 m (b) 204 m (c) 135.8 m (d) 150 m [CU’lﬁ-]'ﬂ |Ans: aj
. . 2
AN Hppax = Ny = 68 = ———Z:;’; = uzm“ = 1360 ms™!
i ‘max :
; Rlllﬂil{:Lg_:l_:%E:lEGm
14, AT BT 2AfFE qgDelT sifsele (e 22 [CU’14-15] [Ans: ¢]
(a) a2 (b) G (c) “AIGEI (d) TG
15, tﬂ@ﬁﬁ*ﬂvﬁtﬂﬁﬁ%iﬁﬂﬁﬁﬁﬁ@ﬁﬁﬂ@mﬁg‘wﬁﬁ@qm*mwwﬁ%w-[KU‘M—Iﬁ,ﬂQ—lﬂ]
| SE X 2v_ .8 Ans: d]
| (a) 5 (b) & ()2 (@ %, l
| AAIYF: R = 2H = 2 X visin®a = v? sin 2a ia visinfa _ 2v? sinacosa
2g g g g 5
= sina = 2 cos o o :
|
' Lid z R . 'I.I'IHZHI:—EH% _ 4
ntanﬂt—E=51nnﬁﬁﬁcnsu—ﬁ..ﬂ— . -
Shortcats:t _4H_4E[_2_t o Kee e 2 tana _R_vzsinfzu}_“z“z—':!:=4_\rz_
e T L e i T S T 5g
16. &%E R @R CFea eifrd 357 12’ 9= e 44 Swel h @ h' =, fesa @@t AfdE? [KU’14-15] [Ans: a]
(a) R = 4Vhh' (b) R = vVhh' (c) R? = 4y/hh' (d) R = 4hh’
TYE: €2, 980T @0 v 6 Ot « 8 o T 2if e T4 =)
I (] - venta 1 v? sin® (90" -u) e vicos?a
. s 2g Daly 2g 2
vZsin 2a visin? 2a (v?)2.(2sin a.cosa)? 5 viginla vicoslia — AJEV
e R — g - 4 4 J lﬁgz — 4‘ X J 1552 4'}( M 2g 22 4‘ hh
17, u GTe SR AN o @ AfFE T4 fasadate w372 [RU’13-14] [Ans: a]
" s u sin o ===
(a) 2"‘:""‘ (b) 2usin « Ok (d) = -
18, ©fira el 30° (e 196.2 ms™* (A0 e @I 7F AT Swor 7O 2A? [RU’13-14] [Ans: a] | &
(a) 491 fa1. (b) 490.5 fa. (c) 494.5 . (d) 395 f. ‘E
u?sin?a _ 195.21195.2::% — 491 ﬁT E
AAY: H = = 2%0.8 ",

01, tmqﬁﬁ%%ﬁﬂq’mpmtﬁﬁﬁimt'mmm&ﬁW’WﬁPﬁﬁm

Tl faE e [0 W | ¢T1e [, @ & AT P g Tt S gt [RU19-20] 1
p |
AATY; /\
<4l E,[Ii+l"} 3 | B (I)

‘-ﬂ‘lTCﬂ.(t+t')=-£ = S

h=ut—Lge = S(t+)r— 36t =38t +3Et —ggt® o b= g’ (G EE)
.

Lad AR ey WA AN .
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’I —\Wlﬂ Ta. WN-0y

|JIIU'18-]9|
02, el %9 (1, Tay ot afiee g sifesid uafs 2[@ga (parabola)! - . i

TNG: GRITAT R beTasiie rilrerael 209 @ GG 208 oF FAE S s AT AT

b &

o (x.y)
Vi sinE.. y

D'l-’n::ﬁ!iﬂf%_ X
431 FF, SPTF FIICAE T O (AT el x S 31t B @Il XY O Vg ﬁmuﬂaﬁ‘z@:ﬁrﬁﬁww|
m?'u X 8 y 9% 94199 Lﬂqwm@"ﬂiﬁﬂﬁ [T, Vg = Vo EDSGQ UL Vo = Vg SINYg

2B e e st Fam x, = 0 YRy, = mﬁ%ﬁwumaﬁ—ﬁﬁﬁqgwmmmmi
TodRR ay = 0 9Ra, = —g| t Y 7 4B BAE P(x,y) T, x = (Vo €OS B s ceiona i)

y = (v sin eﬁ)t—ggﬁ SR 1 :
: X ot B

(i) @ (ii) 72 AN G ZO t WePARe Fea AR, y = (vo sin Op) X ==~ 3 g(-.-u cos 6,

y = (tan0g)x — e £2 st G

2(v, cos 8,)2
Vo8, GALg G AT (iii) T ATNGB y = ax — bx? S G AAFEE FANFT
w9, ATF sifeni 7z s “@age | (gufs)

Type-15: S (T3 h TH©! 20 Sfiw B Wi fAfFEe AT fe 7T

2  Formula & Concept:
ftea fAets WG (+ve) fATwH! w4,
Uy=u, u, =0

ay=0, a,=+g

v= ’v§+v$
Vy = Uy = U;Vy = Uy + gt =gt
- - 1 B2 tE
x=u;t=ut,}r-~u3t+igt =38

[ mcQ )

| 01. o0 TEAFOI 2O Sms™ mﬁﬂwﬁﬁmﬁﬁﬁﬂﬁﬁmwwzoﬁwmmwr

BT THO! F97? [JU*14-15] |Ans: 4]
(a) 78.4 m (b) 78.0 m (¢) 68.4 m (d) 80.4 m
1
T4 Scos(0)t =20 =t = %I‘ =4s;h =3gt* = h=49x4? =784 m
g 2 A 9.8
ot —y = (tan Bg)x — 50— "5 X° = 7Y = ~ g X (20)% [+ tan 0° = 0]
= 4.09x20%20 = 49> 40 — 78.4 m

23 25
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